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Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Τετραπλή παρέμβαση για την εξοικονόμηση ενέργειας σε σπίτια, 
επιχειρήσεις και δημόσια κτίρια ετοιμάζει το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σύμφωνα με το ΑΠΕ. Συγκεκριμένα:
-Τον Απρίλιο αρχίζει η ένταξη των νοικοκυριών που υπέβαλαν αι-
τήσεις στο προηγούμενο πρόγραμμα «Εξοικονομώ - Αυτονομώ» 
και εγκρίθηκαν.
-Στα τέλη του καλοκαιριού προκηρύσσεται το νέο Εξοικονομώ 
για σπίτια, με διαφοροποιημένα κριτήρια εξέτασης των αιτήσεων.
-Μέσα στη χρονιά θα προχωρήσει επίσης το πρόγραμμα «Ηλέ-

κτρα» για την ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων του Δημοσίου, για 
το οποίο υπεγράφη την περασμένη εβδομάδα συμφωνία χρημα-
τοδότησης με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.
-Έρχεται ειδικό πρόγραμμα 100 εκατ. ευρώ για την ενεργειακή 
αναβάθμιση τουριστικών επιχειρήσεων.
Σε σχέση με το πρόγραμμα που προκηρύχθηκε τον Δεκέμβριο 
και ολοκληρώθηκε στις αρχές του έτους: εντάχθηκαν συνολικά 
36.369 νοικοκυριά με αιτήσεις προϋπολογισμού 737,8 εκατ. 
ευρώ. Αναλυτικά στη σελ 9 

Εντός του 2021 αναμένεται να ολοκληρωθεί η σύζευξη των αγο-
ρών ηλεκτρικής ενέργειας Ελλάδας και Βουλγαρίας, σε συνέχεια 
της αντίστοιχης με την Ιταλία, ενώ μέχρι το τέλος του τρέχοντος 
έτους εκτιμάται ότι θα έχει παραδοθεί και το έργο του Διασυν-
δετήριου Αγωγού μεταξύ των δύο χωρών (IGB). Ταυτόχρονα, 
όπως αναφέρει το ΑΠΕ, προωθείται η βελτίωση της διασύνδεσης 
με τη Βόρεια Μακεδονία, ενώ μέσα στο 2021 υπολογίζεται ότι θα 
ολοκληρωθεί και η πολυαναμενόμενη επέκταση του Ελληνικού 
Χρηματιστηρίου Ενέργειας (ΕΧΕ) στο φυσικό αέριο, ώστε να προ-
χωρήσει ταχύτατα η δημιουργία οργανωμένης χονδρεμπορικής 

αγοράς του καυσίμου, φέρνοντας την Ελλάδα εγγύτερα στην 
επίτευξη του στόχου για τη λειτουργία της ως περιφερειακού 
ενεργειακού κόμβου στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης. Τα χρονοδιαγράμματα των επόμενων κινήσεων 
της Ελλάδας στη διεθνή ενεργειακή «σκακιέρα» επιβεβαιώθηκαν 
την Παρασκευή, μεταξύ άλλων από τον υπουργό Ενέργειας, Κων-
σταντίνο Σκρέκα και τον πρόεδρο του ΕΧΕ, Αθανάσιο Σαββάκη. 
Αναλυτικά στη σελ 5

«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ»: ΤΕΤΡΑΠΛΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΕ ΚΤΙΡΙΑ

ΤΑ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΕΡΓΩΝ
Τεράστιο ενδιαφέρον για τις ΑΠΕ και η νέα προοπτική για την Ελλάδα με όχημα τη 
χονδρεμπορική αγορά φυσικού αερίου

«Λαμβάνουμε τώρα τις απαραίτητες αποφάσεις, για να επιστρέψει 
η χώρα μας γρήγορα στην ανάπτυξη», δήλωσε –σύμφωνα με το 
ΑΠΕ- ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Νίκος Ταγα-
ράς, με αφορμή τις ρυθμίσεις πολεοδομικού χαρακτήρα σε δύο 
τροπολογίες του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που 
κατατέθηκαν στο σχέδιο νόμου του υπουργείου Οικονομικών. 
Όπως τόνισε ο κ. Ταγαράς: «Με απόλυτη συναίσθηση των ιδιαί-
τερων συνθηκών που έχει επιβάλει η πανδημία του κορωνοϊού, 
δίνουμε τον απαραίτητο χρόνο για να λειτουργήσει η αγορά ακι-
νήτων, να «ξεμπλοκάρουν» οι πολεοδομικοί σχεδιασμοί των δή-
μων και να σχεδιαστούν σωστά οι δομές για την ηλεκτροκίνηση. 
Παράλληλα, μεριμνούμε για τη δημόσια ασφάλεια επιταχύνοντας 
σημαντικά τις κατεδαφίσεις των ετοιμόρροπων κτιρίων που εγκυ-
μονούν κινδύνους.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, η πρώτη τροπολογία αφορά σε 
ρυθμίσεις που αντιμετωπίζουν ζητήματα επείγουσας φύσης λόγω 
των συνθηκών που έχουν διαμορφωθεί από την πανδημία του 
κορωνοϊού και η δεύτερη αφορά στην αντιμετώπιση του θέματος 
των επικινδύνως ετοιμόρροπων κτιρίων με τη σύσταση Ειδικής 
Επιτροπής Επικινδύνως Ετοιμόρροπων («Ε.ΕΠ.ΕΤ.»), ζήτημα συ-

ναρμοδιότητας με το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. Με 
τις δύο τροπολογίες, μεταξύ άλλων, προβλέπεται:
- Παράταση βεβαίωσης αυτοψίας μηχανικού, όπου δεδομένης 
της υφιστάμενης κατάστασης λόγω COVID19 κρίνεται αναγκαία η 
παράταση έως και τις 30/06/2021 του χρόνου ισχύος των βεβαι-
ώσεων μηχανικών, οι οποίες εκδίδονται με ημερομηνία αυτοψίας 
από 01/01/2021 έως τις 31/01/2021.
Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, με την παράταση αυτή δίνεται το απαραί-
τητο χρονικό περιθώριο για την υπογραφή συμβολαίων μεταβι-
βάσεων ακινήτων για τα οποία έχει γίνει αυτοψία έως και εντός 
του Ιανουαρίου από μηχανικό, αλλά δεν έχει καταστεί δυνατόν 
να υπογραφεί το συμβόλαιο μεταβίβασης πριν από τη λήξη της 
βεβαίωσης.
- Παράταση προθεσμίας ολοκλήρωσης σε Γενικά Πολεοδομικά 
Σχέδια και Σχέδια Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής 
Πόλης. Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια (ΓΠΣ) καθώς και Σχέδια 
Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης (ΣΧΟΟΑΠ) 
τα οποία βρίσκονται σε εξέλιξη και είχαν προθεσμία ολοκλή-
ρωσης έως τις 03/03/2021, λαμβάνουν παράταση έως και τις 
31/12/2022. Αναλυτικά στη σελ 4 

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 
ΣΕ ΔΥΟ ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΕΣ ΤΟΥ ΥΠΕΝ 
Ν. Ταγαράς: Λαμβάνουμε τώρα αποφάσεις για να επιστρέψει η χώρα στην ανάπτυξη 
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Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Με νέα, ψηφιακή μορφή επιστρέφει ανανεωμένο το Athens 
Science Festival, προκειμένου να μας μεταφέρει στην «εποχή 
των ηρώων». Από τις 27 έως τις 29 Μαρτίου 2021, το 
φετινό φεστιβάλ επιστήμης θα αναδείξει διαδικτυακά και σε 
«ζωντανή» μετάδοση από την Τεχνόπολη Δήμου Αθηναίων 
τις πιο σύγχρονες εξελίξεις σε τομείς της επιστήμης, της τεχνο-
λογίας και της καινοτομίας, αλλά και τη σχέση της επιστήμης με 
την τέχνη. Στόχος του φετινού φεστιβάλ είναι όλοι ανεξαιρέτως 
να αναγνωρίσουν και να τιμήσουν τον ρόλο και την προσφορά 
των επιστημόνων και της επιστημονικής κοινότητας στην κα-
θημερινή μας ζωή.
Μέσα από live ομιλίες, συμμετοχικά βιωματικά εργαστήρια, 
πειράματα επιδείξεων και άλλες καινοτόμες ψηφιακές δράσεις, 
το κοινό θα έχει τη δυνατότητα να γνωρίσει καλύτερα ορισμέ-
νους από τους πιο διακεκριμένους επιστήμονες παγκοσμίως 

από την Ελλάδα, την Αμερική, τον Καναδά, το Ηνωμένο Βασί-
λειο, το Ισραήλ, την Ολλανδία τη Γερμανία και την Ουκρανία. 
Οι διαδικτυακοί επισκέπτες δεν θα είναι απλοί θεατές των δρά-
σεων αλλά θα έχουν την ευκαιρία να παρεμβαίνουν online, 
μετατρέποντας έτσι το φεστιβάλ σε ένα ψηφιακό, πολυδιάστατο 
επιστημονικό γεγονός, ένα διαδραστικό σημείο συνάντησης, 
στο οποίο θα έχουν πρόσβαση όλοι, όπου κι αν βρίσκονται.
Το Athens Science Festival 2021 διοργανώνεται από τον εκ-
παιδευτικό οργανισμό Επιστήμη Επικοινωνία-SciCo, το British 
Council και την Τεχνόπολη Δήμου Αθηναίων σε συνεργασία 
με πλήθος ακαδημαϊκών, ερευνητικών φορέων και εκπαιδευ-
τικών οργανισμών. Το φεστιβάλ διεξάγεται υπό την αιγίδα του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης και της Γενικής Γραμ-
ματείας Έρευνας και Καινοτομίας.
https://www.athens-science-festival.gr/

Διαδικτυακή εκδήλωση ενημέρωσης για τις δράσεις του Marie 
Skłodowska-Curie Actions (MSCA), του προγράμματος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (ΕΕ) που υποστηρίζει την επιστημονική 
αριστεία, συνεργασία και κινητικότητα, διοργανώνεται στις 23 
Μαρτίου 2021 (9:00 – 12:30 CET) από την ΕΕ.
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης θα παρουσιαστούν οι νέες 
δράσεις του MSCA και οι τρόποι υποβολής αιτήσεων χρη-
ματοδότησης από ερευνητές και οργανισμούς έρευνας και 
καινοτομίας. Οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να 
ενημερωθούν για τις αλλαγές που φέρνει το νέο πρόγραμ-
μα Ορίζοντας Ευρώπη (Horizon Europe) στις δράσεις Marie 
Skłodowska-Curie Actions (MSCA) ενώ ερευνητές και 
φορείς που έχουν επωφεληθεί στο παρελθόν από τις δράσεις 
MSCA θα μοιραστούν την εμπειρία τους. Επιπλέον, στην εκ-
δήλωση θα υπάρχει σύντομη ενότητα με θέμα τις αιτήσεις για 
χρηματοδότηση μεταδιδακτορικών διατριβών. Οι Δράσεις 
Marie Skłodowska-Curie αποτελούν και θα συνεχίσουν 
να αποτελούν το κυριότερο ευρωπαϊκό πρόγραμμα κατάρ-

τισης σε επίπεδο διδακτορικού, χρηματοδοτώντας 65.000 
ερευνητές μεταξύ των οποίων και 25.000 υποψήφιους διδά-
κτορες έως και το 2020.
Η εκδήλωση είναι ανοικτή σε ερευνητές, πανεπιστήμια και 
ερευνητικούς οργανισμούς αλλά και σε κάθε οργανισμό που 
ενδιαφέρεται να συμμετέχει σε μελλοντικές προκηρύξεις του 
προγράμματος. Οργανισμοί του ιδιωτικού τομέα μπορούν 
επίσης να συμμετέχουν με σκοπό να εξοικειωθούν με τις 
ευκαιρίες που προσφέρει το πρόγραμμα για διατομεακή συ-
νεργασία.
Για να παρακολουθήσετε την εκδήλωση, δεν απαιτείται εγ-
γραφή. Περισσότερες πληροφορίες για την εκδήλωση, το 
πρόγραμμα, τους τρόπους παρακολούθησης και υποβολής 
ερωτήσεων για τις δράσεις του προγράμματος MSCA που 
επιθυμείτε να απαντηθούν κατά την διεξαγωγή της εκδήλω-
σης, μπορείτε να βρείτε εδώ.
https://ec.europa.eu/research/mariecurieactions/events/msca-under-
horizon-europe-information-event_en

Διαδικτυακό Συνέδριο με θέμα « Κλιματική αλλαγή και Πολι-
τική Προστασία - Προκλήσεις και Προτάσεις για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση», συνδιοργανώνουν , σήμερα Δευτέρα 22 
Μαρτίου, η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) και η 
Ελληνογερμανική Συνέλευση. Στόχος του συνεδρίου είναι, 
σύμφωνα με ανακοίνωση της ΚΕΔΕ , «να αναδειχθούν τα 
ζητήματα που συνδέονται με την Κλιματική Αλλαγή και οι 
επιπτώσεις που αυτή έχει, που οδηγούν στην ανάγκη ανα-
διάρθρωσης και αναδιοργάνωσης των δομών και των μη-
χανισμών πολιτικής προστασίας, σε επίπεδο Αυτοδιοίκησης, 
με στόχο την αποτελεσματικότερη λειτουργία τους και την 
πρόληψη και προστασία των τοπικών κοινωνιών από φυσι-
κές καταστροφές» . 
Θα καταθέσουν τις απόψεις τους και θα συζητήσουν αιρετοί 
από Ελλάδα και Γερμανία του πρώτου και δεύτερου βαθμού 
αυτοδιοίκησης, εκπρόσωποι των κυβερνήσεων των δύο χω-
ρών, εκπρόσωποι κρατικών φορέων, καθώς και διακεκριμέ-
νοι επιστήμονες και τεχνοκράτες. 

Athens Science Festival

Εκδήλωση ενημέρωσης για τις δράσεις Marie 
Sklodowska-Curie Actions από την ΕΕ

Διαδικτυακό Συνέδριο για 
την Κλιματική αλλαγή και 
την Πολιτική Προστασία

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

24 Μαρτίου 2021 
Webcast : 
«Τα ρομπότ … ωριμάζουν»

Ίδρυμα Ευγενίδου

31 Μαρτίου 2021
Συνέδριο: Power & Gas Supply Forum energypress 
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«Λαμβάνουμε τώρα τις απαραίτητες αποφάσεις, για 
να επιστρέψει η χώρα μας γρήγορα στην ανάπτυξη», 
δήλωσε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο υφυπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, Νίκος Ταγαράς, με αφορμή 
τις ρυθμίσεις πολεοδομικού χαρακτήρα σε δύο τροπο-
λογίες του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
που κατατέθηκαν στο σχέδιο νόμου του υπουργείου 
Οικονομικών. 
Όπως τόνισε ο κ. Ταγαράς: «Με απόλυτη συναίσθηση 
των ιδιαίτερων συνθηκών που έχει επιβάλει η πανδη-
μία του κορωνοϊού, δίνουμε τον απαραίτητο χρόνο 
για να λειτουργήσει η αγορά ακινήτων, να «ξεμπλοκά-
ρουν» οι πολεοδομικοί σχεδιασμοί των δήμων και να 
σχεδιαστούν σωστά οι δομές για την ηλεκτροκίνηση. 
Παράλληλα, μεριμνούμε για τη δημόσια ασφάλεια επι-
ταχύνοντας σημαντικά τις κατεδαφίσεις των ετοιμόρ-
ροπων κτιρίων που εγκυμονούν κινδύνους.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, η πρώτη τροπολο-
γία αφορά σε ρυθμίσεις που αντιμετωπίζουν ζητήματα 
επείγουσας φύσης λόγω των συνθηκών που έχουν 
διαμορφωθεί από την πανδημία του κορωνοϊού και η 
δεύτερη αφορά στην αντιμετώπιση του θέματος των 
επικινδύνως ετοιμόρροπων κτιρίων με τη σύσταση 
Ειδικής Επιτροπής Επικινδύνως Ετοιμόρροπων («Ε.
ΕΠ.ΕΤ.»), ζήτημα συναρμοδιότητας με το Υπουργείο 
Πολιτισμού και Αθλητισμού. Με τις δύο τροπολογίες, 
μεταξύ άλλων, προβλέπεται:
- Παράταση βεβαίωσης αυτοψίας μηχανικού, όπου δε-
δομένης της υφιστάμενης κατάστασης λόγω COVID19 
κρίνεται αναγκαία η παράταση έως και τις 30/06/2021 
του χρόνου ισχύος των βεβαιώσεων μηχανικών, 
οι οποίες εκδίδονται με ημερομηνία αυτοψίας από 
01/01/2021 έως τις 31/01/2021.
Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, με την παράταση αυτή δίνεται 
το απαραίτητο χρονικό περιθώριο για την υπογραφή 
συμβολαίων μεταβιβάσεων ακινήτων για τα οποία 
έχει γίνει αυτοψία έως και εντός του Ιανουαρίου από 
μηχανικό, αλλά δεν έχει καταστεί δυνατόν να υπογρα-
φεί το συμβόλαιο μεταβίβασης πριν από τη λήξη της 
βεβαίωσης.
- Παράταση προθεσμίας ολοκλήρωσης σε Γενικά Πο-
λεοδομικά Σχέδια και Σχέδια Χωρικής και Οικιστικής 
Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης. Γενικά Πολεοδομικά 
Σχέδια (ΓΠΣ) καθώς και Σχέδια Χωρικής και Οικιστικής 
Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης (ΣΧΟΟΑΠ) τα οποία βρί-
σκονται σε εξέλιξη και είχαν προθεσμία ολοκλήρωσης 

έως τις 03/03/2021, λαμβάνουν παράταση έως και τις 
31/12/2022.
Σύμφωνα πάντα με το ΥΠΕΝ, με την εν λόγω ρύθμι-
ση δίνεται η δυνατότητα σε ΓΠΣ και ΣΧΟΟΑΠ σε όλη 
τη χώρα να ολοκληρωθούν με αποτέλεσμα πολλοί 
δήμοι να αποκτήσουν χωρικό, πολεοδομικό σχέδιο - 
και στρατηγικού και κανονιστικού χαρακτήρα - που θα 
παράσχει ασφάλεια προστασίας: α) στο περιβάλλον, β) 
στους πολίτες και γ) στις επενδύσεις. Όπως επισημαίνει 
το υπουργείο, οι δήμοι - σε όσους υπάρχουν μελέτες 
που μπορούν να ολοκληρωθούν - με οργανωμένο 
τρόπο θα μπορούν να επιλύσουν εκκρεμότητες και 
προβλήματα ετών, προστατεύοντας το περιβάλλον και 
επιτρέποντας με ασφάλεια τις επενδύσεις.
- Παράταση εκπόνησης Σ.Φ.Η.Ο. (Σταθμοί Φόρτι-
σης Ηλεκτρικών Οχημάτων). Παρατείνεται έως τις 
30/06/2021 η καταληκτική ημερομηνία εκπόνησης 
ΣΦΗΟ, δεδομένου ότι αυτή λήγει στις 31/03/2021, 
αλλά για λόγους που σχετίζονται με την υφιστάμενη 
κατάσταση λόγω κορωνοϊού έχει σημειωθεί καθυ-
στέρηση. Παράλληλα, παρέχεται εξουσιοδοτική στον 
υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας προκειμένου να 
αποφασίσει περαιτέρω παράταση αν υφίστανται λόγοι 
της αναγκαιότητας της.
- Σύσταση Ειδικής Επιτροπής Επικινδύνως Ετοιμόρρο-
πων (Ε.ΕΠ.ΕΤ.).
Για το μείζον ζήτημα διαχείρισης των επικινδύνως 
ετοιμόρροπων κτιρίων, όπως έχει προαναγγελθεί από 
το ΥΠΕΝ, θεσμοθετείται Ειδική Επιτροπή Επικινδύνως 
Ετοιμόρροπων Κτιρίων (Ε.ΕΠ.ΕΤ.) Μετά από συνεργα-
σία και σε συνεννόηση με το συναρμόδιο Υπουργείο 
Πολιτισμού και Αθλητισμού, δημιουργείται με απόφα-
ση του Συντονιστή εκάστης Αποκεντρωμένης Διοίκη-
σης (στην έδρα κάθε Αποκεντρωμένης Διοίκησης) από 
μία 7μελής Ειδική Επιτροπή. Αντικείμενο της Ειδικής 
Επιτροπής είναι να επιλαμβάνεται σε περιπτώσεις κτι-
σμάτων, για τις οποίες υπάρχει συναρμοδιότητα ΥΠΕΝ 
- ΥΠΠΟΑ και που εκτιμώνται από την Υ.ΔΟΜ. ως επι-
κινδύνως ετοιμόρροπα και είναι:
- προγενέστερα των εκάστοτε τελευταίων εκατό ετών 
ή βρίσκονται
- κοντά σε μνημείο
- εντός αρχαιολογικού χώρου
- εντός ιστορικού τόπου,
- εντός τόπου ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους, ή
- εντός Ζώνης Β’ προστασίας μνημείου.

Ειδικότερα:
- Εντός τριών ημερών η Ειδική Επιτροπή θα προβαίνει 
σε αυτοψία και η έκθεση θα συντάσσεται αυθημερόν.
- Εντός τριών ημερών από τη διενέργεια της αυτοψίας 
θα συνεδριάζει η Ειδική Επιτροπή.
- Αν το κτίριο κριθεί επικινδύνως ετοιμόρροπο, εντός 
τριών ημερών από τη συνεδρίαση θα πραγματοποιεί-
ται η κατεδάφισή του.
Στόχος της ρύθμισης αυτής είναι να αποφευχθεί η 
εξέταση των επικινδύνως ετοιμόρροπων κτιρίων από 
πολλαπλές επιτροπές, συμβούλια και υπηρεσίες καθώς 
και η έκδοση αντιφατικών γνωμοδοτήσεων και εγκρί-
σεων που δημιουργεί καθυστερήσεις, θέτοντας εν τέ-
λει σε κίνδυνο την ασφάλεια των πολιτών.
- Πρόβλεψη για κατάρτιση δημοσίων συμβάσεων 
για λόγους δημοσίου συμφέροντος (ενεργειακή ανα-
βάθμιση, προσβασιμότητα, συντήρηση κτιρίων κλπ). 
Καταργείται η υποχρέωση συμπλήρωσης Ηλεκτρο-
νικής Ταυτότητας Κτιρίου όταν καταρτίζεται δημόσια 
σύμβαση - δεδομένης αναγκαιότητας για άμεση σύνα-
ψη συμβάσεων π.χ. συντήρησης κτιρίων. Η δε άμεση 
υποχρέωση για σύνταξη ταυτότητας που προέβλεπε η 
ισχύουσα διάταξη οδηγούσε σε δυσκολία κατάρτισης 
συμβάσεων άμεσης αναγκαιότητας π.χ. για διαμορ-
φώσεις προσβασιμότητας για άτομα με κινητικά προ-
βλήματα, ενεργειακή αναβάθμιση κλπ.
- Προβλέψεις για Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια, Ειδικά 
Πολεοδομικά Σχέδια, οριοθέτηση οικισμών, Ζώνες 
Υποδοχής Συντελεστή, αναγνώριση οδών. Προβλέπο-
νται ζητήματα που αφορούν στην επιτάχυνση της εκ-
πόνησης μελετών σχετικών με τα προγράμματα ΤΠΣ, 
ΕΠΣ, οριοθέτηση οικισμών, ΖΥΣ, αναγνώρισης οδών, 
καθώς και στελέχωσης και οργάνωσης της Τεχνικής 
Γραμματείας που επικουρεί τον Συντονιστή.
- Διευκόλυνση πολιτών στην άρση απαλλοτριώσεων.
Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, η νέα ρύθμιση επιτρέπει στους 
πολίτες που είχαν υποβάλει αίτηση τροποποίησης 
εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου μετά από άρση 
ρυμοτομικής απαλλοτρίωσης πριν τις 09.12.2020, να 
μπορούν να συνεχίζουν να εξετάζονται με το παλαιό 
καθεστώς και όχι με το νέο που θεσμοθετήθηκε τον Δε-
κέμβριο του 2020, προς αποφυγή επανάληψης εγκρί-
σεων και περαιτέρω καθυστερήσεων. Σημειώνεται ότι 
για τις νέες αιτήσεις μετά τις 09/12/2020 εφαρμόζο-
νται κανονικά οι σχετικές διατάξεις του ν.4759/2020.

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΣΕ ΔΥΟ ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΕΣ ΤΟΥ ΥΠΕΝ 
Ν. Ταγαράς: Λαμβάνουμε τώρα αποφάσεις για να επιστρέψει η χώρα στην ανάπτυξη 
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Εντός του 2021 αναμένεται να ολοκληρωθεί η σύ-
ζευξη των αγορών ηλεκτρικής ενέργειας Ελλάδας και 
Βουλγαρίας, σε συνέχεια της αντίστοιχης με την Ιτα-
λία, ενώ μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους εκτιμάται 
ότι θα έχει παραδοθεί και το έργο του Διασυνδετήριου 
Αγωγού μεταξύ των δύο χωρών (IGB). Ταυτόχρονα, 
όπως αναφέρει το ΑΠΕ, προωθείται η βελτίωση της 
διασύνδεσης με τη Βόρεια Μακεδονία, ενώ μέσα στο 
2021 υπολογίζεται ότι θα ολοκληρωθεί και η πολυα-
ναμενόμενη επέκταση του Ελληνικού Χρηματιστηρίου 
Ενέργειας (ΕΧΕ) στο φυσικό αέριο, ώστε να προχωρή-
σει ταχύτατα η δημιουργία οργανωμένης χονδρεμπο-
ρικής αγοράς του καυσίμου, φέρνοντας την Ελλάδα 
εγγύτερα στην επίτευξη του στόχου για τη λειτουργία 
της ως περιφερειακού ενεργειακού κόμβου στην ευρύ-
τερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.
Τα χρονοδιαγράμματα των επόμενων κινήσεων της 
Ελλάδας στη διεθνή ενεργειακή «σκακιέρα» επιβε-
βαιώθηκαν την Παρασκευή, μεταξύ άλλων από τον 
υπουργό Ενέργειας, Κωνσταντίνο Σκρέκα και τον πρό-
εδρο του ΕΧΕ, Αθανάσιο Σαββάκη, κατά τη διάρκεια 
εκδήλωσης, που διοργάνωσαν το ΕΧΕ, το Τμήμα Οικο-
νομικών Επιστημών του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου 
Θράκης και ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Ελλάδος (ΣΒΕ).
Απευθύνοντας χαιρετισμό στην εκδήλωση, ο κ.Σκρέ-
κας χαρακτήρισε ως σημαντική τη συμβολή του ΕΧΕ 
στη νέα δομή λειτουργίας της ελληνικής αγοράς ηλε-
κτρικής ενέργειας, επισημαίνοντας πως εξασφαλίζει 
διαφάνεια, προωθεί τον ανταγωνισμό, παρέχει εργα-
λεία για αντιστάθμιση κινδύνου των συμμετεχόντων 
και μειώνει τον χρηματοπιστωτικό κίνδυνο μέσω των 
διαδικασιών εκκαθάρισης.
«Πιστεύω ότι το ΕΧΕ θα διαδραματίσει πραγματικά κα-
θοριστικό ρόλο στην ενεργειακή μετάβαση της χώρας 
και περιμένουμε από αυτό να αναδείξει την ελληνική 
αγορά ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου ως 
περιφερειακό κόμβο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης» 
σημείωσε ο υπουργός, που αφότου παρουσίασε τα 
χρονοδιαγράμματα για τον IGB και τη σύζευξη με την 
αγορά ηλεκτρικής ενέργειας της Βουλγαρίας, επισήμα-
νε ότι όλος ο σχεδιασμός της κυβέρνησης συνδέεται με 
τον βασικό της στόχο: «μια στρατηγική που ενσωμα-
τώνει πολύ περισσότερες Ανανεώσιμες Πηγές (ΑΠΕ) 
στο ενεργειακό μίγμα της χώρας», επιτρέποντας από 
κάποιο σημείο και μετά και την εξαγωγή ενέργειας από 
ΑΠΕ.
 

Αναβάθμιση γεωστρατηγικής και γεωπολιτι-
κής σημασίας της Ελλάδας 
Στο αμέσως επόμενο διάστημα θα υλοποιηθεί η από-
φαση για την επέκταση του ΕΧΕ στο φυσικό αέριο, «η 
οποία θα αξιοποιήσει υποδομές, που είτε αναμένεται 
να δρομολογηθούν είτε ξεκίνησαν ήδη να λειτουρ-
γούν και έχουν ως αποστολή να μετατραπούν σε πύ-
λες εισόδου καυσίμων και για τα γειτονικά κράτη», 
επισήμανε ο πρόεδρος του ΕΧΕ, Αθανάσιος Σαββάκης. 
«Αυτό σημαίνει» πρόσθεσε, «ότι μπορούμε ταχύτατα 
να προχωρήσουμε στη δημιουργία μιας οργανωμένης 
χονδρεμπορικής αγοράς φυσικού αερίου, που φιλο-
δοξούμε να ξεκινήσει εντός του έτους, με σκοπό να 
θέσει τις βάσεις για τη μετατροπή της χώρας σε περι-
φερειακό κόμβο διαμετακόμισης και τιμολόγησης του 
καυσίμου. Θεωρούμε ότι σταδιακά η συγκεκριμένη 
πλατφόρμα θα δημιουργήσει έναν νέο τρόπο αγορα-
πωλησίας μεγάλων ποσοτήτων φυσικού αερίου, που 
θα διακινούνται μέσω της χώρας μας στην ευρύτερη 
περιοχή, πετυχαίνοντας παράλληλα την αναβάθμιση 
της γεωστρατηγικής και γεωπολιτικής της σημασίας».
 
Τεράστιο ενδιαφέρον για τις ΑΠΕ. Σχεδόν 1300 
βεβαιώσεις παραγωγού το 2020 
Σε 1.297 ανήλθαν οι βεβαιώσεις παραγωγού για Ανα-
νεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), που εξέδωσε το 2020 
η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ), χάρη και στην επι-
τάχυνση των αδειοδοτήσεων, σύμφωνα με τον πρό-
εδρό της, δρα Αθανάσιο Δαγούμα. «Αυτή τη στιγμή 
υπάρχει τεράστιο ενδιαφέρον στην αγορά για τις ΑΠΕ 
και τα έργα αποθήκευσης ενέργειας κι έχουμε στενή 
συνεργασία με το ΕΧΕ και τον Διαχειριστή (ΑΔΜΗΕ), 
για το πώς οι νέες αυτές επενδύσεις, και των ΑΠΕ και 
της αποθήκευσης, θα συμμετάσχουν στην αγορά 
ενέργειας» σημείωσε, ενώ πρόσθεσε ότι κατά τη διάρ-
κεια του περασμένου έτους, η ΡΑΕ εξέδωσε συνολικά 
1.585 αποφάσεις (231 ρυθμιστικές), εκ των οποίων 
οι 170 αφορούσαν την ηλεκτρική ενέργεια και οι 60 
το φυσικό αέριο. Όπως διευκρίνισε, από τις 170 που 
αφορούσαν την ηλεκτρική ενέργεια, τουλάχιστον οι 60 
σχετίζονταν με το target model, που για να υλοποιηθεί 
απαίτησε μακροχρόνια (αρχής γενομένης από τον Δε-
κέμβριο του 2011) και επίπονη προσπάθεια.

«Ένα σκαλί πριν αρχίσουμε να παίζουμε βασι-
κό ρόλο» 
Αλλάζουν τα δεδομένα, ιδίως για τη Βόρεια Ελλάδα, 

οι εξελίξεις που δρομολογούνται σε ό,τι αφορά το 
φυσικό αέριο, όπως επισήμανε από την πλευρά του ο 
διευθύνων σύμβουλος του ΕΧΕ, καθηγητής Γιώργος 
Ιωάννου, αναφερόμενος στην επέκταση του ΕΧΕ στο 
φυσικό αέριο: «Αυτή τη στιγμή, μια από τις βασικές 
μας λειτουργίες στο ΕΧΕ είναι η υλοποίηση ενός «βά-
θρου» εμπορίας φυσικού αερίου. Το φυσικό αέριο για 
τη χώρα μας και ειδικά για τη Βόρεια Ελλάδα αλλάζει 
τα δεδομένα, δημιουργεί ουσιαστική προοπτική για 
οικονομική ανάπτυξη και εκεί βρισκόμαστε ένα σκαλί 
πριν αρχίσουμε να παίζουμε τον βασικό ρόλο. Μας 
βοηθάει πάρα πολύ και η ΡΑΕ, γιατί χρειάζονται πολ-
λές παρεμβάσεις και πολλοί κανονισμοί, αλλά νομίζω 
ότι θα τα καταφέρουμε όχι μόνο για το ΕΧΕ καθεαυτό, 
αλλά και για τη χώρα και για όλη την περιοχή, γιατί θε-
ωρώ ότι είμαστε μπροστά και μπορούμε να παίξουμε 
τον ουσιαστικό ρόλο στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο» 
σημείωσε, ενώ έμφαση έδωσε και στην αγορά παρα-
γώγων του ΕΧΕ, για την οποία επισήμανε ότι είναι η 
ουσία ενός χρηματιστηρίου ενέργειας, η οποία όμως 
δυστυχώς δεν γίνεται πάντα κατανοητή ως προς τις 
δυνατότητες που προσφέρει σε αυτούς ακριβώς που 
χρειάζονται να τις αξιοποιήσουν.
Σε χρονιά-ρεκόρ για την κατανάλωση φυσικού αερίου 
εξελίχθηκε το 2020, λόγω της μετάβασης προς το φυ-
σικό αέριο, αλλά με τη συνδρομή και της πανδημίας, 
όπως επισήμανε ο πρόεδρος του ΔΕΣΦΑ, δρ Γιάννος 
Μιχόπουλος, κάνοντας λόγο για «πολύ μεγαλύτερους 
όγκους σε σχέση με το 2019 και εξίσου καλά νούμερα 
(οικονομικά μεγέθη)». Απαρίθμησε δε, τις επενδύσεις, 
συνολικού ύψους περίπου μισού δισ. ευρώ, που πε-
ριλαμβάνονται στο δεκαετές επενδυτικό πλάνο του 
ΔΕΣΦΑ.
Την ανάγκη ωρίμανσης και βάθυνσης της ελληνικής 
αγοράς ενέργειας και εκπαίδευσης των συμμετεχό-
ντων, που πολλές φορές δεν κατανοούν ή δεν αξιο-
ποιούν πλήρως τις δυνατότητες και τις ευκαιρίες, που 
ανακύπτουν πχ, στην αγορά παραγώγων του ΕΧΕ, επι-
σήμαναν από την πλευρά τους εκπρόσωποι της αγο-
ράς. Συγκεκριμένα, παρεμβάσεις πραγματοποίησαν ο 
γενικός διευθυντής του Τομέα Ηλεκτρικής Ενέργειας 
και Φυσικού Αερίου της Mytilineos (Protergia), Ντίνος 
Μπενρουμπή και ο διευθυντής Νέων Τεχνολογιών και 
ΑΠΕ του ομίλου των Ελληνικών Πετρελαίων, δρ. Σπύ-
ρος Κιαρτζής.

ΤΑ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΕΡΓΩΝ
Τεράστιο ενδιαφέρον για τις ΑΠΕ και η νέα προοπτική για την Ελλάδα με όχημα τη χονδρεμπορική αγορά φυσικού αερίου
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«Πράγματι υπάρχει μία πολύ μεγάλη κόπωση αυτή 
τη στιγμή στην ελληνική κοινωνία και αναζητείται 
μία ισορροπία μεταξύ της ελευθερίας κίνησης και της 
δημόσιας υγείας», ανέφερε ο υπουργός Υποδομών και 
Μεταφορών Κώστας Καραμανλής μιλώντας προχθές 
στον ραδιοφωνικό σταθμό Σκάι, σύμφωνα με το ΑΠΕ. 
Ο υπουργός παρέπεμψε στην αρμόδια επιτροπή σχετι-
κά με το τι αναμένεται, η οποία, όπως επισήμανε, εξε-
τάζει εργαλεία για την καλύτερη τήρηση των μέτρων, 
με «βαλβίδες αποσυμπίεσης» για τους πολίτες.
Ο υπουργός αναφέρθηκε και στην προμήθεια νέων λε-
ωφορείων, μεταξύ των οποίων και ηλεκτροκίνητα, τις 
προσλήψεις στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς και γενικό-
τερα την ενίσχυση των αστικών συγκοινωνιών, καθώς 
και για τα μεγάλα οδικά και σιδηροδρομικά έργα και τη 
Γραμμή 4 του Μετρό.
Ειδικότερα, κ. Καραμανλής ρωτήθηκε κατ’ αρχάς 
για το σχεδιασμό της κυβέρνησης όσον αφορά στο 
lockdown και σημείωσε ότι υπάρχει αύξηση λεωφο-
ρείων κατά 52% σε σχέση με τον Ιούλιο του 2019.
Ο κ. Καραμανλής υπενθύμισε ότι σήμερα κυκλοφο-
ρούν στους δρόμους της Αθήνας 1.300 λεωφορεία, 
γεγονός που σημαίνει αύξηση κατά 52% σε σχέση με 
τον Ιούλιο του 2019. Εξέφρασε δε την αισιοδοξία του 
ότι το Ελεγκτικό Συνέδριο σύντομα θα εγκρίνει την 
προμήθεια 300 ακόμη λεωφορείων με leasing, υπεν-
θυμίζοντας ότι ζητήθηκαν κάποιες διευκρινίσεις για τα 

ανοιγοκλειόμενα παράθυρα, οι οποίες και δόθηκαν. 
Επισήμανε επίσης ότι όλες οι συμβάσεις περνούν από 
το Ελεγκτικό Συνέδριο για λόγους διαφάνειας.
Υπενθύμισε επίσης ότι έχουν προστεθεί ήδη στο στόλο 
επιπλέον 200 λεωφορεία μέσω σύμπραξης με τα ΚΤΕΛ, 
καθώς και ότι για πρώτη φορά μετά από 11 χρόνια γί-
νονται προσλήψεις στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς και 
οι νεοπροσληφθέντες οδηγοί είναι έτοιμοι να «πιάσουν 
το τιμόνι».
 Οι στόχοι για την ηλεκτροκίνηση
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών αναφέρθη-
κε επίσης στο μεγάλο διαγωνισμό για την προμήθεια 
νέων λεωφορείων, τα οποία θα είναι όλα σύγχρονα 
και φιλικά προς το περιβάλλον και πολλά εξ αυτών 
μάλιστα θα είναι ηλεκτρικά. Ανέπτυξε εξάλλου το σχέ-
διο της κυβέρνησης προκειμένου η χώρα να καλύψει 
το χαμένο έδαφος των περασμένων ετών όσον αφορά 
την ηλεκτροκίνηση, με κίνητρα, μεταξύ άλλων, για την 
ανανέωση του γερασμένου στόλου ΙΧ και των ταξί, κα-
θώς και δημιουργία υποδομών φόρτισης.
«Έχουμε βάλει το φιλόδοξο στόχο, μέχρι το 2030 ένα 
στα τρία αυτοκίνητα να είναι ηλεκτροκίνητο», σημεί-
ωσε. 
Μετρό και στα Εξάρχεια 
Ο κ. Καραμανλής αναφέρθηκε επίσης στη Γραμμή 4 
του μετρό, ένα έργο πνοής για την Αττική, το οποίο 
σε συνδυασμό με την επέκταση της Λεωφόρου Κύμης 

θα αλλάξει τη μορφή του Λεκανοπεδίου. «Θα αποκτή-
σουμε μετρό και στα Εξάρχεια» δήλωσε, σημειώνοντας 
ότι θα υπάρχει στάση της Γραμμής 4 και στην πλατεία 
Εξαρχείων, όπως π.χ. και στην πλατεία Κολωνακίου 
και στου Γουδή, και προανήγγειλε ότι μέσα στο επόμε-
νο τρίμηνο θα έχουν στηθεί τα πρώτα εργοτάξια. 
Έργα με διασφαλισμένη χρηματοδότηση 
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών εξήγησε ότι 
το Ταμείο Ανάκαμψης αφορά έργα φιλο-περιβαλλο-
ντικά και έργα που οδηγούν στην ψηφιακή σύγκλιση. 
Σημείωσε ότι η κυβέρνηση έχει ένα ολοκληρωμένο 
πρόγραμμα έργων ύψους 13 δισ. ευρώ, το μεγαλύ-
τερο πρόγραμμα δημοσίων έργων από τους Ολυμπι-
ακούς Αγώνες και μετά, και για όλα αυτά τα έργα έχει 
εξαρχής εξασφαλισμένο πλάνο χρηματοδότησης. «Δεν 
ξεκινάμε έργα, εάν δεν είμαστε έτοιμοι να τα χρημα-
τοδοτήσουμε» τόνισε, εξηγώντας πως για ορισμένα 
έργα προκύπτει μία επιπλέον δυνατότητα από το Τα-
μείο Ανάκαμψης, όμως η χρηματοδότηση είναι έτσι κι 
αλλιώς διασφαλισμένη.
Ο κ. Καραμανλής σημείωσε ότι εκτός από τα οδικά 
έργα, η κυβέρνηση προχωρά και τα σιδηροδρομικά 
έργα νέας γενιάς, καθώς και αντιπλημμυρικά έργα. 
Αναφέρθηκε στην περιβαλλοντική διάσταση και επι-
σήμανε ότι πρέπει να συνδεθούν σιδηροδρομικά λιμά-
νια και logistics centers, ώστε η Ελλάδα να καταστεί 
κόμβος. 

Ένα δισεκατομμύριο κυβικά μέτρα φυσικού αερίου 
από το Αζερμπαϊτζάν έχουν εισέλθει στην Ευρώπη από 
τον Δεκέμβριο που ξεκίνησε η λειτουργία του αγωγού 
ΤΑΡ, μέσω του ελληνικού σημείου διασύνδεσης στους 
Κήπους Έβρου, όπου ο ΤΑΡ συνδέεται με τον αγωγό 
Trans Anatolian Pipeline (TANAP).
Αυτό γνωστοποίησε προχθές ο ΤΑΡ, υπενθυμίζοντας 
ότι η μεταφορική δυναμικότητα του αγωγού είναι 10 
δισεκ. κυβικά μέτρα φυσικού αερίου το χρόνο, ενώ 
υπάρχει πρόβλεψη για διπλασιασμό της σε 20 δισεκ.
Ο Luca Schieppati, Διευθύνων Σύμβουλος του TAP, 

δήλωσε σχετικά: «Έχοντας ήδη μεταφέρει με ασφάλεια 
1 bcm φυσικού αερίου, η υποδομή μας συνδράμει στο 
στόχο της διαφοροποίησης των πηγών ενέργειας για 
πληθώρα αγορών. Οι ποσότητες αερίου που μεταφέρει 
ο ΤΑΡ παίζουν σημαντικό ρόλο στην τροφοδοσία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με μία νέα, αξιόπιστη και προσι-
τή πηγή ενέργειας, ενώ ταυτόχρονα διευκολύνουν την 
ενεργειακή μετάβασή της».
Η Marija Savova, επικεφαλής Εμπορικής Λειτουργίας 
του TAP, πρόσθεσε: «Η παράδοση του πρώτου bcm 
φυσικού αερίου ενισχύει τον ανταγωνισμό και υπο-

γραμμίζει το ρόλο του ΤΑΡ ως αξιόπιστου διαχειριστή 
συστήματος μεταφοράς. Ιδιαίτερη είναι η σημασία του 
αγωγού ΤΑΡ για την περιοχή της ΝΑ Ευρώπης, καθώς 
αρκετές αγορές αποκτούν απευθείας πρόσβαση σε 
επιπλέον ποσότητες φυσικού αερίου. Επίσης, έχουν 
εκδοθεί προσκλήσεις για συμμετοχή στη δεύτερη, και 
δεσμευτική, φάση του Market Test για πιθανή επέκτα-
ση της δυναμικότητας του ΤΑΡ, η οποία θα πραγματο-
ποιηθεί τον Ιούλιο του 2021».

Κ. ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΤΡΟ
Αναζητείται μια ισορροπία μεταξύ της ελευθερίας κίνησης και της δημόσιας υγείας

Ο TAP ΜΕΤΑΦΕΡΕΙ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΔΙΣΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΟ ΚΥΒΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ
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Ρυθμίσεις για την οικονομική ενίσχυση των τουριστι-
κών επιχειρήσεων μέσω διευκολύνσεων στη χρήση 
του αιγιαλού και της παραλίας, περιλαμβάνονται σε 
τροπολογία που κατατέθηκε στη Βουλή από το υπουρ-
γείο Οικονομικών, όπως αναφέρει το ΑΠΕ. Πρόκειται 
για ρυθμίσεις που αφορούν ξενοδοχειακά καταλύμα-
τα, καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος καθώς 
και ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια. Σε όλες αυτές 
τις κατηγορίες τουριστικών επιχειρήσεων θα μπορεί 
να γίνεται - με τη διαδικασία της παραχώρησης έναντι 
ανταλλάγματος - η απλή χρήση αιγιαλού και παραλίας 
μέχρι 31.10.2021 και μάλιστα με μειωμένο τίμημα, στο 
60% αυτού που είχε συμφωνηθεί αρχικά.
Με τις ρυθμίσεις αυτές το υπουργείο Οικονομικών επι-
χειρεί να ενισχύσει οικονομικά τον τουριστικό κλάδο 
που ήδη έχει υποστεί σοβαρό πλήγμα από την πανδημία 
και ιδιαίτερα στην ερχόμενη τουριστική περίοδο που θα 
είναι κρίσιμη.
Αναλυτικότερα, στην τροπολογία προβλέπεται ;oτι η 
παραχώρηση απλής χρήσης αιγιαλού και παραλίας, 
όχθης ή παρόχθιας ζώνης, με αντάλλαγμα και χωρίς δη-
μοπρασία, θα μπορεί να γίνεται για τη φετινή χρονιά και 
αυστηρώς μέχρι τις 31.10.2021, όχι μόνο σε κύρια ξε-

νοδοχειακά καταλύματα και καταστήματα υγειονομικού 
ενδιαφέροντος, όπως ήδη προβλέπεται από την ισχύου-
σα νομοθεσία, αλλά και σε ενοικιαζόμενα επιπλωμένα 
δωμάτια, προκειμένου να ενισχυθούν οικονομικά και οι 
επιχειρήσεις αυτές.
Προβλέπεται ακόμη, ότι εξαιρετικά για το 2021, το 
αντάλλαγμα για τις παραχωρήσεις αυτές αποδίδεται 
κατά 70% στον οικείο ΟΤΑ και κατά 30% στο Δημόσιο. 
Όπως αναφέρεται στην τροπολογία, με την διάταξη 
αυτή που ισχύει αποκλειστικά για το έτος 2021, λόγω 
της πανδημίας και των οικονομικών επιπτώσεων σε 
όλους τους επαγγελματικούς κλάδους, θεσπίζεται αύξη-
ση του ποσοστού υπέρ του Ο.Τ.Α., επί του ανταλλάγμα-
τος παραχώρησης απλής χρήσης αιγιαλού και παραλίας 
από 60% σε 70% με παράλληλη μείωση του ποσοστού 
του Δημοσίου από 40% σε 30%.
Μάλιστα, στην τροπολογία ορίζεται ότι για το 2021, το 
ύψος του καταβαλλόμενου ανταλλάγματος καθορίζεται 
σε ποσοστό 60% του υπολογισθέντος ανταλλάγματος.
Όπως αναφέρεται στην τροπολογία, με τον τρόπο αυτό 
διευκολύνονται οι επιχειρηματίες που δραστηριοποιού-
νται στον τουρισμό, την αναψυχή και την εστίαση, να 
ανταπεξέλθουν στις οικονομικές δυσχέρειες που επέφερε 

η πανδημία. Με άλλη διάταξη, απαλείφεται ο χαρακτη-
ρισμός του είδους του δρόμου ο οποίος παρεμβάλλεται 
μεταξύ των επιχειρήσεων και της κοινόχρηστης ζώνης 
αιγιαλού και παραλίας, βάσει του οποίου η ιδιότητα του 
ομόρου διατηρείται.
Επίσης, στην τροπολογία προβλέπεται χρονική παράτα-
ση ενός έτους, προκειμένου για προσχώσεις και τεχνικά 
έργα προστασίας από τη θαλάσσια διάβρωση, ή που 
εξυπηρετούν σκοπούς κοινωφελείς ή προστασίας του 
περιβάλλοντος (ναυταθλητικούς, ερευνητικούς, ύδρευ-
σης, αποχέτευσης, επιστημονικούς, ανάπλασης, βιομη-
χανικούς, εξορυκτικούς, συγκοινωνιακούς, λιμενικούς, 
ναυπηγοεπισκευαστικούς, ενεργειακούς, αλιευτικούς) 
τα οποία κατασκευάστηκαν μέχρι τις 28.7.2011 στον 
αιγιαλό, την παραλία, την όχθη, την παρόχθια ζώνη, 
το υδάτινο στοιχείο, τον πυθμένα και το υπέδαφος του 
βυθού της θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης χωρίς 
απόφαση παραχώρησης της χρήσης, να μπορεί να υπο-
βληθεί πλήρης αίτηση, προκειμένου να μπορέσουν να 
λάβουν παραχώρηση χρήσης με αιτιολογημένη από-
φαση του αρμοδίου οργάνου του υπουργείου Οικονο-
μικών.

Τη δυνατότητα στον οικείο περιφερειάρχη να παρατείνει 
τη θητεία των υφισταμένων ΔΣ των Οργανισμών Εγγείων 
Βελτιώσεων έως τις 30 Ιουλίου, δίνει νομοθετική πρωτο-
βουλία που κατέθεσε στη Βουλή ο υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, Σπήλιος Λιβανός, όπως αναφέ-
ρει το ΑΠΕ.
Η συγκεκριμένη τροπολογία περιλαμβάνεται σε νομοθε-
τική ρύθμιση του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, στο νομοσχέδιο του υπουργείου Οικονομικών 
«Κύρωση Σύμβασης Διανομής Ακινήτου - Σύστασης Δι-
καιώματος Επιφανείας Ακινήτου Μητροπολιτικού Πόλου 
Ελληνικού-Αγίου Κοσμά και ρύθμιση συναφών θεμάτων» 
και αναμένεται να εγκριθεί την Τρίτη. Όπως αναφέρεται σε 
ανακοίνωση του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, «η διάρκεια της παράτασης της θητείας των 
ΔΣ δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη των δύο (2) μηνών, 
με δυνατότητα εκ νέου παράτασης, αν εξακολουθούν να 
ισχύουν τα έκτακτα μέτρα».
Προβλέπεται επίσης, ότι η απόφαση από τη γενική συνέ-
λευση για την έγκριση του προϋπολογισμού του Τ.Ο.Ε.Β., 
μπορεί να εξαχθεί, είτε δια περιφοράς, είτε δια τηλεδιά-
σκεψης, καθώς τα περιοριστικά μέτρα είχαν καταστήσει 
προβληματική τη λειτουργία τους, ενώ δεν μπορούσε να 

εγκριθεί και ο προϋπολογισμός τους.
Όπως αναφέρεται στην ίδια ανακοίνωση, «η ρύθμιση που 
έφερε στη Βουλή και αναμένεται να εγκριθεί την Τρίτη στη 
Βουλή, προβλέπει:
1. Η θητεία των μελών των διοικητικών συμβουλίων (ΔΣ) 
των Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων (Ο.Ε.Β.), εφόσον 
έχει λήξει ή λήγει κατά την περίοδο από 3.11.2020 έως 
31.5.2021, ενόσω βρίσκονται σε ισχύ τα έκτακτα μέτρα 
προστασίας της δημόσιας υγείας από τον κίνδυνο περαι-
τέρω διασποράς του κορωνοϊού COVID-19, τα οποία δεν 
επιτρέπουν την ασφαλή διεξαγωγή των εκλογών και των 
λοιπών διαδικασιών για την ανάδειξη νέων ΔΣ και στο 
μεταξύ δεν έχουν διενεργηθεί αρχαιρεσίες, δύναται με 
απόφαση του οικείου περιφερειάρχη να παραταθεί από 
την ημερομηνία λήξης της μέχρι την ανάδειξη των νέων 
ΔΣ και το αργότερο έως την 30 η 6.2021. Η διάρκεια της 
παράτασης της θητείας των ΔΣ δεν μπορεί να είναι μεγα-
λύτερη των δύο (2) μηνών, με δυνατότητα εκ νέου παρά-
τασης, αν εξακολουθούν να ισχύουν τα έκτακτα μέτρα του 
πρώτου εδαφίου. Οι Ο.Ε.Β. και οι εποπτεύουσες υπηρεσίες 
της οικείας Περιφέρειας, μεριμνούν αμελλητί για την 
ολοκλήρωση των διαδικασιών ανάδειξης νέων ΔΣ, όταν 
είναι δυνατή η ασφαλής πραγματοποίησή τους βάσει των 

υφιστάμενων μέτρων για τον περιορισμό της πανδημίας 
του κορωνοϊού COVID- 19. Με την ανάδειξη των νέων 
ΔΣ λήγει αυτοδικαίως η παραταθείσα θητεία των ΔΣ του 
πρώτου εδαφίου.
2. Κατά το διάστημα λήψης των μέτρων αποφυγής της 
διάδοσης του κορωνοϊού COVID-19, τα οποία δεν επι-
τρέπουν την ασφαλή πραγματοποίηση της τακτικής 
συνεδρίασης της γενικής συνέλευσης (ΓΣ) των Τοπικών 
Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων (Τ.Ο.Ε.Β.) σύμφωνα με 
το άρθρο 20 του από 13.9.1959 β.δ. (Α 243), η λήψη της 
απόφασης της γενικής συνέλευσης για την έγκριση του 
προϋπολογισμού του Τ.Ο.Ε.Β. μπορεί να λάβει χώρα είτε 
δια περιφοράς είτε δια τηλεδιάσκεψης με κάθε πρόσφορο 
τηλεπικοινωνιακό μέσο.
3. Με κοινή απόφαση των υπουργών Εσωτερικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, δύναται να καθο-
ρίζονται οι λεπτομέρειες εφαρμογής του παρόντος και, 
εφόσον εξακολουθεί να υφίσταται κίνδυνος διασποράς 
του κορωνοϊού COVID-19, δύναται να παρατείνονται οι 
προθεσμίες και να τροποποιούνται οι ημερομηνίες του 
παρόντος».

ΈΚΠΤΩΣΗ 60% ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΕΚ ΜΕΡΟΥΣ ΤΩΝ ΟΤΑ ΑΙΓΙΑΛΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΙΑΣ 
Προς όφελος του τουριστικού κλάδου. Αναδρομική παραχώρηση χρήσης για έργα που έγιναν μέχρι και τον Ιούλιο του 2011

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΘΗΤΕΙΑΣ ΤΩΝ ΔΣ ΤΩΝ ΤΟΕΒ 
Με απόφαση του οικείου περιφερειάρχη περιλαμβάνει τροπολογία του ΥΠΑΑΤ
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«Το 2021 θα είναι σαφέστατα πολύ καλύτερο τουρι-
στικά από το 2020», υπογράμμισε –σύμφωνα με το 
ΑΠΕ- ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων ‘Αδωνις 
Γεωργιάδης, σε συνέντευξή του στο Newshub.gr, ενώ 
τόνισε ότι είναι έντονο το επενδυτικό ενδιαφέρον για 
την πρώην αμερικανική βάση στις Γούρνες και όπως 
είπε χαρακτηριστικά «στην Κρήτη θα φτιαχτεί ένα μι-
κρό Ελληνικό».
Πιο συγκεκριμένα ο υπουργός ανέφερε για την πορεία 
του τουρισμού: «Το 2021 θα είναι σαφέστατα πολύ 
καλύτερο τουριστικά από το 2020. Η ύπαρξη του εµ-
βολίου και οι εκατοµµύρια εµβολιασµοί που γίνονται 
ανά τον κόσμο μας κάνουν να αισιοδοξούμε ότι φέτος 
θα έχουμε ένα πολύ καλύτερο τουριστικό αποτέλεσµα. 
Το πιστοποιητικό εµβολιασµού που πρότεινε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης και εγκρίθηκε από την Ε.Ε. αποτελεί 
την ασφαλέστερη δίοδο για την επιτυχία του ελληνι-
κού τουρισµού. Τα έως τώρα στοιχεία δείχνουν πάρα 
πολλές προκρατήσεις και σε όλα τα ταξιδιωτικά sites η 
Ελλάδα πρωταγωνιστεί».
Απαντώντας σε ερώτηση για το επενδυτικό ενδιαφέ-
ρον σχετικά με την πρώην αμερικανική Βάση Γουρνών 

είπε: «Ο διαγωνισμός για τη βάση στις Γούρνες προ-
χωράει κανονικά από το ΤΑΙΠΕΔ. Είναι πλειοδοτικός 
διαγωνισμός, υπάρχει ήδη ενδιαφέρον και πιστεύω ότι 
στην Κρήτη θα φτιαχτεί ένα μικρό Ελληνικό.
Υπάρχει ενδιαφέρον από πολλές διαφορετικές πλευρές 
, όχι μόνο από τις ΗΠΑ και το Ισραήλ, αλλά και από τα 
ΗΑΕ, την Ελλάδα και πολλές άλλες χώρες».
Σε ό,τι αφορά γενικότερα τις επενδύσεις ο υπουργός 
επεσήμανε: «Είμαι βέβαιος πως όταν η πανδηµία πε-
ράσει, η Ελλάδα θα βρεθεί στο επίκεντρο του παγκό-
σµιου επενδυτικού ενδιαφέροντος. Καμία επένδυση 
δεν σταμάτησε λόγω κορωνοϊού, το 2020. Αντιθέτως, 
τον τελευταίο χρόνο, µέσα σε όλα όσα περνάµε, εί-
χαµε µία έκρηξη μεγάλων επενδύσεων στη χώρα μας, 
από την Μicrosoft, την Cisco και την Pfizer  μέχρι την  
Blackstone, την Digital Realty και την HIG. Πάρα πολ-
λά έργα έχουν ξεκινήσει και υλοποιούνται και φυσικά, 
όλες οι εµβληµατικές επενδύσεις, όπως το Ελληνικό, 
η Κασσιόπη και πολλά ακόμα. Μπορεί η πανδημία να 
άλλαξε τους υπολογισμούς της Κυβέρνησης, δεν άλλα-
ξε όμως καθόλου η διάθεσή μας και η πίστη μας στον 
στόχο που έχουμε να κάνουμε την Ελλάδα μια χώρα 

περισσότερο φιλική προς την επιχειρηματικότητα και 
τις επενδύσεις. Και αυτό κάνουμε».
Για τα χρηματοδοτικά εργαλεία ο κ. Γεωργιάδης 
υπογράμμισε: «Όλα τα χρηµατοδοτικά µας εργαλεία 
απορροφήθηκαν στο 100%. Και το ΤΕΠΙΧ ΙΙ και το Εγ-
γυοδοτικό Ι και ΙΙ εξαντλήθηκαν και είχαν πολύ μεγάλη 
επιτυχία στην αγορά. Τώρα τρέχει το καινούριο µας 
πρόγραµµα για τις µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις 
µε χαµηλότοκα δάνεια ύψους έως 50.000 ευρώ και θα 
ακολουθήσουν και επόµενα προγράµµατα, ενδεχοµέ-
νως και τρίτος κύκλος του Εγγυοδοτικού καθώς και 
διάφορα άλλα που εξετάζουµε.
Όµως, το τονίζω, πρόσθεσε ο υπουργός, όλα αυτά 
αφορούν σε επιχειρήσεις που δύνανται και πρέπει να 
λάβουν και όχι σε επιχειρήσεις που γνωρίζουμε εκ των 
προτέρων ότι δεν θα τα επιστρέψουν ποτέ. Σε καμία 
περίπτωση δεν θα θέσουμε σε κίνδυνο την οικονομία 
και το µέλλον του ελληνικού λαού».
Τέλος, υπενθύμισε ότι σχεδιάζεται µία σειρά προ-
γραµµάτων ΕΣΠΑ, επικεντρωμένα στην εστίαση αλλά 
και σε άλλους κλάδους που έχουν ιδιαίτερα πληγεί, 
όπως είναι τα γυµναστήρια και οι παιδότοποι.

«Ο πολεοδομικός σχεδιασμός μπορεί και πρέπει να 
αποτελεί ένα από τα βασικότερα μέσα πρόληψης και 
αντιμετώπισης των επιπτώσεων από φυσικές ή αν-
θρωπογενείς καταστροφές», επεσήμανε ο γενικός 
γραμματέας Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περι-
βάλλοντος, Ευθύμιος Μπακογιάννης στο «4ο Επιστη-
μονικό Forum για τη Μείωση της Διακινδύνευσης από 
Καταστροφές» που διοργανώνεται κατά το διήμερο 
18-19 Μαρτίου από την επιστημονική ομάδα του προ-
έδρου του Οργανισμού Αντισεισμικού Σχεδιασμού & 
Προστασίας, καθηγητή, Ευθύμιου Λέκκα.
Με επίκεντρο την ασφάλεια της πόλης, ο γενικός γραμ-
ματέας πρόσθεσε, όπως αναφέρει το ΑΠΕ, ότι στον 
σχεδιασμό πρέπει να εξασφαλίζεται ένα αστικό περι-
βάλλον το οποίο θα λειτουργεί χωρίς αποκλεισμούς 
για άτομα με αναπηρία ή εν γένει εμποδιζόμενα άτομα.
Ειδικότερα, όπως σημείωσε ο κ. Μπακογιάννης, «στα 
Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια υπάρχει πρόβλεψη να πε-

ριλαμβάνονται στις τεχνικές προδιαγραφές και θέματα 
πολιτικής προστασίας ώστε ο πολεοδομικός σχεδια-
σμός να μπορεί να συμβάλλει σε 3 επίπεδα: στην πρό-
ληψη, στην αντιμετώπιση και στην αποκατάσταση»:
1) με καθορισμό των τύπων, της θέσης και της έντα-
σης των χρήσεων γης (διαθεσιμότητα γης - προσφορά 
γης) για τις έκτακτες ανάγκες,
2) με εξασφάλιση της εξυπηρέτησης της γης για χορη-
γούμενες υπηρεσίες (δηλαδή για παροχή υπηρεσιών 
υποδομής) χρησιμοποιώντας τις λεγόμενες στρατηγι-
κές πράσινης υποδομής (nature based solutions)
3) με διευκόλυνση της σύνδεσης μεταξύ χρήσεων γης 
(δηλαδή εξασφάλιση μεταφορικών δικτύων, δικτύων 
πεζής μετακίνησης, και υπηρεσιών).
Σύμφωνα μπάντα με τον γενικό γραμματέα, στο επί-
πεδο της αποκατάστασης, ο πολεοδομικός σχεδιασμός 
μπορεί να παρέχει ένα πλαίσιο συντονισμένων και 
ολοκληρωμένων προσπαθειών όπου θα προβλέπεται 

η ανάπτυξη των υποδομών, των μεταφορών και η δι-
αχείριση του περιβάλλοντος. Με αυτόν τον τρόπο θα 
διευκολύνεται και η χρηματοδότηση της ανασυγκρό-
τησης (προϋπολογισμός για επενδύσεις κεφαλαίου, 
αλλαγές στις αναθέσεις φορολογικών εσόδων, δημο-
σιονομικές μεταφορές).
«Ο πολεοδομικός σχεδιασμός μπορεί να παρέχει σε 
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς μια κοινή βάση για 
την απόκριση σε απρόβλεπτες ανάγκες και νέες προ-
κλήσεις», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Μπακογιάννης.
Από το ΥΠΕΝ σημειώνεται, ότι η γενική γραμματεία 
Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος 
συνεργάζεται με την επιστημονική κοινότητα στην 
κατεύθυνση της ενσωμάτωσης του πολεοδομικού σχε-
διασμού στην αντιμετώπιση των φυσικών και ανθρω-
πογενών καταστροφών.

ΈΝΤΟΝΟ ΤΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΒΑΣΗ ΣΤΙΣ ΓΟΥΡΝΕΣ
Δήλωσε ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδ. Γεωργιάδης

Ε. ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ: O ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ
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Τετραπλή παρέμβαση για την εξοικονόμηση ενέργειας σε 
σπίτια, επιχειρήσεις και δημόσια κτίρια ετοιμάζει το υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σύμφωνα με το ΑΠΕ.
Συγκεκριμένα:
-Τον Απρίλιο αρχίζει η ένταξη των νοικοκυριών που υπέβα-
λαν αιτήσεις στο προηγούμενο πρόγραμμα «Εξοικονομώ - 
Αυτονομώ» και εγκρίθηκαν.
-Στα τέλη του καλοκαιριού προκηρύσσεται το νέο Εξοικονο-
μώ για σπίτια, με διαφοροποιημένα κριτήρια εξέτασης των 
αιτήσεων.
-Μέσα στη χρονιά θα προχωρήσει επίσης το πρόγραμμα 
«Ηλέκτρα» για την ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων του Δη-
μοσίου, για το οποίο υπεγράφη την περασμένη εβδομάδα 
συμφωνία χρηματοδότησης με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων.
-Έρχεται ειδικό πρόγραμμα 100 εκατ. ευρώ για την ενεργεια-
κή αναβάθμιση τουριστικών επιχειρήσεων.
Σε σχέση με το πρόγραμμα που προκηρύχθηκε τον Δεκέμβριο 
και ολοκληρώθηκε στις αρχές του έτους: εντάχθηκαν συνο-
λικά 36.369 νοικοκυριά με αιτήσεις προϋπολογισμού 737,8 

εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με πληροφορίες τον επόμενο μήνα θα 
ξεκινήσει η έκδοση των αποφάσεων ένταξης των νοικοκυρι-
ών στο πρόγραμμα προκειμένου να προχωρήσει στη συνέ-
χεια η δανειοδότηση (για όσους επιθυμούν) και η εκτέλεση 
των εργασιών. Ήδη από τις αρχές Μαρτίου «τρέχει» η προθε-
σμία για την υποβολή των δικαιολογητικών στο πληροφορι-
ακό σύστημα του Προγράμματος «Εξοικονομώ-Αυτονομώ», 
η οποία ολοκληρώνεται στις αρχές Απριλίου.
Σύμφωνα με τις εξαγγελλίες του ΥΠΕΝ, στα τέλη του καλο-
καιριού αναμένεται η προκήρυξη του νέου προγράμματος 
Εξοικονομώ, το οποίο θα προτεραιοποιεί τις αιτήσεις με ποι-
οτικά κριτήρια που θα περιλαμβάνουν τον βαθμό βελτίωσης 
της ενεργειακής απόδοσης του κτιρίου, τις κλιματολογικές 
συνθήκες που επικρατούν στην κάθε περιοχή, εισοδηματικά 
κριτήρια κ.α. Σε ό,τι αφορά τις κλιματολογικές συνθήκες θα 
αξιοποιηθεί η προεργασία που έχει γίνει από την Εθνική Με-
τεωρολογική Υπηρεσία για τον καθορισμό του επιδόματος 
θέρμανσης, που ήδη χρησιμοποιείται από το υπουργείο Οι-
κονομικών. Στόχος του ΥΠΕΝ όπως επισημαίνει ο υπουργός 
κ. Κώστας Σκρέκας είναι η πραγματοποίηση επενδύσεων άνω 

των 3 δισ. ευρώ στην ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων την 
επόμενη 5ετία, με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ και το Ταμείο 
Ανάκαμψης.
Για τα κτίρια του Δημοσίου υπεγράφη την περασμένη εβδο-
μάδα συμφωνία χρηματοδότησης από την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων ύψους 375 εκατ. ευρώ προκειμένου να 
υλοποιηθούν επενδύσεις ενεργειακής αναβάθμισης μέσω του 
προγράμματος «Ηλέκτρα». Οι επενδύσεις αφορούν εκσυγ-
χρονισμό των συστημάτων θέρμανσης - ψύξης, μόνωση του 
κτιριακού κελύφους και εγκατάσταση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας σε δημόσια κτίρια, σχολεία, νοσοκομεία και αθλη-
τικές εγκαταστάσεις.
Τέλος, για τα τουριστικά καταλύματα επίκειται η προκήρυξη 
προγράμματος ύψους 100 εκατ. ευρώ για μεσαίες, μικρές και 
πολύ μικρές επιχειρήσεις με χρηματοδότηση από το Επιχει-
ρησιακό Πρόγραμμα ΕΠΑΝΕΚ 2014-2020 του υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Σύμφωνα με το υπουργείο Του-
ρισμού σε επόμενη φάση εφόσον εξασφαλιστούν οι πόροι, 
ενδέχεται να προκηρυχθεί νέο πρόγραμμα για τις μεγάλες 
ξενοδοχειακές μονάδες.

«Το λιμάνι του Κατάκολου εκσυγχρονίζεται, μπαίνει σε νέα επο-
χή και όταν περάσει η πανδημία, εμείς θα είμαστε πανέτοιμοι με 
ένα σύγχρονο λιμάνι».
Αυτά τονίζει μεταξύ άλλων, μιλώντας στο Αθηναϊκό - Μακεδο-
νικό Πρακτορείο Ειδήσεων, ο δήμαρχος Πύργου και πρόεδρος 
του Λιμενικού Ταμείου Κατάκολου, Παναγιώτης Αντωνακόπου-
λος, σχετικά με τα έργα και τις προοπτικές του λιμένα.
Ειδικότερα, όπως επισημαίνει ο Παναγιώτης Αντωνακόπουλος, 
«το λιμάνι Κατάκολου, είναι ένα από τα μεγαλύτερα λιμάνια 
τουρισμού στη χώρα, αφού προ πανδημίας είχαμε κάθε χρόνο 
πάνω από 250 προσεγγίσεις κρουαζιερόπλοιων, που μετέφε-
ραν χιλιάδες επιβάτες».
Ο δήμαρχος Πύργου χαρακτηρίζει προνομιακή τη θέση του 
λιμανιού στον χάρτη της Μεσογείου και εξηγεί: «Είναι ουσια-
στικά η πύλη εισόδου του “ κορμού” του τουριστικού ρεύματος 
προς την Αρχαία Ολυμπία, αλλά φαίνεται ότι οι ξένοι επισκέπτες 
έρχονται τα τελευταία χρόνια στην περιοχή μας και για άλλους 
λόγους, όπως για τον αγροτουρισμό, τις φυσικές ομορφιές, την 
ωραία θάλασσα κ.α.»
Παράλληλα, ο Παναγιώτης Αντωνακόπουλος αναφέρει στο 
ΑΠΕ - ΜΠΕ ότι «τις περισσότερες φορές το λιμάνι του Κατάκολου 
είναι το πρώτο λιμάνι στην Ελλάδα που επισκέπτονται οι κρου-
αζιέρες και τις λιγότερες, είναι το τελευταίο στην επιστροφή», 
προσθέτοντας: «Άρα λοιπόν το λιμάνι μας, ως πρώτο λιμάνι 
επισκεπτών στη χώρα, μέσω κρουαζιέρας, έχει σημαντική αξία. 
Είναι εκ των πραγμάτων εθνικής σημασίας, άσχετα αν δεν έχει 
την υποστήριξη που θα έπρεπε ως τέτοιο».
Σχετικά με τα έργα που πρόκειται να υλοποιηθούν, ο δήμαρχος 
Πύργου λέει στο ΑΠΕ - ΜΠΕ ότι «αναμένεται να ξεκινήσουν σε 
λίγες μέρες και έχουν προϋπολογισμό 10 εκατομμύρια ευρώ, 
ενώ εντάσσονται στο περιφερειακό πρόγραμμα ολοκληρωμέ-

νων χωρικών επενδύσεων.»
Μάλιστα, όπως σημειώνει χαρακτηριστικά ο Παναγιώτης 
Αντωνακόπουλος, «τα έργα πρέπει να γίνουν γρήγορα, διότι το 
λιμάνι ουσιαστικά έχει μείνει πίσω όσον αφορά στις υποδομές 
και την εικόνα του.»
Μιλώντας αναλυτικότερα για τα έργα, ο δήμαρχος Πύργου λέει 
ότι «αφορούν αναπλάσεις, αίθουσα υποδοχής που δεν υπάρχει, 
και παράλληλα θα υπάρχουν όλες οι υποδομές ασφάλειας, ενώ 
θα υλοποιηθούν και άλλες μικρές εργολαβίες ».
Επίσης, ο Παναγιώτης Αντωνακόπουλος λέει στο ΑΠΕ - ΜΠΕ ότι 
«έχουμε διασφαλίσει τις μελέτες και τα χρήματα για τις καθαρά 
λιμενικές υπηρεσίες» και ταυτόχρονα προαναγγέλλει ότι «θα 
κάνουμε μια αισθητική αναβάθμιση της χερσαίας ζώνης των 
καταστημάτων με ενιαία σκίαστρα και άλλες δράσεις».
Παράλληλα, ο δήμαρχος Πύργου μιλάει στο ΑΠΕ - ΜΠΕ και για 
την νέα μαρίνα, λέγοντας ότι, «υπάρχει έτοιμο ένα master plan, 
όπου έχουμε διασφαλίσει τη χρηματοδότηση για τη μελέτη και 
την παρουσίαση αυτής της προοπτικής στη διεθνή αγορά, ώστε 
να προσκαλέσουμε και να προκαλέσουμε το ιδιωτικό ενδιαφέ-
ρον». Όμως, όπως συμπληρώνει, «αυτά είναι πιο μακροπρόθε-
σμα σχέδια, άλλα έχουμε ετοιμότητα υψηλού βαθμού».
Με βάση λοιπόν τα έργα που προχωρούν για το Κατάκολο, ο 
Παναγιώτης Αντωνακόπουλος επισημαίνει στο ΑΠΕ - ΜΠΕ ότι 
«οι προοπτικές του λιμανιού, είναι αυτές που έχει ο παγκόσμιος 
τουρισμός και κυρίως η κρουαζιέρα» προσθέτοντας: «Το λιμάνι 
μας δεν είναι εμπορικό, έχει περάσει η εποχή της σταφίδας και 
των λιπασμάτων. Έχουμε αναβαθμίσει τις προσφερόμενες υπη-
ρεσίες από το λιμάνι μας, όσον αφορά τη διαχείριση στερεών και 
υγρών αποβλήτων, την ετοιμότητα σε περίπτωση ατυχήματος 
ρύπανσης, το ISO χύδην φορτίου κ.α.
Παράλληλα, έχουμε τον παρονομαστή της κρουαζιέρας που 

πλήττεται τα μέγιστα αυτό το διάστημα από την πανδημία, αλλά 
η ζωή συνεχίζεται. Δεν μπορούμε να βλέπουμε τα πράγματα 
στατικά και μοιρολατρικά, ούτε και να προσαρμόσουμε όλο το 
μέλλον σε μια πανδημία 2-3 ετών. Πρέπει να προχωρήσουμε 
μπροστά. Δεν χρειάζεται πανικός. Δεν θυσιάζουμε το μέλλον για 
τα προβλήματα του παρόντος».
Άλλωστε, τα στοιχεία της τελευταίας δεκαετίας σχετικά με τον 
κατάπλου κρουαζιερόπλοιων στο λιμάνι του Κατάκολου δεί-
χνουν το μεγάλο ενδιαφέρον των ξένων επισκεπτών.
Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία της Ένωσης Λιμένων Ελ-
λάδας από το 2010 έως και το 2019 στο λιμάνι του Κατάκολου 
κατεγράφησαν 2.891 αφίξεις κρουαζιερόπλοιων, τα οποία με-
τέφεραν περισσότερους από έξι εκατομμύρια επιβάτες, ενώ το 
2020 κατεγράφησαν, λόγω των υγειονομικών μέτρων, μόλις 
10 αφίξεις κρουαζιερόπλοιων που μετέφεραν περίπου 7.500 
επιβάτες.
Στο μεταξύ, όσον αφορά στην διαχείριση πιθανού κρούσματος 
Covid-19, ο δήμαρχος Πύργου ανέφερε κατά την διάρκεια της 
πρόσφατης τηλεδιάσκεψης με την Ένωση Εφοπλιστών Κρουα-
ζιερόπλοιων και φορέων ναυτιλίας ότι «έχουμε αποκτήσει μια 
σημαντική εμπειρία, εκ των πραγμάτων, στην αντιμετώπιση 
της πανδημίας, και βρισκόμαστε σε διαρκή επικοινωνία και συ-
νεργασία, τόσο με τον ΕΟΔΥ, όσο και με την περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας».
«Αυτό», όπως σημείωσε, «μας δημιουργεί μια ευκολία στο 
να κινηθούμε γρήγορα σε όποιο περιστατικό προκύψει», ενώ 
αναφερόμενος στο ιατρείο που υπάρχει στο Κατάκολο, είπε ότι 
«είναι κατάλληλα εξοπλισμένο».

«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ»: ΤΕΤΡΑΠΛΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΕ ΚΤΙΡΙΑ

ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΟΥ ΚΑΤΑΚΟΛΟΥ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΖΕΤΑΙ
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Η κυβέρνηση προωθεί ένα ολιστικό πρόγραμμα για την 
χρηματοδότηση έργων ενεργειακής αναβάθμισης, που τα 
επόμενα δύο με τρία χρόνια, μαζί με την μόχλευση, θα ξεπε-
ράσουν το 1 δισ. ευρώ, ανέφερε ο υπουργός Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, απαντώντας σε επίκαιρη 
ερώτηση του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, Χάρη Μαμουλάκη.
Ο υπουργός τόνισε –σύμφωνα με το ΑΠΕ-  πως έχουν προ-
γραμματιστεί να διατεθούν 100 εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ, 
ενώ μέχρι σήμερα έχουν ενταχθεί έργα ύψους 500 εκατ. 
ευρώ στο Ταμείο Ανάκαμψης για την ενεργειακή αναβάθ-
μιση και την ενεργειακή αξιοποίηση σε μικρές, πολύ μικρές 
και μεσαίες επιχειρήσεις. Και πρόσθεσε πως εάν υπολογίσει 
κανείς πως η δημόσια δαπάνη είναι 600 εκατ. ευρώ, με τη 
μόχλευση περιμένουμε ότι πάνω από 1 δισ. ευρώ τα επό-
μενα 2-3 χρόνια θα αξιοποιηθούν για την ενεργειακή ανα-
βάθμιση πολύ μικρών και μεσαίων τουριστικών μονάδων.
Τα επιλέξιμα έργα, ανέφερε ο υπουργός, θα αφορούν ενερ-
γειακή αναβάθμιση των κτιριακών υποδομών. Δηλαδή, το 
κέλυφος, ώστε να βελτιωθεί η θερμοδιαπερατότητα. Συ-
στήματα θέρμανσης-ψύξης. Χρήση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας για κάλυψη των ενεργειακών αναγκών. Επίσης, 

στο πρόγραμμα που θα έχει ανακοινωθεί μέχρι τον Ιούνιο, 
θα χρηματοδοτηθούν ακόμα και συστήματα αποθήκευ-
σης ενέργειας, η εγκατάσταση «έξυπνων» συστημάτων 
διαχείρισης ενέργειας, διαχείριση εξοικονόμησης νερού, 
διαχείριση απορριμμάτων, η χρήση «έξυπνων» ηλεκτρι-
κών οχημάτων και άλλες υποστηρικτικές δράσεις, όπως 
για παράδειγμα μελέτες περιβαλλοντικές ή επιθεωρήσεις, οι 
οποίες θα πρέπει να γίνουν για να κατατεθούν οι προτάσεις 
για χρηματοδότηση. Για τους δικαιούχους, ο υπουργός είπε 
πως θέλουμε να απλώσουμε την οικονομική βάση, που ση-
μαίνει ότι θέλουμε πολλοί να μπορούν να είναι επιλέξιμοι. 
‘Αρα, θα κατευθύνουμε χρήματα σε μικρές, πολύ μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις. Διευκρίνισε πάντως, πως η επιλεξιμό-
τητα φυσικά θα έχει οικονομικά κριτήρια, που σημαίνει ότι 
δεν θα πρέπει οι επιχειρήσεις να είναι υπό πτώχευση ή υπό 
εκκαθάριση, αναγκαστική διαχείριση κλπ. Θα υπάρχουν 
φυσικά κριτήρια προτεραιοποίησης σε ό,τι αφορά την ενερ-
γειακή αναβάθμιση. Και θα υπάρχουν συγκεκριμένα κριτή-
ρια αξιολόγησης, τα οποία θα καθοριστούν σε συνεργασία 
με το ΤΕΕ ώστε να είναι απόλυτα αντικειμενικά και δίκαια 
ώστε να πιάσουν τόπο τα χρήματα.

Ο υπουργός, επίσης, έκανε γνωστό πως θα υπάρχουν και 
λίστες επιλαχόντων και κάθε φορά που προκύπτουν πηγές 
χρηματοδότησης, θα μπορούν να εντάσσονται οι επιλαχό-
ντες σε αυτά τα προγράμματα.
Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Χάρης Μαμουλάκης, παρατήρησε 
πως δεν είναι σαφές από όσα ανέφερε ο υπουργός, ούτε το 
φάσμα των επιλέξιμων δαπανών που θα συμπεριληφθούν 
στο πρόγραμμα, αλλά κυρίως ούτε τα κριτήρια αξιολόγη-
σης που είναι δύο θέματα κομβικής σημασίας. Οι ξενοδοχει-
ακές μονάδες, τόνισε, παρουσιάζουν αρκετές παθογένειες 
σε επίπεδο ενεργοβόρων κτιρίων, θερμογέφυρες, γερασμέ-
να κελύφη, με αποτέλεσμα οι ενεργειακές ανάγκες αυτών 
των μονάδων να είναι πολύ αυξημένες, άρα και να τίθεται 
εν αμφιβόλω η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων λόγω της 
συνεχούς ανάγκης ενεργειακής ενίσχυσης. Σημείωσε ότι 
στο παρελθόν πηγαίναμε σε λογικές με προγράμματα εξοι-
κονόμησης ενέργειας, πηγαίναμε σε λογικές «first come, 
first served», «όποιος πρόλαβε τον Κύριο οίδε» και ζήτησε 
να υπάρξει πληροφόρηση για την φυσιογνωμία και αρχιτε-
κτονική των παρεμβάσεων, ποια θα είναι η μεθοδολογία και 
τα κριτήρια της επιλεξιμότητας.

«Ανάλογο με το EuroAsia Interconnector Μνημόνιο Συ-
ναντίληψης θα υπογράψουμε σύντομα και με Ελλάδα 
και Αίγυπτο για τον «EuroAfrica Interconnector», στη 
βάση και της συνεννόησης που είχαμε με τον ομόλογό 
μου υπουργό ηλεκτρισμού και ΑΠΕ της Αιγύπτου, με τον 
οποίο επίσης συναντήθηκα στο περιθώριο της συνόδου 
του EMGF», δηλώνει η υπουργός Ενέργειας της Κύπρου 
Νατάσα Πηλείδου, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ. 
Σε συνέντευξη που παραχωρεί στην εφημερίδα ΦΙΛΕΛΕΥ-
ΘΕΡΟΣ, η κα Πηλείδου αναφέρεται στην συμφωνία με την 
Ελλάδα και το Ισραήλ σε ό,τι αφορά την ηλεκτρική ενέρ-
γεια, η οποία προηγήθηκε του φόρουμ Ενέργειας EMGF 
πριν από λίγες ημέρες στο Κάιρο. 
«Με το Μνημόνιο Συναντίληψης Κύπρου, Ελλάδας 
και Ισραήλ για την ηλεκτρική διασύνδεση «EuroAsia 
Interconnector», οι τρεις χώρες δηλώνουν την πολιτική 
τους στήριξη στο έργο,που στόχο έχει τη δημιουργία ενός 
αξιόπιστου εναλλακτικού διαδρόμου μεταφοράς ενέρ-
γειας από την Ανατολική Μεσόγειο στην Ευρώπη. Για τη 
χώρα μας ιδιαίτερα, η διασύνδεση είναι καίριας σημασίας, 
αφού ως Έργο Κοινού Ενδιαφέροντος της ΕΕ πληροί όλες 
τις προϋποθέσεις για άρση της ενεργειακής μας απομόνω-
σης. Παράλληλα, ενισχύοντας τη σταθερότητα του δικτύ-

ου μας, θα συμβάλει στην ανάπτυξη του ανταγωνισμού 
στον τομέα της ηλεκτροπαραγωγής και, άρα, στη μείωση 
των τιμών, καθώς και στην αύξηση του επενδυτικού εν-
διαφέροντος για παραγωγή πράσινης ενέργειας και την 
επίτευξη των δεσμευτικών μας στόχων για ΑΠΕ πέραν του 
20% στο ενεργειακό μείγμα, μέχρι το 2030. Στην Κύπρο η 
διαδικασία αδειοδότησης του «EuroAsia Interconnector» 
βρίσκεται σε πολύ προχωρημένο στάδιο και το έργο 
αναμένεται να ξεκινήσει τη λειτουργία του το 2025, με 
συνολική δυναμικότητα τα 1.000 MW σε πρώτη φάση 
και τα 2.000 MW σε δεύτερη φάση. Να σημειώσω εδώ 
ότι ανάλογο Μνημόνιο Συναντίληψης θα υπογράψουμε 
σύντομα και με Ελλάδα και Αίγυπτο για τον «EuroAfrica 
Interconnector», στη βάση και της συνεννόησης που εί-
χαμε με τον ομόλογό μου υπουργό ηλεκτρισμού και ΑΠΕ 
της Αιγύπτου, με τον οποίο επίσης συναντήθηκα στο περι-
θώριο της συνόδου του EMGF», σημειώνει. 
Σε ό,τι αφορά,δε, τα αποτελέσματα του Φόρουμ, η κα 
Πηλείδου επισημαίνει: «Η 4η Υπουργική Συνάντηση του 
EMGF, στο Κάιρο, πριν από δύο εβδομάδες, ήταν η πρώ-
τη σύνοδος μετά την έγκριση του Καταστατικού από τα 
ιδρυτικά μέλη και, άρα, την επίσημη εγκαθίδρυση του 
Φόρουμ ως περιφερειακού διακυβερνητικού οργανι-

σμού. Ουσιαστικά, αυτό που πετύχαμε, Κύπρος, Αίγυπτος, 
Ελλάδα, Ισραήλ, Ιταλία, Ιορδανία και Παλαιστίνη, είναι μια 
ενεργειακή συμμαχία στην Ανατολική Μεσόγειο, με στόχο 
τη δημιουργία βιώσιμης αγοράς αερίου στην περιοχή. Για 
να υλοποιηθεί αυτός ο στόχος, το ενεργειακό δυναμικό 
της Ανατολικής Μεσογείου θα αξιοποιηθεί στη βάση των 
αρχών της αειφορίας και με πλήρη σεβασμό στα δικαιώ-
ματα των μελών του EMGF επί των φυσικών τους πόρων, 
σύμφωνα πάντα με το διεθνές δίκαιο. Είναι δε εξαιρετικής 
σημασίας το γεγονός ότι παρά τον πολιτικό του χαρα-
κτήρα, το Φόρουμ παρέχει και τεχνοκρατικά εργαλεία τα 
οποία του προσδίδουν ευελιξία, επιτρέποντας τη λήψη 
αποφάσεων πάνω σε τεχνικά και επιστημονικά δεδομένα, 
π.χ.η Συμβουλευτική Επιτροπή Βιομηχανίας Φυσικού Αε-
ρίου ετοιμάζει επί του παρόντος μια πολύ χρήσιμη μελέτη 
αναφορικά με την «Προμήθεια και Ζήτηση Φυσικού Αερί-
ου στην Ανατολική Μεσόγειο». Ενδεικτικές του διεθνούς 
ενδιαφέροντος και της στήριξης που απολαμβάνει το Φό-
ρουμ, είναι και οι αποφάσεις που ελήφθησαν στη σύνοδο 
για ένταξη της Γαλλίας ως ισότιμου μέλους, αλλά και των 
ΗΠΑ ως παρατηρητή».

Κ. ΣΚΡΕΚΑΣ: ΣΤΟΧΟΣ ΜΑΣ Η ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΜΕ ΟΥΔΕΤΕΡΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΟ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ

ΚΥΠΡΟΣ: ΥΠ.ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ: «ΑΝΑΛΟΓΟ ΜΕ ΤΟ EUROASIA INTERCONNECTOR ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΑΝΤΙΛΗΨΗΣ 
Θα υπογράψουμε σύντομα και με Ελλάδα και Αίγυπτο για τον «EuroAfrica Interconnector»
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Νέα προϊόντα φυσικού αερίου για σπίτια, πολυκατοικίες και 
επιχειρήσεις με έκπτωση έως 30% στις χρεώσεις ενέργειας και 
στο πάγιο, έως 31 Μαρτίου ανακοίνωσε η ΔΕΗ, σύμφωνα με 
το ΑΠΕ.
Αναλυτικά τα προγράμματα:
Για το σπίτι:
- με 30% έκπτωση στις χρεώσεις ενέργειας και στο πάγιο, 
24μηνης διάρκειας
-με 25% έκπτωση στις χρεώσεις ενέργειας και στο πάγιο, 
12μηνης διάρκειας
Για την πολυκατοικία

-με 25% έκπτωση στις χρεώσεις ενέργειας και στο πάγιο, 
24μηνης διάρκειας
- με 20% έκπτωση στις χρεώσεις ενέργειας και στο πάγιο, 
12μηνης διάρκειας
Για την επιχείρηση
με 20% έκπτωση στις χρεώσεις ενέργειας και στο πάγιο, 
24μηνης διάρκειας
Παράλληλα, μέχρι 31 Μαρτίου όλοι οι πελάτες της ΔΕΗ και 
νέοι, μπορούν να έχουν μεγαλύτερο όφελος, με το βασικό 
οικιακό προϊόν ηλεκτρικής ενέργειας ΔΕΗ myHome Enter, με 
έκπτωση 50 ευρώ στον πρώτο λογαριασμό.

Το ΔΕΗ myHome Enter προσφέρει επιπλέον ανταγωνιστική 
χρέωση ενέργειας και χαμηλό πάγιο, ξεκάθαρη τιμολόγηση, 
χωρίς κρυφές χρεώσεις και χωρίς κλίμακες, χωρίς ρήτρες 
αναπροσαρμογής τιμής και CO2 και εκπτώσεις συνέπειας 5% 
και 2% έκπτωση με πάγια τραπεζική εντολή.
H ενεργοποίηση των νέων προϊόντων γίνεται μέσω της εφαρ-
μογής e-bill, με δωρεάν κλήση στο 800 900 1000 ή σε ένα 
κατάστημα ΔΕΗ, με ηλεκτρονικό ραντεβού (appointment.
dei.gr).
Περισσότερες πληροφορίες στο fysikoaerio.dei.gr

Σε εκ νέου άνοιγμα του βιβλίου προσφορών για το ομόλογο 
βιωσιμότητας που εξέδωσε την προηγούμενη εβδομάδα η 
ΔΕΗ προσανατολίζεται η επιχείρηση ύστερα από την υψηλή 
ζήτηση που εκδηλώθηκε από ξένους κυρίως επενδυτές.
Όπως διευκρίνιζαν πηγές της ΔΕΗ, τις οποίες επικαλείται το 
ΑΠΕ, δεν θα εκδοθεί νέο ομόλογο αλλά θα ανοίξει και πάλι 
το βιβλίο για το προηγούμενο ενώ οι οριστικές αποφάσεις 
για την κίνηση θα ληφθούν μέσα στο Σαββατοκύριακο. 

Εφόσον προχωρήσει η διαδικασία, το βιβλίο θα ανοίξει για 
την άντληση επιπλέον 100 εκατ. ευρώ.
Υπενθυμίζεται ότι η ΔΕΗ εξέδωσε την προηγούμενη εβδο-
μάδα ομόλογο ύψους 500 εκατ. ευρώ, οι προσφορές που 
εκδηλώθηκαν ξεπέρασαν τα 3 δισεκ. (δηλαδή η έκδοση 
υπερκαλύφθηκε κατά 6 φορές) και η επιχείρηση άντλησε 
650 εκατ. ευρώ με επιτόκιο 3,875%.
Τα αιτήματα για επανέκδοση προέρχονται κυρίως από 

επενδυτές του εξωτερικού που ήθελαν να συμμετάσχουν 
με μεγαλύτερα ποσά στην έκδοση. Η ρήτρα βιωσιμότητας 
που περιλαμβάνεται στους όρους της έκδοσης προβλέπει 
ότι η ΔΕΗ δεσμεύεται να μειώσει τις εκπομπές διοξειδίου του 
άνθρακα κατά 40 % το 2022 σε σχέση με το 2019 και, αν 
δεν το καταφέρει, να καταβάλει αυξημένους τόκους στους 
στους επενδυτές.

Θετικό momentum για το σύνολο των τομέων στους οποίους 
δραστηριοποιείται η Viohalco επισημαίνουν στελέχη του ομίλου 
στην αρχή του 2021, με αφορμή την ανακοίνωση των αποτελε-
σμάτων του 2020, χρονιά κατά την οποία καταγράφηκε αύξηση 
των προ φόρων κερδών κατά 86 % στα 59 εκατ. ευρώ, όπως 
αναφέρει το ΑΠΕ.
Η θετική πορεία το 2020 στηρίχθηκε στους κλάδους χαλκού και 
καλωδίων ενώ χαμηλότερες ήταν οι επιδόσεις του κλάδου των 
σωλήνων χάλυβα καθώς πολλά έργα εκμετάλλευσης κοιτα-
σμάτων αναβλήθηκαν, του αλουμινίου λόγω της μείωσης των 
πωλήσεων στην αυτοκινητοβιομηχανία και στον τομέα μετα-
φορών και του χάλυβα λόγω της υποχώρησης των κατασκευ-
ών και της βιομηχανίας. Θετική ήταν η πορεία και του κλάδου 

των ακινήτων (παρά τις υποχρεωτικές μειώσεις ενοικίων που 
θεσπίστηκαν λόγω της πανδημίας).
Σύμφωνα με την επίσημη εκτίμηση της εταιρείας για τις προο-
πτικές του 2021, «Ο εμβολιασμός του γενικού πληθυσμού κατά 
του Covid-19 ανά τον κόσμο και η επακόλουθη χαλάρωση των 
περιορισμών αναμένεται να οδηγήσει στην σταδιακή επάνοδο 
στην κανονικότητα των επιχειρηματικών λειτουργιών των εται-
ριών της Viohalco, παρότι δε μπορεί να προβλεφθεί η χρονική 
στιγμή αυτής της επανόδου».
Οι παράγοντες που αναμένεται να λειτουργήσουν ενισχυτικά, 
πέρα από την σταδιακή άμβλυνση των συνεπειών της πανδη-
μίας είναι η ολοκλήρωση της έρευνας ανταγωνισμού στις ΗΠΑ 
χωρίς επιβολή δασμών για τα προϊόντα της εταιρείας, η στροφή 

προς τις ανανεώσιμες πηγές και ο εξηλεκτρισμός της οικονομίας 
που αυξάνουν τη ζήτηση για καλώδια και συναφή εξοπλισμό 
καθώς και η υποκατάσταση του πλαστικού στις συσκευασίες 
από αλουμίνιο.
Ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών της Viohalco για το 2020 
ανήλθε σε 3.850 εκατ. ευρώ, μειωμένος κατά 8,3% έναντι του 
2019, κατά κύριο λόγο εξαιτίας της μείωσης των τιμών μετάλ-
λων διεθνώς και των όγκων πωλήσεων κατά τη διάρκεια του 
δευτέρου τριμήνου, ως συνέπεια της πανδημίας.
Το ενοποιημένο αναπροσαρμοσμένο EBITDA (λειτουργικά κέρ-
δη) διαμορφώθηκε σε 295 εκατ. ευρώ για το έτος έναντι 3030 
εκατ. το 2019.

Κατά πέντε φορές υπερκαλύφθηκε η ομολογιακή έκδοση της 
Μότορ Όιλ, όπως γνωστοποίησαν οι ανάδοχοι της προσφοράς, 
τράπεζες Alpha Bank και Πειραιώς, αναφέρει το ΑΠΕ.
Διατέθηκαν συνολικά 200.000 ομολογίες με ονομαστική αξία 
1.000 ευρώ η κάθε μία, με αποτέλεσμα την άντληση 200 εκατ. 

ευρώ ενώ η ζήτηση που εκδηλώθηκε από επενδυτές οι οποίοι 
συμμετείχαν στη Δημόσια Προσφορά ανήλθε σε Euro1.019,31 
εκατ., σημειώνοντας υπερκάλυψη της έκδοσης κατά 5,1 φορές.
Το επιτόκιο των ομολογιών ορίστηκε σε 1,9 % ετησίως.
Τα κεφάλαια που αντλήθηκαν θα διατεθούν για τη χρηματοδό-

τηση μέρους της επένδυσης του νέου συγκροτήματος κατεργα-
σίας νάφθας (137 εκατ.), επενδύσεις στον κλάδο των Ανανεώσι-
μων Πηγών Ενέργειας (20 εκατ.) και κεφάλαιο κίνησης.

Μνημόνιο συνεργασίας για την προώθηση της επιστημονικής 
έρευνας στον κλάδο της ενέργειας υπεγράφη μεταξύ της ΕΔΑ 
Αττικής και του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
Το μνημόνιο προβλέπει –σύμφωνα με το ΑΠΕ- τριετή συνεργα-
σία της εταιρείας με το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών του 
ΟΠΑ «Οικονομικά και Δίκαιο στις Ενεργειακές Αγορές», μέσω 

χορήγησης υποτροφιών, παροχής δυνατότητας πρακτικής 
άσκησης στους φοιτητές του εν λόγω προγράμματος και προ-
σφοράς ειδικής τεχνογνωσίας από τα στελέχη της. Περιλαμβάνει 
επίσης την ανταλλαγή τεχνογνωσίας μεταξύ του προσωπικού 
της εταιρείας και μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας, κα-
θώς και μεταδιδακτορικών ερευνητών.

Το μνημόνιο υπέγραψαν ο Εκτελεστικός Πρόεδρος της ΕΔΑ Αττι-
κής Πιέρρος Χατζηγιάννης και ο Πρύτανης του Οικονομικού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών Καθηγητής Δημήτριος Μπουραντώνης.

ΔΕΗ: ΝΕΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ

ΣΕ ΝΕΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΟΜΟΛΟΓΟ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΖΕΤΑΙ Η ΔΕΗ

VIOHALCO: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΟ 2020, ΘΕΤΙΚΟ MOMENTUM ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ ΤΟΥ 2021

ΜΟΤΟΡ ΌΙΛ: ΥΠΕΡΚΑΛΥΦΘΗΚΕ ΚΑΤΑ 5 ΦΟΡΕΣ Η ΟΜΟΛΟΓΙΑΚΗ ΕΚΔΟΣΗ

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΗΣ ΕΔΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ
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«Η μετάβαση στην πράσινη οικονομία δεν αποτελεί μόνο μία πε-
ριβαλλοντική ανάγκη που επιβάλλεται από την κλιματική αλλαγή 
και το μέλλον του πλανήτη μας. Η πράσινη ανάπτυξη είναι το νέο 
μοντέλο που επιβάλλεται από τα νέα δεδομένα στην οικονομία και 
την καταναλωτική συμπεριφορά. Εξασφαλίζει επενδύσεις, και-
νοτομία, ανταγωνιστικότητα και προστασία του περιβάλλοντος. 
Ικανοποιεί τις σημερινές ανάγκες της οικονομίας και των κατανα-
λωτών χωρίς να δεσμεύει τις επόμενες γενιές». 
Τα παραπάνω είναι –σύμφωνα με το ΑΠΕ- μερικά μόνο από τα 
συμπεράσματα του 6ου Ελληνο-Σουηδικού Επιχειρηματικού Συ-
νεδρίου, που πραγματοποιήθηκε χθες με θέμα τη μετάβαση της 
Ελλάδας σε ένα βιώσιμο μέλλον, όπως επισημαίνεται σε ανακοί-
νωση των διοργανωτών του ελληνοσουηδικού επμελητηρίου.
Σε αυτό το νέο μοντέλο ανάπτυξης, επισημάνθηκε στο συνέδριο 
πως η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί τον κεντρικό άξο-
να, ο οποίος αλλάζει τον τρόπο με τον οποίο οι οικονομίες και οι 
επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν τις στοχοθεσίες και τον στρατηγικό 
σχεδιασμό. Για παράδειγμα, αναφέρθηκε πως ο στόχος για ένα 
ποιοτικό προϊόν, το οποίο μόλις χαλάσει θα πρέπει να πεταχτεί και 
να αντικατασταθεί από ένα νέο, αλλάζει. «Τώρα, το προϊόν αυτό 
θα πρέπει να είναι σχεδιασμένο με τρόπο που να είναι επισκευά-
σιμο, κάθε εξάρτημα να μπορεί να αλλάζει και να αντικαθίσταται 
με ένα ανακυκλώσιμο. Στόχος πλέον δεν είναι να αλλάζουμε τα 

προϊόντα συχνότερα, αλλά να τα κρατάμε περισσότερο χρόνο» 
σημειώθηκε.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση των διοργανωτών, ο επικεφαλής 
σύμβουλος του Έλληνα πρωθυπουργού σε θέματα ενέργειας, 
κλιματικής αλλαγής και περιβάλλοντος, Γεώργιος Κρεμλής, ανέ-
πτυξε το στρατηγικό πλάνο της κυβέρνησης και ζήτησε τη στήριξη 
στην «κλιματική διπλωματία» από τη Σουηδία. Όπως τονίζεται, 
ο κ. Κρεμλής αναφέρθηκε στους τέσσερις βασικούς άξονες του 
σχεδίου για την πράσινη ανάπτυξη. «Ο πρώτος άξονας προβλέπει 
τη σταδιακή μείωση του λιγνίτη μέχρι το 2028. Ο δεύτερος άξονας 
είναι ο στόχος για μείωση των εκπομπών ρύπων κατά 55% μέχρι 
το 2050. Ο τρίτος στόχος είναι η αποτελεσματική ανακύκλωση, 
με στόχο την επαναχρησιμοποίηση, μειώνοντας έτσι το αρνητικό 
περιβαλλοντικό αποτύπωμα, σημαντικά κόστη και βελτιώνοντας 
το εξωτερικό ισοζύγιο. Ο τέταρτος στόχος είναι η ενίσχυση της ηλε-
κτροκίνησης» όπως περιγράφεται στην ανακοίνωση. Επισημαίνε-
ται ακόμα πως ο κ. Κρεμλής μίλησε για ένα ολιστικό πρόγραμμα το 
οποίο θα εφαρμοστεί όχι μόνο σε δήμους και περιφέρειες, αλλά σε 
όλους τους κλάδους της οικονομίας και τις επιχειρήσεις. Το σχέδιο 
της κυβέρνησης, όπως είπε, είναι φιλόδοξο καθώς θέτει αυστηρό-
τερους όρους και στόχους απ’ ό,τι η Ευρωπαϊκή Ένωση. «Όμως, 
αυτό είναι απαραίτητο για τη μετάβαση της ελληνικής οικονομίας 
στη βιώσιμη και πράσινη ανάπτυξη. Είναι και ευκαιρία λόγω των 

κονδυλίων από το Ταμείο Ανάπτυξης, τα οποία αφορούν στη 
χρηματοδότηση έργων και μεταρρυθμίσεων με στόχο το θετικό 
αποτύπωμα στο περιβάλλον, την κοινωνία και τη διακυβέρνηση. 
Ταυτόχρονα, θα αλλάξει το οικονομικό και επιχειρηματικό μοντέ-
λο, ενισχύοντας την καινοτομία και αυξάνοντας τις επενδύσεις, την 
απασχόληση και την ανταγωνιστικότητα» προστίθεται.
Η έναρξη των εργασιών έγινε από την πρόεδρο του Ελληνο-Σου-
ηδικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, Ράνια Πατσιοπούλου, η οποία 
ανέδειξε την αναγκαιότητα της μετάβασης αυτής και τη χρησιμό-
τητα της συνεργασίας μεταξύ Ελλάδος και Σουηδίας για ανταλλα-
γή τεχνογνωσίας και βέλτιστων πρακτικών.
Τη στήριξη της Ελλάδας με επενδύσεις, τεχνογνωσία και συνεργα-
σία με ελληνικές επιχειρήσεις και πανεπιστήμια επιβεβαίωσε η πρέ-
σβης της Σουηδίας στην Ελλάδα Σαρλότ Σαμελιν, σύμφωνα με την 
ίδια ανακοίνωση. Η πρέσβης τόνισε ότι οι σουηδικές επιχειρήσεις 
και επενδύσεις στην Ελλάδα αυξάνονται και ότι η Σουηδία βρίσκε-
ται στο πλευρό της ελληνικής κυβέρνησης σε ό,τι αφορά τον στρα-
τηγικό σχεδιασμό για το περιβάλλον και την πράσινη ανάπτυξη, 
τόσο σε διμερές επίπεδο όσο και εντός Ευρώπης και διεθνώς.
Η εκδήλωση πραγματοποιείται από το Ελληνο-Σουηδικό Εμπο-
ρικό Επιμελητήριο με τη συνεργασία της πρεσβείας της Σουηδίας 
στην Ελλάδα.

Τα τελευταία χρόνια το μεγαλύτερο πρόβλημα για τις απολύτως 
απαραίτητες, επιστημονικές αξιολογήσεις των ερευνητικών 
προτάσεων ήταν η υποχρεωτική υποβολή δήλωσης περιου-
σιακής κατάστασης (πόθεν έσχες) από τους επιστήμονες - αξι-
ολογητές. Αξίζει να αναφερθεί πως αντίστοιχη υποχρέωση δεν 
υφίσταται ούτε και εφαρμόζεται τόσο στην Ευρώπη όσο και 
στην Αμερική σε θέματα έρευνας.
Αυτό σημειώνει –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων Χρίστος Δήμας, σε άρθρο του που δημοσι-
εύεται σήμερα στην εφημερίδα «Καθημερινή».
Όπως αναφέρει ο υφυπουργός: «σε μία χώρα όπου οι επιστή-
μονες συναφών αντικειμένων διεκδικούν ανταγωνιστικά προ-
γράμματα χρηματοδότησης, είναι απολύτως απαραίτητο από 
την πλευρά της πολιτείας να έχει διευρυμένη «δεξαμενή» πιθα-
νών αξιολογητών ερευνητικών έργων ώστε να διασφαλίζεται, 
όσο αυτό είναι δυνατόν, η αντικειμενικότητα στις κρίσεις.
Η υποχρεωτική υποβολή δήλωσης πόθεν έσχες υποβάλει τους 
υποψήφιους αξιολογητές σε μια γραφειοκρατικά επώδυνη δια-
δικασία, ενώ η χρηματική αμοιβή των αξιολογητών σε καμία 
περίπτωση δεν δικαιολογεί την ανάγκη δήλωσης περιουσι-
ακής κατάστασης. Με αποτέλεσμα αυτό να λειτουργούσε ως 
αντικίνητρο για έναν επιστήμονα ή ερευνητή στην Ελλάδα που 
επιθυμούσε να συμμετάσχει στην αξιολόγηση ενός ερευνητικού 

έργου. Ακόμα περισσότερο ένας Έλληνας ερευνητής του εξωτε-
ρικού, που επίσης ενδιαφέρεται να συμμετάσχει στην διαδικα-
σία αξιολόγησης έργου στην Ελλάδα, ώστε να διατηρεί ανοιχτή 
επικοινωνία με την επιστημονική δραστηριότητα στην χώρα, 
πρακτικά αποκλειόταν από την διαδικασία αξιολόγησης».
Ως εκ τούτου, συνεχίζει ο ίδιος, η πρακτική αυτή λειτουργούσε 
αποτρεπτικά, με πολλούς αξιολογητές να αρνούνταν να συμμε-
τάσχουν στην διαδικασία αξιολόγησης, περιορίζοντας σημαντι-
κά τον αριθμό των επιστημόνων που τελικά αξιολογούσαν τα 
ερευνητικά έργα.
Ο υφυπουργός υπενθυμίζει πως οι αξιολογητές είναι καταξιω-
μένοι επιστήμονες από τους οποίους ζητάμε ουσιαστικά να αφι-
ερώσουν τον πολύτιμο τους χρόνο προκειμένου να βοηθήσουν 
να πραγματοποιηθούν οι αξιολογήσεις, παρέχοντας απρόσκο-
πτα την επιστημονική τους γνώση.
Ο κ. Δήμας σημειώνει ότι την διάταξη που ψηφίστηκε πριν λίγες 
μέρες, εξαιρούνται οι αξιολογητές των ερευνητικών έργων από 
την υποχρεωτική δήλωση πόθεν έσχες για την αξιολόγηση δρά-
σεων της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Καινοτομίας (ΓΓΕΚ), 
της ΕΥΔΕ-ΕΤΑΚ, του ΕΛΙΔΕΚ, των Ερευνητικών Κέντρων, καθώς 
και των προς ένταξη νεοφυών επιχειρήσεων του Εθνικού Μη-
τρώου Νεοφυών Επιχειρήσεων «Elevate Greece».
Όπως εξηγεί: «Το όφελος της ψήφισης της διάταξης είναι διπλό. 

Από την μία πλευρά, διευρύνουμε την λίστα των επιστημόνων, 
ερευνητών και ακαδημαϊκών, με αυξημένα προσόντα και μεγά-
λη εμπειρία, δίνοντάς τους κίνητρα να προσφέρουν στις ερευ-
νητικές αξιολογήσεις. Η συμβολή τους είναι καθοριστική, καθώς 
με αυτό τον τρόπο η αξιολόγηση καθίσταται πιο αντικειμενική, 
διαφανής και ποιοτική, ενώ μειώνεται σημαντικά ο χρόνος ολο-
κλήρωσης των διαδικασιών αξιολόγησης ή πιστοποίησης των 
δράσεων.
Από την άλλη πλευρά, ανοίγει ο δρόμος για να συμμετάσχουν 
και επιστήμονες του εξωτερικού, είτε είναι απόδημοι είτε αλλο-
δαποί, όπως συνηθίζεται σε πολλά κράτη. Η εμπειρία τους από 
την διεθνή πρακτική και από αντίστοιχα ερευνητικά έργα άλλων 
χωρών, αναμένεται να συμβάλει ουσιαστικά στην ποιότητα της 
διαδικασίας της αξιολόγησης των ερευνητικών δράσεων στην 
Ελλάδα. Η χρήση ξένων αξιολογητών είναι συνηθισμένη πρα-
κτική σε πολλές χώρες διότι με αυτόν τον τρόπο θεωρείται πως 
διασφαλίζεται η αντικειμενικότητα».
Καταλήγοντας το άρθρο υπογραμμίζεται ότι η νέα διάταξη για 
την εξαίρεση των αξιολογητών ερευνητικών έργων από την 
δήλωση πόθεν έσχες είναι μία μικρή επανάσταση του αυτονό-
ητου καθώς, στόχος της κυβέρνησης είναι να γίνονται καθημε-
ρινά βήματα προς τα εμπρός ώστε οι επιστήμονες της χώρας να 
είναι αφοσιωμένοι στην δουλειά τους.

6ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΕΛΛΑΔΑΣ – ΣΟΥΗΔΙΑΣ: 
Η μετάβαση στην πράσινη οικονομία αποτελεί το μέλλον του πλανήτη μας

ΧΡ. ΔΗΜΑΣ: ΤΕΛΟΣ ΣΤΟ «ΠΟΘΕΝ ΕΣΧΕΣ» ΣΤΟΥΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΕΣ ΤΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ
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Η Τροχαία Αττικής με κατεπείγον έγγραφο προς την Περιφέ-
ρεια Αττικής και το υπ. Υποδομών και Μεταφορών, εισηγείται 
την εγκατάσταση αριστερόστροφου φωτεινού σηματοδότη 
στο κατερχόμενο ρεύμα της λεωφόρου Βασιλίσσης Σοφίας, με 
παράλληλη διαμόρφωση τμήματος της αριστερής λωρίδας κυ-
κλοφορίας, προκειμένου αυτή να χρησιμοποιείται αποκλειστικά 
από τα οχήματα, τα οποία προτίθεται να στρίψουν αριστερά 
προς την είσοδο της Βουλής. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ το σχετικό έγγραφο εστάλη από την 
Τροχαία την Πέμπτη (18 Μαρτίου), στη Διεύθυνση Μητροπο-

λιτικών Υποδομών της Περιφέρειας Αττικής καθώς και στην 
αρμόδια Διεύθυνση Οδικών Υποδομών, του υπ. Υποδομών και 
Μεταφορών. 
Κατόπιν αυτού η Περιφέρεια θα διενεργήσει σχετική αυτοψία. 
και στη συνέχεια θα συνταχθεί κυκλοφοριακή μελέτη αλλά και 
μελέτη φωτεινής σηματοδότησης οι οποίες αφού εγκριθούν , θα 
δοθούν προς υλοποίηση από τις αρμόδιες υπηρεσίες.
Για το ζήτημα αυτό ο κ. Πατούλης επισήμανε ότι «επί διοική-
σεώς μας, πρώτη φορά μας υποβάλλεται σχετικό αίτημα από 
την Τροχαία Αττικής. Είμαστε πρόθυμοι να συνδράμουμε στην 

καλύτερη προάσπιση της οδικής ασφάλειας, όπου κρίνεται 
αναγκαίο» 
Τέλος όπως σημειώνεται στη σχετική ανακοίνωση της Περιφέ-
ρειας «ανάλογο αίτημα είχε υποβληθεί το 2012 από τη Βουλή 
προς την τότε αρμόδια Διεύθυνση του Υπουργείου Υποδομών, 
ωστόσο απορρίφθηκε από το υπουργείο, καθώς δεν υπήρχε η 
σύμφωνη γνώμη της Τροχαίας. Η σχετική απόφαση είχε κοι-
νοποιηθεί και στην Περιφέρεια Αττικής, προκειμένου να είναι 
ενήμερη».

Για την ερευνητική δραστηριότητα του Εθνικού αστεροσκοπεί-
ου Αθηνών και τη πορεία των εργασιών της υποδομής και ανα-
βάθμισης των εγκαταστάσεων του, που πραγματοποιούνται με 
χρηματοδότηση ύψους 5 εκατ. ευρώ της Περιφέρειας Αττικής 
ενημερώθηκε ο περιφερειάρχης Γ. Πατούλης, κατά την επίσκε-
ψή του, στο Θησείο, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ.
Τον περιφερειάρχη ο οποίος συνοδευόταν από τον προϊστάμενο 
της Διαχειριστικής Αρχής της Περιφέρειας Δ. Δρόση υποδέχτηκε 
και ξενάγησε στις εγκαταστάσεις του ΕΑΑ ο πρόεδρος του Μ. 
Πλειώνης. 
Κατά την ενημέρωση για την ερευνητική δραστηριότητα κυρί-
ως στον τομέα της πρόληψης φυσικών καταστροφών που πα-
ρείχε ο κ Πλειώνης, ο περιφερειαρχης με αφορμή τη συνεργασία 
των δύο φορέων επισήμανε: πως στόχος είναι, η ενδυνάμωση 
του ερευνητικού έργου του Αστεροσκοπείου και η αξιοποίηση 
του, σε δράσεις που σχετίζονται με την προστασία αλλά και τη 
βελτίωση της ποιότητας της ζωής των πολιτών. 
Σ’ αυτό το σημείο επικαλέστηκε και το πρόσφατο Σύμφωνο 
Συνεργασίας που υπεγράφη από την Περιφέρεια, το Αστερο-
σκοπείο και το ΕΚΠΑ με αντικείμενο την εκπόνηση έρευνας 

σχετικά με τις εκτιμήσεις κινδύνων από φυσικές καταστροφές 
στην Αττική. 
Σε ό,τι αφορά τα έργα που υλοποιούνται με χρηματοδότηση 
της Περιφέρειας πρόκειται για την κατασκευή Αμφιθεάτρου στις 
εγκαταστάσεις του Αστεροσκοπείου στο Θησείο, προϋπολογι-
σμού 1,1 εκατ. ευρώ αλλά και παρεμβάσεις αναβάθμισης στις 
εγκαταστάσεις στο Λόφο Κουφού Πεντέλης συνολικού προϋπο-
λογισμού 4,2 εκατ. ευρώ. 
Ειδικότερα το αμφιθέατρο θα είναι πολλαπλών χρήσεων σε 260 
τ.μ. και δυναμικότητας 100 θέσεων ενώ θα πραγματοποιηθούν 
και έργα ανάπλασης του φυλακίου - θεματικού πωλητηρίου. 
Στις εγκαταστάσεις του ΕΑΑ στην Πεντέλη, τα οποία χρημα-
τοδοτούνται από το ΠΕΠ Αττικής 2014-2020 αφορούν στην 
προσθήκη νέου τριώροφου κτιρίου επιφάνειας 2.511 τ.μ. για τη 
στέγαση γραφείων και εργαστηρίων του Γεωδυναμικού Ινστι-
τούτου του ΕΑΑ προϋπολογισμού 2,7 εκατ. ευρώ, το οποίο έχει 
ολοκληρωθεί σε ποσοστό άνω του 90%. 
Για τις ανάγκες ολοκλήρωσης του έργου, εγκρίθηκε ένα πρό-
σθετο έργο που περιλαμβάνει επίσης και τη διαμόρφωση του 
περιβάλλοντα χώρου (κατασκευή πεζοδρόμων, υπαίθριων 

κλιμάκων και ραμπών ΑΜΕΑ κλπ) συνολικού προϋπολογισμού 
910 χιλ. ευρώ.
Τέλος, χρηματοδοτείται η προσθήκη νέου διώροφου κτιρίου 
επιφάνειας 118,22 τ.μ. (πλέον υπόγειοι αποθηκευτικοί χώροι) 
το οποίο περιλαμβάνει εργαστηριακούς χώρους και γραφεία 
του Ινστιτούτου Αστρονομίας, Αστροφυσικής, Διαστημικών 
Εφαρμογών και Τηλεπισκόπησης (ΙΑΑΔΕΤ), προϋπολογισμού 
620 χιλ. ευρώ. Το έργο δημοπρατήθηκε τον Σεπτέμβριο του 
2020 και έχει ήδη υπογραφεί η σχετική σύμβαση, με χρονοδι-
άγραμμα ολοκλήρωσης της κατασκευής 12 μήνες. 
Ο κ. Πατούλης, μετά την ολοκλήρωση της ενημέρωσης επι-
σήμανε ότι η Περιφέρεια αξιοποιώντας τους πόρους του ΠΕΠ 
Αττικής χρηματοδοτεί σημαντικά έργα υποδομής και με την 
ολοκλήρωση τους το Εθνικό Αστεροσκοπείο, θα αποκτήσει 
έναν σύγχρονο και λειτουργικό χώρο ενοποιώντας τις ερευνη-
τικές υποδομές, βελτιστοποιώντας τις ερευνητικές δράσεις του 
σε ζητήματα που σχετίζονται με το περιβάλλον και την πολιτική 
προστασία και συμβάλλοντας ουσιαστικά στη συνολική συγκέ-
ντρωση και αξιοποίηση του ερευνητικού του εξοπλισμού.

Η Ελληνική Ακαδημία Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΕΑΒΙ) θα 
πραγματοποιήσει την πρώτη διαδικτυακή ημερίδα της με τίτλο 
«Πλάνο δράσεων για το 2021 - Διάλεξη με θέμα «4η Βιομηχανι-
κή Επανάσταση και Δικαιώματα Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας», την 
Τρίτη, 30 Μαρτίου 2021, στις 16:00, αναφέρει το ΑΠΕ.
Την ψηφιακή εκδήλωση θα χαιρετίσει ο υπουργός Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων ‘Αδωνις Γεωργιάδης, ενώ θα ακολουθήσουν 

στοχευμένες παρουσιάσεις από τον πρόεδρο και τα μέλη του 
διοικητικού συμβουλίου της Ακαδημίας. Εναρκτήριο χαιρετι-
σμό θα πραγματοποιήσει επίσης ο γενικός διευθυντής του ΟΒΙ 
Παναγιώτης Κανελλόπουλος.
Όπως σημειώνεται σε ανακοίνωση, η Ελληνική Ακαδημία 
Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΕΑΒΙ), αυτοτελής υπηρεσία του 
Οργανισμού Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) έχει ως στόχο να 

συμβάλλει, στην εκπαίδευση, κατάρτιση, ανταλλαγή γνώσεων 
και ιδεών των επαγγελματιών της χώρας με την οργάνωση 
μαθημάτων, συνεδρίων, σεμιναρίων, συμποσίων, workshops 
καθώς και εκπαιδευτικών προγραμμάτων μέσω e-learning, σε 
πρακτικά και θεωρητικά ζητήματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας, 
αρμοδιότητας του ΟΒΙ.

ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΥΠ. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΕΓΓΡΑΦΟ ΤΗΣ ΤΡΟΧΑΙΑΣ
Για τοποθέτηση αριστερόστροφου σηματοδότη στη Β. Σοφίας, στο ύψος της Βουλής

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

«4Η ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ» 
ΘΕΜΑ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΑΒΙ
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Η Πολιτεία από την πρώτη στιγμή είναι δίπλα στους σεισμοπα-
θείς της Θεσσαλίας, για να καλύψει τις ανάγκες τους, ανέφερε 
–σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο αν. υπουργός Εσωτερικών Στέλιος 
Πέτσας, απαντώντας σε Επίκαιρη Ερώτηση του βουλευτή του 
ΣΥΡΙΖΑ Βασίλη Κόκκαλη, σε σχέση με την ανάγκη εκπόνησης 
ενός συνολικού σχεδίου αποκατάστασης των ζημιών των 
πληγέντων. Παράλληλα, εξήγγειλε πως σύντομα θα έρθει 
στη Βουλή νομοσχέδιο του Υπουργείου Οικονομικών για να 
υπάρχει ένα θεσμοθετημένο πλαίσιο «για να είμαστε πολύ πιο 
γρήγοροι στην αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών και 
με πιο ακριβείς αποζημιώσεις».
Σχετικά με την αντιμετώπιση των άμεσων αναγκών των σει-
σμοπαθών στη Θεσσαλία, ανέφερε πως αυτή έχει αντιμετωπι-
στεί με τη διαμονή 350 σε ξενοδοχεία γειτονικών περιοχών. 
Έχουν μεταφέρθηκαν 66 τροχόσπιτα στη περιοχή και αναμέ-
νονται άλλα τρία τις επόμενες ημέρες. Επίσης, υπάρχουν 63 
οικίσκοι και αναμένονται επιπλέον 61 που θα τοποθετηθούν 
σε διάφορα δημοτικά διαμερίσματα και διάφορες κοινότητες 
των τριών κυρίως δήμων, Ελασσόνας, Τυρνάβου και Φαρ-
καδόνας.
Παράλληλα, το Υπουργείο προχώρησε σε μια άμεση χρη-
ματοδότηση με 900.000 ευρώ στους τρεις πληττόμενους 
δήμους για τις πρώτες δαπάνες κοινωνικής προστασίας για να 
δοθούν και τα 600 περίπου ευρώ που αντιστοιχούν σε κάθε 
οικογένεια. Σε δεύτερη φάση, με την υποβολή των σχετικών 

τεχνικών δελτίων από τους δήμους, θα εκταμιευθούν και τα 
υπόλοιπα χρήματα, που φθάνουν μέχρι 6.000 ευρώ για την 
αποκατάσταση της οικοσκευής των ανθρώπων που έχουν 
πληγεί.
Ο κ.Πέτσας ενημέρωσε πως ο δήμαρχος Λάρισας έχει υποβά-
λει το σχετικό αίτημα ύψους 200.000 ευρώ και θα προχωρή-
σουμε άμεσα στη χορήγηση. Για τα προβλήματα στον δήμο 
Παλαμά Καρδίτσας, θα τα αντιμετωπίσουμε και αυτά μέσα 
στις επόμενες ημέρες. Ενώ θα χορηγηθεί ενίσχυση, η οποία 
θα είναι μέχρι τέλος Μαρτίου, δηλαδή την επόμενη εβδομά-
δα, σε όλους τους δήμους για τη μείωση εσόδων και τις αυξη-
μένες δαπάνες τις οποίες έχουν υποστεί λόγω της πανδημίας 
και αυτή θα είναι μια έκτακτη ένεση χρηματοδότησης στους 
δήμους, στην οποία συμπεριλαμβάνονται φυσικά και οι πλητ-
τόμενοι δήμοι από τους σεισμούς.
Για την ολοκλήρωση των ελέγχων των ζημιών σε σπίτια από 
τα συνεργία της ΔΑΕΦΚ του Υπουργείου Υποδομών, ο κ. Πέ-
τσας ανέφερε πως έχουν ελεγχθεί 5.079 και χρειάζεται λίγο 
υπομονή για να υπάρξει μια σωστή καταγραφή.
Ο αν. υπουργός Εσωτερικών σημείωσε πως συνολικά «για 
την αντιμετώπιση όλων των έκτακτων αναγκών που έχουν 
από το πρώτο τρίμηνο του 2021, το Υπουργείο Εσωτερικών 
θα διαθέσει πάνω από 17 εκατομμύρια ευρώ τουλάχιστον 
σε περιοχές που έχουν πληγεί είτε από πλημμύρες είτε από 
σεισμούς. Είναι πολλά τα χρήματα, γι’ αυτό προτιθέμεθα να 

έχουμε έναν πιο θεσμοθετημένο μηχανισμό, όπως αυτόν 
του «Ιανού». Γι’ αυτό σε ένα νομοσχέδιο του Υπουργείου 
Οικονομικών, το οποίο έχει ήδη προετοιμαστεί και παρου-
σιαστεί στο Υπουργικό Συμβούλιο, θα μπορέσουμε αυτά να 
τα θεσμοθετήσουμε, για να είμαστε πολύ πιο γρήγοροι στην 
αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών και με πιο ακριβείς 
αποζημιώσεις».
Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Βασίλης Κόκκαλης, από την πλευρά 
του, ζήτησε να υπάρξει η εκπόνησης ενός συνολικού σχεδίου 
αποκατάστασης των ζημιών των πληγέντων. Σημείωσε πως 
υπάρχουν πολλά παράπονα από τους πληγέντες σχετικά με τις 
καταγραφές των ζημιών σε οικίες καθώς ενώ πολλά σπίτια 
είναι εμφανώς κατεστραμμένα, οι ελεγκτές δεν τα κρίνουν 
ακατάλληλα. Εδώ, είπε ο βουλευτής, η Πολιτεία υπεύθυνα και 
αντικειμενικά θα πρέπει να ενημερώσει τους πολίτες. Παρα-
τήρησε πως στην Ελασσόνα, παρόλο που είχαν ανακοινωθεί 
120 κοντέινερ, έχουν φτάσει μόνο 20. Επίσης, είπατε ότι θα 
ανακοινώσετε στήριξη για τις οικοσυσκευές μέχρι του πο-
σού των 6.000 ευρώ. Ζήτησε μεγαλύτερη και συγκεκριμένη 
στήριξη σε έργα οδοποιίας και άμεσης αποκατάστασης των 
ζημιών καθώς και μια ευνοϊκότερη αντιμετώπιση των δανει-
ακών υποχρεώσεων των πληττόμενων δήμων από Ταμείο 
Παρακαταθηκών και Δανείων.

Με τροπολογία που κατατέθηκε από το υπουργείου Οικονο-
μικών στη Βουλή επιλύεται το ζήτημα της καταβολής στους 
πρώην εργαζομένους της Ελληνικής Βιομηχανίας Οχημάτων 
(ΕΛΒΟ) των αποζημιώσεων που δικαιούνται κατόπιν της 
αποχώρησής τους, λόγω συνταξιοδότησης, και οι οποίες δεν 
είχαν καταβληθεί στο πλαίσιο της ειδικής εκκαθάρισης της 
εταιρείας.

Το συγκεκριμένο ζήτημα –όπως αναφέρει το ΑΠΕ- διευθε-
τείται με την ανάληψη νομοθετικής πρωτοβουλίας, καθώς 
αφορά σε βασικά εργασιακά δικαιώματα και με αυτόν τον 
τρόπο, η πολιτεία εμπράκτως στηρίζει εν γένει την εργασία και 
τα απορρέοντα εξ αυτής δικαιώματα.
Η καταβολή γίνεται άμεσα, κατόπιν υποβολής αίτησης και 
των προβλεπόμενων δικαιολογητικών στη Διεύθυνση Επο-

πτευόμενων Φορέων του υπουργείου Οικονομικών. Η ρύθ-
μιση αυτή, σύμφωνα με το υπουργείο, αποδεικνύει την ειδική 
μέριμνα του κράτους για την αποκατάσταση εργασιακών 
δικαιωμάτων προσώπων, τα οποία τύγχαναν εργαζόμενα σε 
εταιρεία υπό ειδική εκκαθάριση.

Στο πλαίσιο εκτέλεσης εργασιών συντήρησης στην περιοχή 
σύνδεσης του κόμβου Ρίου με τη Γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου, 
από τις 08:00 το πρωί της Δευτέρας 22.03.2021 έως τις 15:00 
το μεσημέρι της Τετάρτης 28.04.2021, θα πραγματοποιηθεί 
αποκλεισμός του κλάδου εξόδου του αυτοκινητόδρομου από 

Αθήνα προς Γέφυρα/Ιωάννινα (Β) και η κίνηση των οχημά-
των θα εξυπηρετείται από τον κλάδο προς Ρίο/Πορθμείο και 
εν συνεχεία προς Γέφυρα Ιωάννινα (Α), αναφέρει το ΑΠΕ.
Η Ολυμπία Οδός ευχαριστεί για την κατανόηση και παρακαλεί 
τους οδηγούς να συμμορφώνονται προς τη σχετική εργοτα-

ξιακή σήμανση και τις υποδείξεις της Τροχαίας, καθώς και να 
επιδείξουν αυξημένη προσοχή κατά τη διέλευσή τους από την 
εν λόγω περιοχή.

BOΥΛΗ- ΣΤ. ΠΕΤΣΑΣ: ΕΙΜΑΣΤΕ ΔΙΠΛΑ ΣΤΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΠΛΗΚΤΟΥΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
Θα υπάρξει θεσμοθέτηση μηχανισμού αποκατάστασης, για να είμαστε πολύ πιο γρήγοροι στην αντιμετώπιση φυσικών 
καταστροφών και με ακριβείς αποζημιώσεις

ΕΠΙΛΥΕΤΑΙ ΜΕ ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΤΩΝ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΩΝ Στους πρώην 
εργαζομένους της Ελληνικής Βιομηχανίας Οχημάτων (ΕΛΒΟ)

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ Στην περιοχή σύνδεσης του Κόμβου 
Ρίου με τη Γέφυρα Ρίου- Αντιρρίου
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Το ανακαινισμένο και εκσυγχρονισμένο συγκρότημα της Εθνικής 
Πινακοθήκης επισκέφθηκε προχθές ο Πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης, συνοδευόμενος από την υπουργό Πολιτισμού Λινά 
Μενδώνη.
Ο κ.Μητσοτάκης σύμφωνα με το ΑΠΕ, επισκέφθηκε μεταξύ άλλων 
την πτέρυγα όπου εκτίθενται έργα που σχετίζονται με τον απελευ-
θερωτικό αγώνα του 1821, όπως ο πίνακας «Η Ελλάς ευγνωμο-
νούσα» του Βρυζάκη, αλλά και τις αίθουσες όπου φιλοξενούνται 
νεότερα έργα ελληνικής τέχνης, και ξεναγήθηκε από τη Διευθύ-
ντρια της Εθνικής Πινακοθήκης Μαρίνα Λαμπράκη-Πλάκα.
Να σημειωθεί ότι ο χώρος έχει αναβαθμιστεί πλήρως και έχει 
πλέον υπερδιπλάσιο εμβαδόν σε σχέση με το παλιό κτίριο, ξεπερ-
νώντας τα 20.700 τετραγωνικά μέτρα και στη μεγάλη αίθουσα της 
εισόδου, η οποία εμπλουτίζεται με διαδραστικές υποδομές, δεσπό-
ζει η «Λαϊκή αγορά» του Τέτση.

Ο πρωθυπουργός έκανε λόγο για «καταπληκτικό αποτέλεσμα», 
το οποίο «αποτυπώνει την αγάπη για ένα μουσείο το οποίο ου-
σιαστικά συμβολίζει την Ιστορία του νεοελληνικού κράτους» και 
αντανακλά τη συνένωση των επιδράσεων της Δύσης με τις τοπι-
κές παραδόσεις.
«Θα είμαστε πάλι εδώ, με το καλό, την Τετάρτη το απόγευμα για 
να θαυμάσουμε το τελικό αποτέλεσμα» και η εικόνα της Πινακο-
θήκης να ταξιδέψει σε όλο τον κόσμο, επισήμανε ο κ. Μητσοτά-
κης, αναφερόμενος στην περιήγηση των επίσημων καλεσμένων 
για την επέτειο της 25ης Μαρτίου που θα γίνει την παραμονή της 
στρατιωτικής παρέλασης.
«Να αφήσουμε πίσω οριστικά την πανδημία για να κάνουμε και 
τα επίσημα εγκαίνια της Πινακοθήκης με τη λαμπρότητα που της 
αρμόζει», σημείωσε ο Πρωθυπουργός, εκφράζοντας την ελπίδα 
ότι η τελετή θα λάβει χώρα τον Ιούνιο.

«Από τη στιγμή που θα μπορέσουμε να ανοίξουμε τα μουσεία 
μας σε επισκέπτες θα είμαστε και έτοιμοι να κάνουμε τα εγκαίνια», 
πρόσθεσε.
Να σημειωθεί ότι -σύμφωνα με κυβερνητική ανακοίνωση- το 
έργο της ανακαίνισης της Εθνικής Πινακοθήκης ξεκίνησε το 2011, 
προχώρησε γρήγορα στην αρχική του φάση αλλά βάλτωσε στη 
συνέχεια και τελικά ολοκληρώθηκε με γρήγορες διαδικασίες τους 
τελευταίους 19 μήνες.
Κατά την επίσκεψή του στο εργοτάξιο του νέου συγκροτήματος 
πέρυσι τον Μάιο ο Πρωθυπουργός είχε ζητήσει οι εργασίες να 
ολοκληρωθούν για την ιστορική φετινή επέτειο της 25ης Μαρτί-
ου, και το χρονοδιάγραμμα τηρήθηκε με επιτάχυνση των ρυθμών 
από το Υπουργείο Πολιτισμού και την Υπουργό Λίνα Μενδώνη, η 
οποία σύμφωνα με κυβερνητικά στελέχη είχε καθοριστικό ρόλο 
στην υλοποίηση του έργου.

Στην πρωτοβουλία των δυο ομοσπονδιακών βουλευτών των 
ΗΠΑ, συμπροέδρων στο Ελληνικό Συμβούλιο (Hellenic Caucus) 
της Ομοσπονδιακής Βουλής, Κάρολιν Μαλόνι και Κωνστα-
ντίνο Μπιλιράκη, να καταθέσουν διακομματικό ψήφισμα στο 
αμερικανικό Κογκρέσο για την επιστροφή των Γλυπτών του 
Παρθενώνα, με αφορμή την επέτειο των 200 χρόνων από την 
Ελληνική Επανάσταση, αναφέρεται με δήλωσή της η υπουρ-
γός Πολιτισμού και Αθλητισμού, Λίνα Μενδώνη, αναφέρει το 
ΑΠΕ. «Αυτή η κίνησή τους καταδεικνύει ότι ο οποιοσδήποτε 
διαχειρίζεται πολιτιστικά αγαθά παρανόμως αποκτηθέντα 
μένει προσκολλημένος σε αποικιοκρατικές αντιλήψεις. Η κατ’ 
εξακολούθηση παράνομη κατοχή πολιτιστικών αγαθών είναι 
ζήτημα Δημοκρατίας», δήλωσε μεταξύ άλλων η κ. Μενδώνη, 
επαναλαμβάνοντας ότι η Ελλάδα «δεν πρόκειται να αποδεχθεί 
ποτέ νόμιμη κατοχή, νομή και κυριότητα των Γλυπτών από το 
Βρετανικό Μουσείο».

Ακολουθεί ολόκληρη η δήλωση της υπουργού Πολιτισμού και 
Αθλητισμού:
«Η κατάθεση διακομματικού ψηφίσματος στο Κογκρέσο για την 
επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα από τους ομοσπονδι-
ακούς βουλευτές Κάρολιν Μαλόνι και Κωνσταντίνο Μπιλιράκη, 
αποτελεί μία διεθνή κίνηση στήριξης του πολύχρονου αιτήμα-
τος της Ελλάδας για την επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώ-
να και την επανένωσή τους με το μνημείο-σύμβολο του Δυτικού 
Πολιτισμού.
Οι δύο βουλευτές και συμπρόεδροι στο Ελληνικό Συμβούλιο 
(Hellenic Caucus) της Ομοσπονδιακής Βουλής, προέρχονται 
από διαφορετικούς πολιτικούς χώρους, ωστόσο, από κοινού 
υποστηρίζουν το δίκαιο αίτημα της χώρας μας.
Στο ψήφισμά τους, τονίζουν ότι, «ενόσω γιορτάζουμε την 
200ή επέτειο της Ελληνικής Ανεξαρτησίας από την Οθωμανική 
Αυτοκρατορία, δεν μπορούμε να ξεχάσουμε ότι η Ελλάδα συνε-

χίζει τη μάχη για τα Γλυπτά του Παρθενώνα -τα σπουδαιότερα 
παραδείγματα καλλιτεχνικής έκφρασης και ομορφιάς - να επι-
στρέψουν σπίτι τους. Τα Γλυπτά του Παρθενώνα είναι ζωτικά 
κομμάτια της Ιστορίας της Ελλάδας…». Ευχαριστούμε από 
καρδιάς τους δύο ομοσπονδιακούς βουλευτές.
Αυτή η κίνησή τους καταδεικνύει ότι ο οποιοσδήποτε δια-
χειρίζεται πολιτιστικά αγαθά παρανόμως αποκτηθέντα μένει 
προσκολλημένος σε αποικιοκρατικές αντιλήψεις. Η κατ’ εξακο-
λούθηση παράνομη κατοχή πολιτιστικών αγαθών είναι ζήτημα 
Δημοκρατίας.
Η Ελλάδα, παρά τους πρόσφατους ισχυρισμούς περί νόμιμης 
κατοχής των Γλυπτών εκ μέρους του Λονδίνου, δεν πρόκειται 
να αποδεχθεί ποτέ νόμιμη κατοχή, νομή και κυριότητα των Γλυ-
πτών από το Βρετανικό Μουσείο. Τα Γλυπτά κατέχονται παρα-
νόμως, όπως τεκμαίρεται από τα ιστορικά δεδομένα».

Ακρόπολη Αθηνών, Αρχαία Αγορά, Ολυμπίειο, Κεραμεικός, 
Βιβλιοθήκη του Αδριανού, Σούνιο, Αρχαία Ελευσίνα, Ολυμπία, 
Μεσσήνη, Αιγές, Πέλλα, Ελεύθερνα, Αμφίπολη, Ρωμαϊκή Αγορά 
Θεσσαλονίκης, Ασκληπιείο Επιδαύρου, Άβδηρα, Νικόπολη, Αρ-
χαία Νεμέα… Υπαίθριοι αρχαιολογικοί χώροι σε όλη τη χώρα 
ανοίγουν ξανά τις «πύλες» τους από σήμερα Δευτέρα 22 Μαρτίου, 
με το κανονικό μη διευρυμένο ωράριο λειτουργίας, στο πλαίσιο 
των μέτρων χαμηλού επιδημιολογικού αποτυπώματος που ανα-
κοίνωσε χτες η κυβέρνηση. Οι μοναδικοί αυτοί χώροι που ετοιμά-
ζονται να μας (ξανα)μυήσουν στα μυστικά τους, θα υποδέχονται 
στην είσοδο έως 3 επισκέπτες, εκτός αν πρόκειται για οικογένειες, 
ώστε να μην δημιουργείται συμφόρηση, ενώ υποχρεωτική θα 
είναι η χρήση μάσκας και η τήρηση των αποστάσεων. Η μετά-
βαση σε αυτούς, μέσω κωδικού 6, δεν θα γίνεται με αυτοκίνητο ή 
μηχανή, παρά μόνο με τα πόδια ή με ποδήλατο, αναφέρει το ΑΠΕ.
Είναι μια μοναδική ευκαιρία, τουλάχιστον για όσους κατοικούν 
σχετικά κοντά σε τέτοιους χώρους, να τους επισκεφτούν ως μια 
ανάσα γνώσης και ξεκούρασης, ιδιαίτερα απαραίτητης την περί-

οδο του παρατεταμένου lockdown που διανύουμε. Μικρότεροι 
ή μεγαλύτεροι, εμβληματικοί ή πιο ταπεινοί, αποτελούν «οάσεις» 
πολιτισμού ως αναπόσπαστο κομμάτι της ιστορίας του τόπου 
στον οποίο ανήκουν, είτε αυτοί αφορούν σύγχρονα αστικά κέ-
ντρα είτε περιοχές εκτός κλεινού άστεως. Προσφέρουν όμως κι 
άλλα «ευεργετήματα». Ανάπαυλα, μάθηση και βιωματική εμπει-
ρία, ειδικά όταν συνοδεύονται από πλούσιο ενημερωτικό υλικό 
και νέες τεχνολογίες (wifi ή διαδραστικές ξεναγήσεις), ενώ μπορεί, 
ακόμα και όταν βρίσκονται μέσα σε πόλεις, να αποτελούν βιοτό-
πους που φιλοξενούν ποικιλία ειδών χλωρίδας και πανίδας, ενίοτε 
και ενδημικής.
Θυμίζουμε μερικούς εμβληματικούς υπαίθριους αρχαιολογικούς 
χώρους, μεταξύ των οποίων μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς, 
όπως η Ακρόπολη των Αθηνών, οι Φίλιπποι, τα παλαιοχριστιανι-
κά και βυζαντινά μνημεία της Θεσσαλονίκης, αρχαία πανελλήνια 
ιερά όπως οι Δελφοί και η Ολυμπία, τόποι μυστηριακών λατρειών 
όπως η Ελευσίνα και το Ιερό των Μεγάλων Θεών στη Σαμοθρά-
κη, σημαντικοί προϊστορικοί οικισμοί, όπως το Ακρωτήρι στη 

Σαντορίνη, γυμνάσια και «πανεπιστήμια» της αρχαιότητας όπως 
το Λύκειο του Αριστοτέλη, εντυπωσιακά κάστρα διαφόρων επο-
χών, όπως το φράγκικο κάστρο στο Γεράκι Λακωνίας, βυζαντινές 
καστροπολιτείες όπως ο Μυστράς και η Μονεμβασιά, μνημειακά 
ανάκτορα όπως η Κνωσός και η Φαιστός, περίφημες ακροπόλεις, 
όπως οι Μυκήνες. Μέσα σε πανέμορφα φυσικά περιβάλλοντα 
που ειδικά αυτή την εποχή γίνονται ακόμα πιο ελκυστικά και 
ασφαλή (στην ενημέρωση χτες έγινε λόγος για το πόσο λιγότερο 
ευνοούν τη μετάδοση του ιού οι εξωτερικοί χώροι), οι υπαίθριοι 
αρχαιολογικοί χώροι της Ελλάδας είναι πάλι έτοιμοι να μαγέψουν 
με το κάλλος και το αρχαιολογικό/ιστορικό ενδιαφέρον τους, αλλά 
και με τις μοναδικές ευκαιρίες μικρής απόδρασης που προσφέ-
ρουν και οι οποίες, ειδικά αυτή την περίοδο, είναι ιδιαίτερα πολύ-
τιμες. Υπενθυμίζεται ότι οι αρχαιολογικοί χώροι ήταν σε αναστολή 
λειτουργίας από τις αρχές Νοεμβρίου 2020, μαζί με τα μουσεία τα 
οποία παραμένουν κλειστά μέχρι νεοτέρας.

ΤΗΝ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΜΕΝΗ ΕΘΝΙΚΗ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΕΠΙΣΚΕΦΘΗΚΕ Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Η ΚΑΤ’ ΕΞΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΚΑΤΟΧΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ ΕΙΝΑΙ ΖΗΤΗΜΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ»
Δήλωσε η υπ. Πολιτισμού Λ. Μενδώνη μετά την κατάθεση ψηφίσματος στο αμερικανικό Κογκρέσο για την επιστροφή των 
Γλυπτών του Παρθενώνα

«ΟΑΣΕΙΣ» ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΞΕΚΟΥΡΑΣΗΣ, ΟΙ ΥΠΑΙΘΡΙΟΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ
Ανοίγουν ξανά από σήμερα Δευτέρα 22 Μαρτίου
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Αυτόνομο αυτοκίνητο, «διασυνδεδεμένα», «έξυπνα» εργοστά-
σια, «έξυπνη» γεωργία ή εξ αποστάσεως χειρουργική...Το 5G, 
ο καταλύτης της επόμενης «βιομηχανικής επανάστασης» στον 
ορίζοντα του 2022-2023 υπόσχεται να φέρει τα πάνω κάτω σε 
ολόκληρους τομείς της οικονομίας εισάγοντας μία πολλαπλασι-
αστική δυναμική νέων χρήσεων.
Η πρώτη γενιά του κινητού δικτύου μάς επέτρεψε να κάνουμε 
τηλεφωνήματα, με το 2G προσθέσαμε το κείμενο, το 3G επέτρε-
ψε την αποστολή εικόνας και το 4G την ανάπτυξη του κινητού 
Ιντερνετ. Το 5G θα συνδέσει ό,τι δεν έχει συνδεθεί μέχρι σήμερα 
λόγω της χαμηλής ταχύτητας μετάδοσης δεδομένων προσφέ-
ροντας δεκαπλάσια ταχύτητα, αναφέρει το ΑΠΕ.
 
«Βιομηχανία 4.0» 
Με την δυνατότητα εκμετάλλευσης ιδιωτικών δικτύων ικανών 
να λειτουργήσουν «έξυπνα» εργοστάσια εξοπλισμένα με υπο-
δοχείς και διασυνδεμένα αντικείμενα, το 5G θα επιταχύνει την 
έλευση της «βιομηχανίας 4.0». Στόχος, η βελτιστοποίηση της 
παραγωγικότητας.
Το φθινόπωρο, η γαλλική εταιρεία τηλεπικοινωνιών Orange 
και η Schneider Electric παρουσίασαν την πρώτη πειραματική 
ανάπτυξη του μελλοντικού κινητού δικτύου σε εργοστάσιο της 
Γαλλίας.
Ανάμεσα στα χρηστικά υποδείγματα, ένα ρομπότ τηλεπαρου-
σίας για την πραγματοποίηση επισκέψεων εξ αποστάσεως και 
μία εφαρμογή «επαυξημένης πραγματικότητας» που επιτρέπει 
στους τεχνικούς συντήρησης την πρόσβαση στη βάση δεδομέ-
νων μίας μηχανής με το σκανάρισμα ενός κωδικού.
«Αυτό που κάνει το 5G στην ουσία είναι ένα ακόμη τεχνολογι-
κό άλμα. Είναι σαν το πέρασμα από το φιλμ στο ψηφιακό στην 
φωτογραφία . Αυτό επιτρέπει την κοινοποίηση της πληροφο-

ρίας σε πραγματικό χρόνο, την πρόσβαση σε περισσότερους 
ανθρώπους», είχε πει κατά την διάρκεια εκείνης της επίδειξης ο 
διευθύνων σύμβουλος της Schneider Electric. 
 
Αυτόνομο αυτοκίνητο και «έξυπνες» πόλεις 
Το 5G θα συνοδεύσει πολλές καινοτομίες στον τομέα των με-
ταφορών, της λειτουργίας εφοδιαστικών αλυσίδων και της 
λειτουργίας των πόλεων (διαχείριση ροών, εξοικονόμηση 
ενέργειας, εξορθολογισμός της αποκομιδής απορριμμάτων...). 
Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το αυτόνομο όχημα.
Αυτό το είδος του οχήματος πρέπει να μπορεί να αξιολογεί δι-
αρκώς την θέση του ως προς το άμεσο περιβάλλον του: τους 
υπόλοιπους χρήστες του δρόμου, την κατάσταση του οδο-
στρώματος, τα εμπόδια... Για να συλλέγεται αυτός ο όγκος των 
πληροφοριών ή να χορηγούνται από εξωτερική πηγή, είναι 
απαραίτητο τεράστιος όγκος δεδομένων να συγκεντρώνεται, 
να ανταλλάσσεται και να γίνεται αντικείμενο επεξεργασίας κάθε 
στιγμή.
Ολα αυτά γίνονται εφικτά μέσω του 5G, της μόνης κινητής τε-
χνολογίας που είναι ικανή να επιτρέπει τη διέλευση της τεράστι-
ας ποσότητας δεδομένων που είναι αναγκαία για την ανίχνευση 
μία κίνησης, της ανάλυσής της και της αντίδρασης σε κλάσμα 
ενός δευτερολέπτου.
 
Τηλεϊατρική και εξ αποστάσεως χειρουργική
Στο τέλος του Φεβρουαρίου 2019 ο Antonio de Lacy πραγμα-
τοποίησε την πρώτη χειρουργική επιχείρηση στον κόσμο μέσω 
«τηλεπαρακολούθησης» χάρη στο 5G. Ηταν ένα ιατρικό επί-
τευγμα του Mobile World Congress της Βαρκελώνης.
Κατά την διάρκεια της εγχείρησης, η σύνδεση 5G επέτρεψε κα-
θυστέρηση (latency) 0,01 του δευτερολέπτου και ποιότητα ει-

κόνας κατά πολύ ανώτερη σε σχέση με τα προηγούμενα δίκτυα, 
περιορίζοντας τους κινδύνους σφάλματος και ανοίγοντας τον 
δρόμο στους γιατρούς να χειρουργούν στο μέλλον εξ αποστά-
σεως μέσω ρομποτικών βραχιόνων.
«Στην έκρηξη της τηλεϊατρικής, που επιταχύνθηκε εξαιτίας της 
επιδημίας Covid-19, το 5G θα επιτρέψει επίσης την σημαντική 
αύξηση της ανταλλαγής δεδομένων υγείας ανάμεσα σε σας, 
μία πλατφόρμα και ένα άλλο εργαλείο ανάλυσης δεδομένων», 
εξηγεί ο François Lescure, πρόεδρος της Ενωσης Les Entreprises 
de Télémédecine.
«Η τεχνολογία αυτή θα επιτρέψει επίσης την ενίσχυση των 
προληπτικών ενεργειών, για παράδειγμα με τα δεδομένα που 
θα μεταδίδονται από t-shirt εξοπλισμένα με υποδοχείς, που 
ονομάζονται «δεύτερο δέρμα», που θα μπορούν να καταγρά-
ψουν τον καρδιακό παλμό, την αναπνευστική συχνότητα...», 
λέει αναγνωρίζοντας πάντως ότι το 5G θέτει το πρόβλημα, πέ-
ραν της διαχείρισης πολύ υψηλότερης ροής δεδομένων, «της 
στέγασης και της ασφάλειάς τους».
 
«Εξυπνη» γεωργία 
Εξ αποστάσεως εκτροφή, ρομποτικός έλεγχος ζιζανίων...το 5G 
θα φέρει ανατροπές στον γεωργικό τομέα.
Επαγγελματίες του τομέα πώλησης εργαλείων διασυνδεδε-
μένης γεωργίας και προστασίας (μετεωρολογικοί σταθμοί, 
συστήματα GPS για την άρδευση) θεωρούν ωστόσο ότι το 
5G δεν είναι αρκετά προσαρμοσμένο στις ανάγκες του τομέα. 
Ομως θεωρούν ότι η προστιθέμενη αξία που προκύπτει από τις 
υπάρχουσες υποδομές και τα στενοζωνικά δίκτυα είναι αρκετά 
σημαντική σε σχέση με τις πιθανές επιπτώσεις στο περιβάλλον 
που μπορεί να σημαίνει η ανάπτυξη του 5G.

Παράταση κατά 2 + 1 έτη στη διάρκεια των μισθώσεων ακινή-
των του Δημοσίου που έληξαν πρόσφατα ή οδεύουν προς τη 
λήξη τους, προανήγγειλαν –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο υπουργός 
και ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών, Μάκης Βορίδης και 
Στέλιος Πέτσας.
Όπως αναφέρθηκε στη διάρκεια τηλεδιάσκεψης που διοργάνωσε 

το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών, η σχετική τροπολογία 
θα συμπεριληφθεί σε νομοσχέδιο του υπουργείου στο αμέσως 
επόμενο χρονικό διάστημα και στην οποία θα υπάρξει πρόβλεψη 
και για τον δημόσιο χώρο που καταλαμβάνουν οι καντίνες.
Παράλληλα, ο κ. Πέτσας σημείωσε ότι το υπουργείο προσανατολί-
ζεται στην εναρμόνιση των δημοτικών τελών από τις επιχειρήσεις, 

με αποτέλεσμα τη μείωση των τελών των κέντρων διασκέδασης 
από 5% στο 0,5%.
Προανήγγειλε, επίσης, νέα έκτακτη χρηματοδότηση, ύψους 50 
εκατ. ευρώ προς τους Δήμους, εντός του Μαρτίου, πέραν των 
187,1 εκατ. ευρώ που δόθηκαν σε επίπεδο έκτακτων χρηματο-
δοτήσεων.

Με το αρ. πρωτ. 97788/Σ.31528 (ΑΔΑ: 61ΕΧ46ΜΑΠΣ-33Γ) γενικό 
έγγραφο του e-ΕΦΚΑ, κατ  ́εφαρμογή της αρ. Δ.15/Δ΄8759/343 
(ΦΕΚ Β  ́986/12.3.2021) υπουργικής απόφασης, παρατείνεται εκ 
νέου –σύμφωνα με το ΑΠΕ- η προθεσμία καταβολής του χρεω-

στικού υπολοίπου της εκκαθάρισης ασφαλιστικών εισφορών των 
μη μισθωτών ασφαλισμένων έτους 2019 και των δόσεων από 
τροποποίηση εκκαθαρίσεων ετών 2017 και 2018, ως εξής:
- Η πρώτη δόση καταβάλλεται έως τις 30.06.2021.

- Οι επόμενες δόσεις καταβάλλονται έως την τελευταία εργάσιμη 
ημέρα κάθε επόμενου μήνα.
Οι ανωτέρω δόσεις, έως τη νέα προθεσμία καταβολής τους, εξο-
φλούνται χωρίς τόκους και προσαυξήσεις.

ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ, ΑΥΤΟΝΟΜΟ ΟΧΗΜΑ, ΕΞΥΠΝΑ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑ...
ΟΙ ΥΠΟΣΧΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ 5G

ΒΟΡΙΔΗΣ- ΠΕΤΣΑΣ: ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΣΤΗ ΜΙΣΘΩΣΗ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Και μείωση τελών για τα κέντρα διασκέδασης

ΝΕΑ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΔΟΣΕΩΝ Εκκαθάρισης ασφαλιστικών 
εισφορών μη μισθωτών ασφαλισμένων, ετών 2017, 2018, 2019
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Από το Γραφείο Τύπου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων εκδόθηκε η ακόλουθη ανακοίνωση:
 Την καταβολή των συντάξεων Απριλίου για τους συνταξιού-
χους του e-ΕΦΚΑ (που προέρχονται από το τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, τα 
ταμεία των τραπεζών και του ΟΤΕ) καθώς και την οικονομική 
ενίσχυση των εργαζομένων που είναι ενταγμένοι στον Μηχα-
νισμό «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» περιλαμβάνει -μεταξύ άλλων- ο προ-
γραμματισμός των καταβολών από το Υπουργείο Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων, τον e-ΕΦΚΑ και τον ΟΑΕΔ για την 
εβδομάδα 22-26 Μαρτίου. 
 Ειδικότερα:
 1.Από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων θα 
πραγματοποιηθούν σήμερα Δευτέρα 22 Μαρτίου οι εξής κατα-
βολές:
 17,9 εκατ. ευρώ θα καταβληθούν για 33.351 πληρωμές απο-
ζημίωσης ειδικού σκοπού σε επαγγελματίες της τέχνης και του 
πολιτισμού για τους μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο 2021. 
5,3 εκατ. ευρώ θα διοχετευθούν σε 19.457 πληρωμές για οικο-
νομική ενίσχυση των εργαζομένων που εντάχθηκαν στο μηχα-

νισμό ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ για τους μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο 
2021 
997.512 ευρώ για 1.868 πληρωμές αποζημίωσης ειδικού 
σκοπού για το πρώτο δίμηνο του έτους σε εργαζομένους που 
απασχολούνται στον κλάδο του τουρισμού.
 2. Από τον e-ΕΦΚΑ θα γίνουν την περίοδο 22-26 Μαρτίου οι 
εξής καταβολές:
 Τακτικές πληρωμές: 
Την Τετάρτη 24 Μαρτίου θα καταβληθεί ποσό 503,9 εκατ. ευρώ 
για τις κύριες και επικουρικές συντάξεις Απριλίου 1.063.829 δι-
καιούχων. Πρόκειται για συνταξιούχους του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, των 
τραπεζών και του ΟΤΕ, των οποίων ο ΑΜΚΑ τελειώνει σε 1, 3, 
5,7,9.
Την Παρασκευή 26 Μαρτίου θα καταβληθεί ποσό 502,5 
εκατ. ευρώ για τις κύριες και επικουρικές συντάξεις Απριλίου 
1.064.528 συνταξιούχων του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, των τραπεζών και 
του ΟΤΕ των οποίων ο ΑΜΚΑ τελειώνει σε 0, 2, 4, 6, 8. Σημει-
ώνεται ότι η καταβολή των συντάξεων για τους συνταξιούχους 
των υπολοίπων ταμείων που συγχωνεύθηκαν στον e-ΕΦΚΑ θα 

πραγματοποιηθεί την μεθεπόμενη εβδομάδα (29-30 Μαρτίου).
Επιπροσθέτως, το χρονικό διάστημα 22-26 Μαρτίου θα κα-
ταβληθούν 15,6 εκατ. ευρώ σε 750 δικαιούχους σε συνέχεια 
έκδοσης αποφάσεων για εφάπαξ.
Τέλος, 5.000 ευρώ θα καταβληθούν σε 10 δικαιούχους για κλη-
ρονομικές παροχές επικουρικής σύνταξης.
 Έκτακτες πληρωμές:
15.000 ευρώ θα καταβληθούν σε 170 ασφαλισμένους για πλη-
ρωμή ληξιπρόθεσμων οφειλών υγείας.
 3. Από τον ΟΑΕΔ θα γίνουν κατά την περίοδο 22-26 Μαρτίου 
οι εξής καταβολές: 
 42 εκατ. ευρώ σε 38.000 δικαιούχους στο πλαίσιο επιδοτούμε-
νων προγραμμάτων απασχόλησης 
25 εκατ. ευρώ σε 56.000 δικαιούχους για καταβολή επιδομά-
των ανεργίας και λοιπών επιδομάτων 
500.000 ευρώ σε 950 μητέρες για επιδοτούμενη άδεια μητρό-
τητας.
 Σημειώνεται ότι για την εν λόγω περίοδο δεν υπάρχουν προ-
γραμματισμένες πληρωμές από τον ΟΠΕΚΑ.

Τις 30.000 προσεγγίζουν, μέχρι στιγμής, οι αιτήσεις για τη 
χορήγηση προκαταβολής σύνταξης, δήλωσε –σύμφωνα με 
το ΑΠΕ- ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
Κωστής Χατζηδάκης, μιλώντας σε εκπομπή του τηλεοπτικού 
σταθμού ΣΚΑΙ.
Υπενθυμίζεται ότι η πλατφόρμα είναι διαθέσιμη, μέσω της ενι-
αίας ψηφιακής πύλης του Δημοσίου gov.gr και, συγκεκριμένα, 
μέσω του συνδέσμου https://prokatavoli.syntaxeis.gov.gr/, 
καθώς και μέσω της επίσημης ιστοσελίδας του e-EΦΚΑ (www.
efka.gov.gr).

Όπως ανέφερε ο υπουργός Εργασίας, η πλατφόρμα θα είναι 
ανοιχτή, μέχρι τις 31 Μαρτίου 2021.
Παράλληλα, ο κ. Χατζηδάκης διαβεβαίωσε ότι θα ληφθούν 
μέτρα για την περαιτέρω απλούστευση και επιτάχυνση της δι-
αδικασίας απονομής συντάξεων με δράσεις σε δύο επίπεδα, ένα 
καθαρά οργανωτικό και το άλλο νομοθετικό.
Σχετικά με το πρόγραμμα που ανακοίνωσαν το υπουργείο 
Εργασίας, ο ΟΑΕΔ και η Google, το οποίο προσφέρει σε 3.000 
ανέργους έως 29 ετών τη δυνατότητα να αποκτήσουν δωρεάν 
τέσσερα νέα πιστοποιητικά ολοκληρωμένης επαγγελματικής εκ-

παίδευσης της Google σε τομείς υψηλής ζήτησης, ο κ. Χατζηδά-
κης σημείωσε ότι πρόκειται για ένα πρόγραμμα κατάρτισης για 
ψηφιακές δεξιότητες, που θα συνοδεύεται από ένα πρόγραμμα 
απόκτησης εργασιακής εμπειρίας. «Τέτοια προγράμματα που 
έχουν τη σφραγίδα κολοσσών, όπως είναι η Google, έχουν με-
γάλη αξιοπιστία και ζήτηση στην αγορά. Έχω δώσει κατεύθυν-
ση στον ΟΑΕΔ να απευθυνθούμε και σε άλλους παγκόσμιους 
κολοσσούς» τόνισε ο υπουργός Εργασίας.

Τη συνδρομή του ιδιωτικού τομέα στη συνολική προσπάθεια 
για την επιτάχυνση της καταβολής των συντάξεων προαναγ-
γέλλει –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο υπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης, στη συνέντευξη που 
παραχώρησε στην εφημερίδα «Η Καθημερινή».
Όπως σημειώνει ο υπουργός, το υπουργείο, η ομάδα έργου και 
η διοίκηση του ΕΦΚΑ, «χτίζουν» πάνω σε σημαντική προηγη-
θείσα προσπάθεια της διοίκησης του ΕΦΚΑ, επισημαίνοντας ότι, 
τις αμέσως επόμενες μέρες, θα κατατεθεί στη Βουλή ρύθμιση 
περαιτέρω απλούστευσης. «Φυσικά δεν θα λύσουμε όλα τα ζη-
τήματα, αλλά θα επικεντρωθούμε σε μερικά «χοντρά». Ένα από 
αυτά θα είναι και η απλούστευση ορισμένων διαδικασιών για τις 
διαδοχικές συντάξεις, που παραμένουν ένα μεγάλο «αγκάθι». Η 
πιο μεγάλη τομή, όμως, θα είναι η συμμετοχή πιστοποιημένων 
επαγγελματιών, δικηγόρων ή λογιστών, στη διαδικασία έκδο-

σης της σύνταξης είτε προσωρινής είτε οριστικής» αναφέρει ο κ. 
Χατζηδάκης.
Εξειδικεύοντας περαιτέρω, ο υπουργός Εργασίας διευκρινίζει 
ότι πιστοποιημένοι δικηγόροι και λογιστές θα μπορούν να δι-
απιστώνουν το χρόνο ασφάλισης και να εκδίδουν σχετική βε-
βαίωση, την ύπαρξη ή μη οφειλόμενων εισφορών του ασφα-
λισμένου, αλλά και να εκδίδουν απόφαση προσωρινής κύριας 
σύνταξης ή και οριστικής σύνταξης, κύριας και επικουρικής.
Σχετικά με το εργασιακό νομοσχέδιο, που αναμένεται να κατατε-
θεί στη Βουλή, ο κ. Χατζηδάκης τονίζει ότι το νομοσχέδιο για τον 
εκσυγχρονισμό του εργατικού δικαίου θα είναι μια σημαντική 
μεταρρύθμιση, με στόχο την προσαρμογή της αγοράς εργασίας 
στα σύγχρονα ευρωπαϊκά οικονομικά και τεχνολογικά δεδομέ-
να. «Επειδή γνωρίζουμε ότι δεν υπάρχουν εργαζόμενοι χωρίς 
επιχειρήσεις ούτε επιχειρήσεις με τους εργαζόμενους στα «κε-

ραμίδια», θέλουμε να συνδυάσουμε, όσο περισσότερο γίνεται, 
την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας με την προστασία των 
δικαιωμάτων των εργαζομένων» σημειώνει ο κ. Χατζηδάκης.
Ερωτηθείς για τις αλλαγές στη διευθέτηση εργασίας, ο υπουρ-
γός Εργασίας απαντά ότι η διευθέτηση του χρόνου εργασίας 
έχει προχωρήσει σχεδόν σε όλες τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
με συμφωνίες εργαζομένων και εργοδοτών. Όπως εξηγεί, αυτό 
συμβαίνει ιδιαίτερα σε κλάδους με αυξημένη εποχικότητα, άρα 
με αυξομείωση στη ζήτηση. Ωστόσο, αποσαφηνίζει ότι δεν 
επηρεάζονται συνολικά ρυθμίσεις, όπως είναι το 8ωρο ή οι 40 
ώρες εργασίας την εβδομάδα. «Γίνονται απλώς διευθετήσεις, 
βάσει της σχετικής ευρωπαϊκής οδηγίας σε επίπεδο εξαμήνου» 
υπογραμμίζει, μεταξύ άλλων, ο κ. Χατζηδάκης.

ΤΙ ΚΑΤΑΒΑΛΛΕΤΑΙ ΑΠΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, E-ΕΦΚΑ ΚΑΙ ΟΑΕΔ 
ΕΩΣ ΤΙΣ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 

ΤΙΣ 30.000 ΠΡΟΣΕΓΓΙΖΟΥΝ - ΜΕΧΡΙ ΣΤΙΓΜΗΣ - ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΤΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ Για την 
επιτάχυνση της καταβολής των συντάξεων
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Πληροφορίες και διευκρινίσεις για τα νέα self-test και τη χρήση 
τους, καθώς και όλα όσα πρέπει να γνωρίζουμε για το self-test 
που προωθεί -σύμφωνα με κυβερνητικά στελέχη- μαζικά, 
πρώτη δωρεάν η Ελλάδα, έδωσε η κυβέρνηση.
Σύμφωνα με τον αναλυτικό οδηγό, που δημοσιεύει το ΑΠΕ, 
δωρεάν τεστ αντιγόνου θα μπορούν να προμηθευτούν από την 
πρώτη κιόλας εβδομάδα του Απριλίου οι πολίτες πραγματοποι-
ώντας, μάλιστα, οι ίδιοι την εξέταση. Πρόκειται για το νέο εργα-
λείο που εντάσσει η χώρα μας, στη μάχη κατά της πανδημίας.
Αυτό δε που έχει ξεχωριστή σημασία είναι ότι η Ελλάδα καθιε-
ρώνει πρώτη πανευρωπαϊκά την διάθεση και ευρύτατη χρήση 
αυτών των test για την εβδομαδιαία αυτοπαρακολούθηση των 
πολιτών, εύκολα και δωρεάν. Έτσι, κάθε πολίτης που επιθυμεί, 
θα μπορεί να παραλαμβάνει με τον ΑΜΚΑ του, από το φαρμα-
κείο της γειτονιάς του, ένα δωρεάν test κάθε εβδομάδα.
Επιπροσθέτως υπογραμμίζεται ότι τα rapid test θα βοηθήσουν 
δυνητικά στην πραγματοποίηση εκατομμυρίων test, τα οποία 
θα προστεθούν στα τεστ που γίνονται καθημερινά και θα επιτρέ-
ψουν την καλύτερη επιδημιολογική επιτήρηση και βέβαια την 
πρόληψη. Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί ότι, μαζί με το self-test, οι 
πολίτες θα λαμβάνουν ένα φυλλάδιο με οδηγίες χρήσης σχετικά 
με τη διαδικασία που θα πρέπει να ακολουθήσουν αναλόγως 
του αποτελέσματος.
Αναλυτικά χρήσιμες ερωτήσεις-απαντήσεις σχετικά με τα self-
test που προωθεί πρώτη μαζικά και δωρεάν η Ελλάδα:

1. Είναι δύσκολο να κάνω το τεστ μόνος μου;
Όχι. Μιλάμε για τεστ που πραγματοποιούνται κατ’ οίκον χωρίς 
την υποστήριξη επαγγελματία υγείας. Θα υπάρξουν βίντεο και 
φυλλάδια με οδηγίες για τη
διενέργεια των τεστ από τον κάθε πολίτη ατομικά.
2. Είναι αξιόπιστο το τεστ;
Ναι, τα οικιακά ατομικά τεστ έχουν υψηλό βαθμό ευαισθησίας 
και εγκυρότητας που προσεγγίζει το 95-99%.
3. Τι κάνω αν βρεθώ θετικός;
Ακολουθείται το πρωτόκολλο του ΕΟΔΥ, που προβλέπει δήλω-
ση του θετικού κρούσματος (σε ειδική πλατφόρμα που θα ανα-
κοινωθεί) και επανέλεγχο σε δομή Υγείας. Η θετική διάγνωση 
του οικιακού τεστ δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως βεβαίωση 
για άδεια από την εργασία χωρίς επανέλεγχο.
4. Μπορώ να κάνω παραπάνω τεστ;
Κάθε πολίτης/κάτοχος ΑΜΚΑ δικαιούται τέσσερα τεστ το μήνα 
που μπορεί να προμηθεύεται από το φαρμακείο της γειτονιάς 
του.
5. Μπορώ να το κάνω στο φαρμακείο;
Τα συγκεκριμένα τεστ είναι εύκολα στη χρήση και προορίζο-
νται για κατ’ οίκον χρήση. Εφόσον ωστόσο υπάρχουν πολίτες 
που επιθυμούν να έχουν βοήθεια ή καθοδήγηση αυτό μπορεί 
να γίνεται από τον/την φαρμακοποιό με μια μικρή οικονομική 
επιβάρυνση για την υπηρεσία που παρέχει.
6. Αν είμαι θετικός, πού το δηλώνω;

Απαντήθηκε παραπάνω.
7. Πληρώνω για το τεστ;
Όχι, τα τεστ είναι δωρεάν. Παράλληλα με τη δωρεάν διάθεση 
θα ανοίξει και η δυνατότητα προμήθειας ατομικών τεστ μέσω 
των φαρμακείων στις τιμές που θα προκύψουν στο πλαίσιο της 
ελεύθερης αγοράς.
8. Θα διατίθεται μόνο από φαρμακεία; Θα πληρώνω τον φαρ-
μακοποιό;
Απαντήθηκε παραπάνω.
9. Πόσα τεστ δικαιούται μια οικογένεια;
Τέσσερα τεστ ανά άτομο. Οι γονείς ανηλίκων τέκνων θα μπο-
ρούν να προμηθεύονται οι ίδιοι τα τεστ των παιδιών τους. Τα 
οικιακά τεστ μπορούν να πραγματοποιηθούν χωρίς υποστήρι-
ξη επαγγελματία Υγείας από τις ηλικίες 14 και άνω.
10. Είναι διαφορετικά τα self-test από τα rapid test;
Ναι είναι πιο εύκολα στη χρήση. Συγκεκριμένα είναι τεστ ρινικά 
και σιέλου και όχι ρινοφαρυγγικά ή στοματοφαρυγγικά.
11. Τι ωφελεί να κάνω το τεστ αν δεν το δηλώσω κάπου;
Είναι πρακτικά αδύνατο να ελεγχθεί κεντρικά η τακτική διενέρ-
γεια τεστ σε τόσο μεγάλη κλίμακα. Ωστόσο τα θετικά τεστ θα 
δηλώνονται με βάση τις οδηγίες του ΕΟΔΥ για να υπάρχει καλύ-
τερη επιδημιολογική επιτήρηση και ιχνηλάτηση.
12. Μπορώ να παραλάβω τεστ και για άλλα μέλη της οικογέ-
νειάς μου;
Ναι για τα συνδεδεμένα ανήλικα μέλη από τους κηδεμόνες τους.

Νέες παρατάσεις των αεροπορικών οδηγιών στις πτήσεις εσω-
τερικού και εξωτερικού (Covid-19 notams), τροποποίηση της 
notam για ανώτατο όριο ταξιδιωτών από Ρωσία το οποίο και 
αυξάνεται από 500 σε 4.000 επιβάτες εβδομαδιαίως καθώς και 
άρση των περιορισμών από Τουρκία, Αλβανία και Βόρεια Μα-
κεδονία ανακοινώνει η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ), 
σύμφωνα με το ΑΠΕ. 
Ειδικότερα, σύμφωνα με ανακοίνωση της ΥΠΑ: 
* Στις πτήσεις εσωτερικού παρατείνονται οι περιορισμοί μετακι-
νήσεων έως την Δευτέρα 29 Μαρτίου 2021 και ώρα 06:00 το 
πρωί, και θα επιτρέπονται μόνο οι ουσιώδεις μετακινήσεις, ενώ 
για τις πτήσεις εξωτερικού συνεχίζονται οι περιορισμοί έως την 
Δευτέρα  5 Απριλίου 2021 και ώρα 06:00 το πρωί. Υπενθυμί-
ζεται πως οι ουσιώδεις μετακινήσεις εσωτερικού σε όλα τα 
αεροδρόμια της χώρας αφορούν ταξίδι για θέματα υγείας, για 
επαγγελματικούς/επιχειρηματικούς σκοπούς, για αντικειμενι-
κούς οικογενειακούς λόγους (επανένωση οικογενειών) και για 
επιστροφή στη μόνιμη κατοικία.
*Απαγόρευση εισόδου στην Ελλάδα των Υπηκόων τρίτων 
κρατών πλην των κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 
Συμφωνίας Σένγκεν: Η notam προβλέπει απαγόρευση εισόδου 
στην χώρα των Υπηκόων τρίτων κρατών πλην των κρατών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Συμφωνίας Σένγκεν. Από την αε-
ροπορική οδηγία εξαιρούνται οι μόνιμοι κάτοικοι  των ακόλου-
θων 10 χωρών: Ην. Βασίλειο, Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία, Νότια 
Κορέα, Ταϋλάνδη, Ρουάντα, Σιγκαπούρη, Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα, Ρωσική Ομοσπονδία και Ισραήλ. Σε σχέση με την προ-

ϋπάρχουσα αεροπορική οδηγία επανέρχονται στην λίστα των 
επιτρεπόμενων Τρίτων Χωρών η Ρουάντα και η Σιγκαπούρη.
*Επτά (7) μέρες καραντίνα σε όλες τις αφίξεις από το εξωτερικό: 
Όλοι οι επιβάτες που εισέρχονται στην χώρα μας από οποιο-
δήποτε κράτος της αλλοδαπής, συμπεριλαμβανομένων και 
των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπόκεινται σε 
υποχρεωτικό προληπτικό περιορισμό κατ’ οίκον ή στον τόπο 
προσωρινής διαμονής που δηλώνεται στη φόρμα PLF, για επτά 
(7) ημέρες, εκτός αν παραμένουν στην Ελλάδα για μικρότερο 
χρονικό διάστημα, οπότε ο προσωρινός περιορισμός ισχύει για 
αυτό το χρονικό διάστημα, δηλαδή μέχρι την αναχώρηση τους. 
Στους επιβάτες εξωτερικού επιπρόσθετα θα γίνεται και δειγμα-
τοληπτικός έλεγχος κατά την άφιξη τους, βάση της διαδικασίας 
που προβλέπει το Passenger Locator Form. Σε περίπτωση που 
τα τεστ διαπιστώσουν επιβάτη θετικό η καραντίνα θα ισχύει για 
14 μέρες.
*Διεθνείς αφίξεις μόνο με αρνητικό τεστ 72 ωρών: Η notam 
προβλέπει ότι όλοι οι επιβάτες διεθνών πτήσεων θα εισέρχονται 
στην χώρα μας μόνο με αρνητικό PCR τεστ Covid-19 το οποίο 
θα έχει διενεργηθεί μέχρι 72 ώρες πριν την άφιξη τους. Υπενθυ-
μίζουμε ότι στους επιβάτες θα γίνεται και δειγματοληπτικό test 
κατά την είσοδο τους στην ελληνική επικράτεια βάση του PLF.
*Υποχρεωτικό rapid test άφιξης για όλους τους επιβάτες από 
Η.Α.Ε και Ην. Βασίλειο: Επιπρόσθετα όλων των άλλων μέτρων 
προβλέπεται υποχρεωτικό rapid test κατά την άφιξη για όλους 
τους επιβάτες από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα καθώς και από 
το Ηνωμένο Βασίλειο.

*Ηνωμένο Βασίλειο - 7ήμερη καραντίνα και νέο pcr test για 
άρση της: Ειδικά για τους εισερχόμενους επιβάτες από το Ηνω-
μένο Βασίλειο προκειμένου να βγουν από την καραντίνα θα 
πρέπει να υποβληθούν σε νέο PCR τεστ όταν συμπληρωθεί το 
7ήμερο.
*Υποχρεωτική συμπλήρωση Passenger Locator Form: Προ-
βλέπεται η υποχρεωτική συμπλήρωση της φόρμας, στην ηλε-
κτρονική διεύθυνση travel.gov.gr, από όλους τους επιβάτες 
διεθνών πτήσεων προς Ελλάδα. Επίσης είναι υποχρεωτική η 
συμπλήρωση της φόρμας PLF και για τους επιβάτες πτήσεων 
εξωτερικού που είναι μόνιμοι κάτοικοι Ελλάδας και αναχωρούν 
από τα αεροδρόμια της χώρας μας.
*Ανώτατο όριο 4.000 ταξιδιωτών από Ρωσική Ομοσπονδία: Ει-
δικά για Ρωσία (μόνιμοι κάτοικοι) παραμένουν οι ακόλουθοι πε-
ριορισμοί, αφίξεις μόνο στα αεροδρόμια Αθήνας, Θεσσαλονίκης 
και Ηρακλείου και ανώτατο όριο εισόδου στην Ελλάδα 4.000 
επιβατών την εβδομάδα. Από την συγκεκριμένη αεροπορική 
οδηγία σε σχέση με την προϋπάρχουσα αυξάνεται από 500 σε 
4.000 εβδομαδιαίως ο αριθμός των Ρώσων τουριστών που θα 
μπορούν να εισέρχονται στην Ελλάδα.
*’Αρση περιορισμού από Τουρκία, Αλβανία και Βόρεια Μακεδο-
νία: Δεν παρατείνονται οι αεροπορικές οδηγίες που προέβλεπαν 
αναστολή πτήσεων από Τουρκία και αφίξεις μόνο στο αεροδρό-
μιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» για Αλβανία και Βόρεια Μακεδονία.   
Για όλες τις αεροπορικές οδηγίες ισχύουν οι εξαιρέσεις ως έχουν 
από τις προϋπάρχουσες notams.

Η ΕΛΛΑΔΑ Η ΠΡΩΤΗ ΧΩΡΑ ΠΟΥ ΔΙΑΘΕΤΕΙ ΔΩΡΕΑΝ SELF-TEST 
Όλα όσα πρέπει να γνωρίζουμε για την διαδικασία

ΥΠΑ: ΝΕΑ ΠΑΡΑΤΑΣΗ NOTAM ΠΤΗΣΕΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
Παρατάσεις και αλλαγές στις αεροπορικές οδηγίες πτήσεων εξωτερικού
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Εντός του πρώτου δεκαημέρου του Απριλίου αναμένεται να 
ψηφιστεί το νομοσχέδιο για το Σύστημα Παροχής Κρατικών Εγ-
γυήσεων, «Ηρακλής ΙΙ» όπως δήλωσε ο αρμόδιος υφυπουργός 
Οικονομικών Γ. Ζαββός.
Μιλώντας στο πλαίσιο του συνεδρίου NPL Summit ο κ. Ζαββός 
ανέφερε μεταξύ άλλων –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ότι ο Ηρακλής Ι τον 
πρώτο χρόνο της λειτουργίας του, μείωσε τα «κόκκινα» δάνεια 
κατά 32 δισ. ευρώ, δηλαδή κατά περίπου 40% του συνολικού 
ποσοστού.
«Είναι σημαντική επιτυχία της κυβέρνησης, αφού μέσα σε 13 μή-
νες από την εφαρμογή του προγράμματος έγιναν όσα δεν είχαν 
γίνει τα προηγούμενα πέντε χρόνια. O «Ηρακλής» χρησίμευσε ως 
ο κατ’ εξοχήν πρόδρομος δείκτης για τις εμπροσθοβαρείς μεταρ-
ρυθμίσεις που επαγγέλθηκε η κυβέρνηση. Συνεπώς, η ρεαλιστική 
κυβερνητική πολιτική μας, με αποφασιστική βούληση, σαφείς 
στοχοθετήσεις και πρόγραμμα με αλληλουχία δράσεων, δίνει 
ορατότητα για τις επόμενες κινήσεις στο τραπεζικό σύστημα. Έτσι, 
εκπέμπουμε ενιαίο και ξεκάθαρο μήνυμα στους διεθνείς επενδυ-
τές», υπογράμμισε ο κ. Ζαββός.
Όπως ανέφερε ο ίδιος στην επιτυχία του «Ηρακλή» συνέβαλαν:
 - Πρώτον, η μείωση του κόστους δανεισμού, κύριο αποτέλεσμα 
της κυβερνητικής αλλαγής. Αυτό αποτυπώθηκε στην μείωση των 
προμηθειών που καταβάλλονται για την χορήγηση της εγγύησης 
του Δημοσίου. 
- Δεύτερον, η επιτυχία της κυβέρνησης να διασφαλίσει την λεγό-
μενη μηδενική στάθμιση του senior tranche των τιτλοποιήσεων 
που παρακρατούν οι τράπεζες.
Αναφερόμενος στο θετικό αποτύπωμα του «Ηρακλή», ο αρμό-
διος υφυπουργός Οικονομικών επανέλαβε ότι: «η μεταρρύθμιση 
του «Ηρακλή» αποτελεί μία συστημική λύση για τη μείωση των 
κόκκινων δανείων, μια λύση της αγοράς που δεν επιβαρύνει τον 
φορολογούμενο» και επεσήμανε: «ο «Ηρακλής» είναι ένα ανθε-
κτικό και δοκιμασμένο εργαλείο, γιατί παρά την οξύτατη κρίση 
του κορωνοϊού, και οι τέσσερις συστημικές τράπεζες έχουν ήδη 
ενταχθεί στο πρόγραμμα. Ενισχύει την κεφαλαιακή βάση των ελ-
ληνικών τραπεζών γιατί τις απαλλάσσει από τα «κόκκινα» δάνεια 
και τους επιτρέπει να βγουν στις αγορές με εκδόσεις ομολόγων. 
Οι ελληνικές τράπεζες ξαναγίνονται επενδύσιμες και ανεβαίνουν 
επενδυτική βαθμίδα, γεγονός που έχει κομβικό ρόλο στην πιστο-
ληπτική αναβάθμιση της χώρας. Ήδη οι τράπεζες, όπως ανακοί-
νωσαν, ετοιμάζονται για εκδόσεις ομολόγων, προκειμένου να 
διαφοροποιήσουν και να ενισχύσουν την κεφαλαιακή τους βάση 
κατά τα πρότυπα των άλλων ευρωπαϊκών κρατών. Παράλληλα, 
διακρίνουμε την ενεργό συμμετοχή διεθνών επενδυτών, που πα-
ρέχουν ψήφο εμπιστοσύνης στις εμπροσθοβαρείς μεταρρυθμίσεις 
της κυβέρνησης. Ο «Ηρακλής» εμβαθύνει την δευτερογενή αγορά 
των ΜΕΔ με αγορά διαχειριστών δανείων περί τα 90 δισ. ευρώ και 
με σημαντικές θετικές επιπτώσεις στην αγορά των ακινήτων αλλά 
και την κεφαλαιαγορά».
Ο Θεσμικός χαιρετισμός του Υφυπουργού Οικονο-
μικών στο NPL Summit 2021 “NPL Market in Total 
Transformation”
Ο Θεσμικός χαιρετισμός του Υφυπουργού Οικονομικών αρμόδιου 
για το χρηματοπιστωτικό σύστημα, κ. Γεωργίου Ζαββού, στο NPL 

Summit 2021 “NPL Market in Total Transformation”, σύμφωνα 
με το ΑΠΕ- ΜΠΕ έχει ως εξής: 
 
Θα ήθελα να ευχαριστήσω τους διοργανωτές για την πρόσκληση 
να συμμετάσχω σε αυτήν την επίκαιρη και ενδιαφέρουσα εκδή-
λωση που αφορά τα σημαντικότερα θέματα του τραπεζικού μας 
συστήματος και της ελληνικής οικονομίας, δηλ. την μείωση των 
Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων (ΜΕΔ) των τραπεζών. 
Βρισκόμαστε σε μια σημαντική καμπή των μεταρρυθμίσεων του 
τραπεζικού μας συστήματος που αξίζει να προσεγγίσουμε μέσα 
από μια δυναμική οπτική γωνία: 
α) Μια ανασκόπηση της πορείας μας, δηλαδή από που ξεκινήσαμε 
και τι υλοποιήσαμε μέχρι σήμερα και 
β) Μια ευκαιρία να αποσαφηνίσουμε τα επόμενα βήματα της 
στρατηγικής μας για την μεταρρύθμιση του χρηματοπιστωτικού 
συστήματος, αναφερόμενοι στις άμεσες ενέργειες των επόμενων 
μηνών.  
Πρώτη μεταρρύθμιση: το πρόγραμμα «ΗΡΑΚΛΗΣ»
Από την αρχή της διακυβέρνησης της ΝΔ, η μείωση του τεράστιου 
όγκου των ΜΕΔ μπήκε στην κορυφή της κυβερνητικής ατζέντας. 
Σύμφωνα με την Έκθεση Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας της 
Τράπεζας της Ελλάδος για το έτος 2019, τα ΜΕΔ ανέρχονταν στο 
τέλος Ιουνίου σε 75,4 δισ. Ευρώ, δηλαδή σε ποσοστό 43,6% του 
συνόλου των δανείων.  
Μετά τις εκλογές της 7ης Ιουλίου 2019, παραλάβαμε μια κατάστα-
ση στην οποία σχεδόν το 1 στα 2 δάνεια ήταν μη εξυπηρετούμενο.  
Αυτός ήταν ο λόγος που η Κυβέρνηση χρειάστηκε να εκπονήσει 
ένα σχέδιο άμεσης εφαρμογής που να συνάδει με την ενωσιακή 
νομοθεσία. Ακολουθήσαμε, ως οικονομικό επιτελείο, ένα αυστη-
ρό χρονοδιάγραμμα με αποφασιστικότητα, γιατί έπρεπε να υπερ-
βούμε τις συνήθεις αντιστάσεις αδράνειας και εσωστρέφειας που 
μάστιζαν τη χώρα τα προηγούμενα χρόνια.
Επιλέξαμε το εργαλείο των τιτλοποιήσεων που αποτυπώθηκε 
στο πρόγραμμα «Ηρακλής». Αποδείχθηκε σύντομα ότι ήταν η 
ρεαλιστική επιλογή πάνω στην οποία συντάχθηκε ολόκληρο το 
τραπεζικό σύστημα και την οποία επικροτήσαν έμπρακτα τόσο οι 
Ευρωπαίοι εταίροι μας όσο και οι επενδυτές. 
Σε αυτό συνέβαλε καθοριστικά η κυβερνητική αλλαγή του Ιουλί-
ου του 2019, με την ανάκτηση της εμπιστοσύνης από τις αγορές, 
κάτι το οποίο αποτυπώθηκε στην σταδιακή μείωση του κόστους 
δανεισμού του Δημοσίου. Η μείωση αυτή εκφράστηκε και στην 
αγορά των CDS και είχε ως θετικό αποτύπωμα την μείωση του 
ύψος των προμηθειών που καταβάλλονται από τις τράπεζες για 
την χορήγηση της κρατικής εγγύησης. 
Ο «Ηρακλής» είναι λύση της αγοράς, γιατί απευθύνεται στους 
επενδυτές για την άντληση των αναγκαίων πόρων και συνεπώς 
δεν επιβαρύνει τον Έλληνα φορολογούμενο. 
Αποτελεί μία συστημική λύση εφόσον μειώνουμε τα κόκκινα 
δάνεια με συμμετοχή και των τεσσάρων συστημικών τραπεζών, 
με χαρτοφυλάκια που ανέρχονται σε 32 δισεκατομμύρια ευρώ 
μέσα στον πρώτο χρόνο, δηλαδή μειώνουμε τα ΜΕΔ κατά 40% 
του συνολικού όγκου τους. Και αυτό επιτεύχθηκε κάτω από τις πιο 
αντίξοες συνθήκες που είχε να αντιμετωπίσει ποτέ η οικονομία και 
η χώρα μας λόγω της κρίσης του κορωνοϊού. 

Η δραστική μείωση των κόκκινων δανείων είναι μία σημαντική 
επιτυχία της Κυβέρνησης, την οποία υλοποιήσαμε μέσα σε 13 μή-
νες. Με την εμπροσθοβαρή εφαρμογή του προγράμματος έγιναν 
όσα δεν είχαν γίνει τα πέντε προηγούμενα χρόνια.
Τι σημαίνει για τον Έλληνα φορολογούμενο και τις 
τράπεζες 
Αξίζει να δούμε κάποια από τα πιο σημαντικά στοιχεία του «Ηρα-
κλή»: 
Οι τράπεζες, απαλλαγμένες από το βραχνά των κόκκινων δα-
νείων, θα μπορούν πλέον, με απελευθερωμένους πόρους, να 
διοχετεύσουν ρευστότητα στην πραγματική οικονομία, στις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις, στους επαγγελματίες και στα νοικοκυριά. 
Ο «Ηρακλής» θωρακίζει την ευστάθεια του τραπεζικού μας συ-
στήματος, γιατί αφενός μειώνει τον συστημικό κίνδυνο που είχε η 
ύπαρξη υπερβολικών ΜΕΔ και αφετέρου ενισχύει την κεφαλαιακή 
βάση των ελληνικών τραπεζών.
Με εφαλτήριο αυτόν, οι τράπεζες μπορούν να προσφύγουν στις 
αγορές, ώστε να προβούν σε νέες εκδόσεις ομολόγων και να ενι-
σχύσουν ακόμη περισσότερο την κεφαλαιακή τους βάση. 
Ο «Ηρακλής» στηρίζεται στην εμπιστοσύνη των επενδυτών, γιατί 
έχει σαφείς στόχους, διαφανείς μηχανισμούς και διαδικασίες ελέγ-
χου και εποπτείας όλων των συναλλαγών. 
Οι ελληνικές τράπεζες ξαναγίνονται επενδύσιμες και ανεβαίνουν 
επενδυτική βαθμίδα, γεγονός που συμβάλει και στην πιστοληπτι-
κή αναβάθμιση της χώρας.  
Παράλληλα, διαπιστώνουμε την ενεργό συμμετοχή διεθνών 
επενδυτών, οι οποίοι παρέχουν ψήφο εμπιστοσύνης στις εμπρο-
σθοβαρείς μεταρρυθμίσεις της Κυβέρνησης.  
Όπως θα διαπιστώσατε, καθ’ όλο το διάστημα της μέχρι σήμερα 
λειτουργίας του, το εγχείρημα του «Ηρακλή» απολαμβάνει της 
πλήρους και αδιάλειπτης στήριξης των ευρωπαϊκών θεσμών. 
Αυτό προκύπτει και από την 9η Έκθεση για την Ενισχυμένη Επο-
πτεία που εξέδωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Φεβρουάριο. Αυτό 
επιβεβαιώθηκε ακόμη μια φορά χθες από την ομιλία στο Συνέδριο 
σας της κας. McCaul, διακεκριμένης εκπροσώπου του κατ’ εξοχήν 
αρμόδιου ευρωπαϊκού οργάνου εποπτείας των συστημικών τρα-
πεζών, μέλους του Συμβουλίου του Ενιαίου Μηχανισμού Εποπτεί-
ας, του λεγόμενου SSM.
Η δευτερογενής αγορά μη εξυπηρετούμενων δανεί-
ων (ΜΕΔ) 
Ο «Ηρακλής» ενισχύει κι εμβαθύνει την δευτερογενή αγορά των 
ΜΕΔ, η οποία είναι ένα μηχανισμός νευραλγικής σημασίας για την 
αποτελεσματική μείωση του όγκου τους. 
Γύρω από τον «Ηρακλή» αναπτύσσεται ένα νέο δυναμικό οικο-
σύστημα επαγγελμάτων και ασχολιών που περιλαμβάνουν τις 
τράπεζες, τους διαχειριστές, τα funds, τις εταιρίες ακινήτων, τους 
οίκους πιστοληπτικής αξιολόγησης, εκτιμητές, λογιστές, αναλυτές 
και δικηγορικά γραφεία. Μέρος αυτής είναι η σημαντική αγορά δι-
αχειριστών που ανέρχεται περί τα 90 δις ευρώ και η οποία φαίνεται 
να έχει ενδιαφέρουσες προοπτικές.
 
Συνέχεια στη σελ. 20

Γ. ΖΑΒΒΟΣ: ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ΔΕΚΑΗΜΕΡΟ ΤΟΥ ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ ΝΑ ΨΗΦΙΣΤΕΙ Ο «ΗΡΑΚΛΗΣ ΙΙ»
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Συνέχεια από τη σελ. 19
 
Την δευτερογενή αγορά ΜΕΔ ενισχύουν καθοριστικά οι με-
ταρρυθμίσεις της Κυβέρνησης στον τραπεζικό τομέα, όπως 
η ψήφιση και εφαρμογή του νέου Πτωχευτικού Κώδικα, το 
πρόγραμμα «Γέφυρα» και η επιτάχυνση της εκδίκασης των 
εκκρεμών υποθέσεων του νόμου Κατσέλη. Όλα αυτά δρουν 
συμπληρωματικά και επικουρικά του «Ηρακλή» για τη μείωση 
των κόκκινων δανείων.
  
Επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων και ΗΡΑΚΛΗΣ ΙΙ 
Μετά την μέχρι σήμερα επιτυχία του «Ηρακλή», η παράταση 
του προγράμματος ήταν επιτακτική. 
Γί  αυτό, την προηγούμενη Παρασκευή, αποστείλαμε το επίση-
μο αίτημα της Ελληνικής Κυβέρνησης για την παράταση του 
«Ηρακλή» στην Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής.
Πιστεύω ότι η κίνηση αυτή σηματοδοτεί μια πορεία συνέπειας 
και συνέχειας ολόκληρου του ελληνικού τραπεζικού συστήμα-
τος, η οποία κινείται πλέον συντεταγμένα με δεδομένους στό-
χους και χρονοδιαγράμματα. Πρόκειται για μια νέα, ποιοτικά και 
λειτουργικά, δυναμική φάση του τραπεζικού μας συστήματος 
με ευρύτερα θετικά αποτελέσματα. 
Η κυβερνητική απόφαση της παράτασης ελήφθη αφού ακού-
σαμε το αίτημα των ίδιων των τραπεζών, οι οποίες ζήτησαν να 
συνεχίσουν απρόσκοπτα τις τιτλοποιήσεις τους. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι, ακόμη και πριν την τελική έγκριση του 
αιτήματος από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ήδη δυο τράπεζες 
έχουν εκδηλώσει άμεσα το ενδιαφέρον τους για την ένταξή τους 
στον «Ηρακλή ΙΙ». 
Η συνέχιση του «Ηρακλή» αποτελεί επίσημη δέσμευση της χώ-
ρας στο Eurogroup τον προηγούμενο Νοέμβριο. 
Τελικός στόχος μας είναι η περαιτέρω μείωση κατά περίπου 
30-32 δις ευρώ των ΜΕΔ, δηλ. ήδη από αυτήν τη χρονιά, και 
σίγουρα μέσα στο 2022, όλες οι συστημικές τράπεζες θα έχουν 
επιτύχει μονοψήφιο ποσοστό κόκκινων δανείων και θα πλησιά-
ζουν τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό μέσο όρο. 
 
Προετοιμασία του νόμου για ΗΡΑΚΛΗ ΙΙ 
Η νέα απόφαση της Επιτροπής για την έγκριση του «Ηρακλή ΙΙ» 
θα απαιτήσει και την αντίστοιχη αναθεώρηση του ισχύοντος 
νομικού πλαισίου. Γι’ αυτό και, εντός των αμέσως επόμενων 
ημερών, μια ομάδα νομικών εξειδικευμένων στα θέματα των 
τιτλοποιήσεων υπό τον συντονισμό του Υπουργείου θα επεξερ-
γασθεί μια σειρά προτάσεων που μας έχουν υποβάλει τόσο οι 
τράπεζες όσο και οι διαχειριστές δανείων. 
Με άλλα λόγια, η περιορισμένη αυτή αναθεώρηση του ισχύο-
ντος νομικού πλαισίου, ενώ δεν θα θίγει τον πυρήνα και τον βα-
σικό μηχανισμό του ήδη υιοθετημένου προγράμματος που έχει 
εγκριθεί από την ΕΕ, θα δώσει και την δυνατότητα εισαγωγής 
κάποιων ρυθμίσεων στο βαθμό που θα κριθούν ότι:
α) δεν παραβιάζουν τους ισχύοντες ενωσιακούς κανόνες περί 
κρατικών ενισχύσεων δηλ. αυτό που ορίζει η ΕΕ ως state aid 
free και
β) συμβαδίζουν με το δημόσιο συμφέρον και την εύρυθμη και 
χωρίς αναταράξεις λειτουργία της αγοράς. 
Στις αμέσως επόμενες βδομάδες η ομάδα των νομικών θα έχει 

περατώσει τις εργασίες της. Σχεδιάζουμε αυτό να συμπίπτει με 
τη δημοσίευση της απόφασης της ΕΕ, δηλ. το πρώτο δεκαήμερο 
του Απριλίου. Έτσι, θα είμαστε σε θέση να νομοθετήσουμε μέσα 
σε σύντομο χρονικό διάστημα, ώστε οι ενδιαφερόμενοι παρά-
γοντες της αγοράς αλλά και οι επενδυτές να έχουν στην διάθεση 
τους το πλαίσιο λειτουργίας του «Ηρακλή ΙΙ». 
 
Συνέχιση των μεταρρυθμίσεων 
Μια άλλη μεταρρύθμιση που εντάσσεται στο πρόγραμμα της 
Κυβέρνησης είναι και η ψήφιση από την Βουλή του νόμου για 
τη μεταρρύθμιση του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότη-
τας κατά την προηγουμένη βδομάδα.
Με αυτόν τον τρόπο, το όργανο αυτό θα αποκτήσει την απα-
ραίτητη ευελιξία για να αναπτύξει την πολιτική αποεπένδυσής 
του από τις τράπεζες, κάτι το οποίο αποτελεί μια κυβερνητική 
επαγγελία.
Εξίσου ενδιαφέρουσα και αναγκαία μεταρρύθμιση, η οποία 
είναι άμεσα συνυφασμένη με το πρόγραμμα «Ηρακλής», είναι 
αυτή που σχεδιάζουμε με τη δημιουργία ενός Κεντρικού Μη-
τρώου Πιστώσεων (Central Credit Register). 
Πρόκειται για ένα πληροφοριακό σύστημα που παρέχει ανω-
νυμοποιημένα στοιχεία για τις οφειλές των πελατών των τραπε-
ζών και ειδικότερα για τη θέση κινδύνου κάθε πελάτη έναντι του 
τραπεζικού συστήματος. Στόχος του μηχανισμού είναι να διευ-
ρύνει τη διαφάνεια στην αγορά των ΜΕΔ και να καταστήσει την 
τελευταία πιο ελκυστική για τους επενδυτές. Η υλοποίηση του εν 
λόγω μητρώου αποτελεί δέσμευση της Ελλάδας στο Eurogroup 
του περασμένου Ιουνίου. Αφού προηγηθεί η κατάλληλη επε-
ξεργασία σε τεχνικό επίπεδο, η Κυβέρνηση πρόκειται να φέρει 
και την σχετική νομοθετική ρύθμιση στην Βουλή. 
 
Οι τράπεζες και το Ταμείο Ανάκαμψης 
Μεταρρυθμίζουμε το τραπεζικό σύστημα σε μια κρίσιμη συ-
γκυρία, γιατί χρειαζόμαστε επειγόντως ένα τραπεζικό σύστημα 
ικανό να διοχετεύει αποτελεσματικά στην πραγματική οικονομία 
τους σημαντικούς πόρους που θα εισρεύσουν από το Ταμείο 
Ανάκαμψης. Είναι αυτό το μεγάλο μας στοίχημα, το κρίσιμο 
ραντεβού της δεκαετίας. 
Η κρίση του κορωνοϊού επιφέρει πρωτόγνωρες γεωοικονομι-
κές ανακατατάξεις, συνοδεύεται από προκλήσεις, δημιουργεί, 
όμως, και νέες ευκαιρίες τις οποίες θα πρέπει να μπορέσουμε να 
αξιοποιήσουμε έγκαιρα και αποτελεσματικά. 
Στη συγκυρία αυτή στόχος μας είναι ένας διπλός μετασχηματι-
σμός: 
Αφενός μεν ο μετασχηματισμός της παραγωγικής βάσης της 
ελληνικής οικονομίας δηλ. των πολύ μικρών και μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων που θα πρέπει να αποκτήσουν την βέλτιστη κλί-
μακα ώστε να γίνουν bankable and investable 
Και αφετέρου ο μετασχηματισμός του ίδιου του τραπεζικού 
τομέα, μέσω των μεταρρυθμίσεων που αφορούν την ψηφιακή 
τραπεζική και την πράσινη χρηματοδότηση. 
Η εύστοχη χρήση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης είναι το 
πρόκριμα για την ανάκαμψη και την ανάπτυξη.
 
Ωστόσο θα πρέπει να προσεγγίσουμε το θέμα με ευρύτητα μέσα 
από ένα τρίπτυχο των προσφερόμενων δυναμικών συνεργει-
ών.

Πρώτον, μέσα από την μεταρρύθμιση του τραπεζικού συστή-
ματος, καταλύτης της οποίας είναι ο «Ηρακλής» με την μείωση 
των κόκκινων δανείων.
Δεύτερον, μέσω της ανάπτυξης της αγοράς των ακινήτων την 
οποία ενισχύουν οι μεταρρυθμίσεις που εκθέσαμε.
Τρίτον, μέσω της ανάταξης της ελληνικής κεφαλαιαγοράς και 
του χρηματιστήριου.
Οι επερχόμενοι σημαντικοί πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης, μαζί 
με τις επιτυχείς τομές και μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης, είναι 
παράγοντες που λαμβάνουν σοβαρά υπόψη τους οι επενδυτές, 
οι οποίοι έχουν και μια συνολική προσέγγιση των δυνατοτήτων 
που προσφέρει μια ελκυστική αγορά. 
 
Ανάταξη της κεφαλαιαγοράς 
Η μεταρρύθμιση της κεφαλαιαγοράς είναι αναπόσπαστο τμήμα 
της ευρύτερης μεταρρύθμισης του χρηματοπιστωτικού συστή-
ματος η οποία υλοποιείται μέσω του κυβερνητικού προγράμ-
ματος. 
Με τις παρεμβάσεις μας αποσκοπούμε στην προστασία των 
επενδυτών και στον εκσυγχρονισμό και την τόνωση της ελ-
ληνικής κεφαλαιαγοράς καθώς στην ενίσχυση της αξιοπιστίας 
της. Στόχος μας είναι ιδίως η προσέλκυση νέων επενδύσεων 
στη χώρα και η πρόσβαση στην αγορά μικρών και μεσαίων 
επιχειρήσεων. 
Πρώτον, με την ψήφιση του νόμου για την εταιρική διακυβέρ-
νηση και την κεφαλαιαγορά, οπού ενισχύσαμε τους κανόνες 
διαφάνειας για τις εισηγμένες εταιρίες. 
Δεύτερον, με την σύσταση μίας άτυπης Επιτροπής όλων των 
φορέων της αγοράς η οποία υπέβαλε τις προτάσεις της στο 
υπουργείο, με συγκεκριμένα κίνητρα και δράσεις που θα μπο-
ρούσαν να ανατάξουν την κεφαλαιαγορά. 
Τρίτον, με την σύσταση μίας Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής, 
η οποία συστάθηκε πρόσφατα στο Υπουργείο Οικονομικών, 
με στόχο να κάνει προτάσεις για τη διαμόρφωση ενός νέου 
και ολοκληρωμένου πλαισίου για την εποπτεία της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς, η οποία πλην της θεσμικής της θωράκισης, θα 
ενισχυθεί στο δύσκολο έργο της και μέσω της ψηφιοποίησης 
των αντίστοιχων διαδικασιών με τα πλέον εξελιγμένα πληρο-
φοριακά συστήματα. 
Τέταρτον, με την ολοκλήρωση ενός νέου σχεδίου νόμου ο οποί-
ος διέπει το Συνεγγυητικό Κεφάλαιο. 
Συμπεραίνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι οι μεταρρυθμίσεις 
της Κυβέρνησης για το ελληνικό χρηματοπιστωτικό σύστημα 
εντάσσονται στα πλαίσια των δυο μεγάλων πολιτικών της Ευ-
ρωπαϊκής Ενοποίησης. Αφενός της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής 
Ένωσης (Banking Union) και της απαραίτητης υιοθέτησης ενός 
Ευρωπαϊκού Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και αφε-
τέρου της Ένωσης των Ευρωπαϊκών Κεφαλαιαγορών (Capital 
Markets Union). 
Και οι δυο αυτές αποτελούν άξονες στρατηγικής σημασίας για 
την στήριξη και την διάδοση του ευρώ.
Η Ελληνική Κυβέρνηση συμμετέχει ως ισότιμος και φερέγγυος 
εταίρος στις διεργασίες αυτές, η ολοκλήρωση των οποίων θα 
έχει ευεργετικές επιπτώσεις τόσο για την ανάπτυξη της ελληνικής 
οικονομίας όσο και για την ευημερία της χώρας.

Γ. ΖΑΒΒΟΣ: ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ΔΕΚΑΗΜΕΡΟ ΤΟΥ ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ ΝΑ ΨΗΦΙΣΤΕΙ Ο «ΗΡΑΚΛΗΣ ΙΙ»
Ο Θεσμικός χαιρετισμός του Υφυπουργού Οικονομικών στο NPL Summit 2021 “NPL Market in Total Transformation”



https://www.eurobank.gr/el/business/anagkes/xrimatodotisi-tis-epixeirisis-mou/pronomia-gia-sunergates-eksoikonomo-autonomo




 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 

Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ι Κ Η  Γ Ι Α  Τ Η  Γ Α Λ Α Ζ Ι Α  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1
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Ποιες κυβερνητικές παρεμβάσεις προβλέπονται εντός του έτους. 
Σχέδιο ολοκληρωμένων παρεμβάσεων με στόχο τη Σχέδιο ανα-
μόρφωση των αστικών και υπεραστικών μεταφορών περιλαμ-
βάνεται στο Ετήσιο Σχέδιο Δράσης για το 2021 του υπουργείου 
Υποδομών και Μεταφορών, όπως αυτό δημοσιεύτηκε στην 
ιστοσελίδα της κυβέρνησης. 
Συγκεκριμένα, το Σχέδιο Δράσης για το τρέχον έτος περιέχει σημα-
ντικές αναφορές στα σιδηροδρομικά έργα και στο πλαίσιο σχέσε-
ων μεταξύ των σιδηροδρομικών εταιρειών. Σε αυτό υπάρχει ενό-
τητα για τον «Στρατηγικό και επιχειρησιακό σχεδιασμό ελληνικών 
σιδηροδρόμων».
Όπως αναφέρεται, η δράση αυτή θα συμβάλει ώστε να επιτευ-
χθεί η αναδιάρθρωση του ΟΣΕ και της ΕΡΓΟΣΕ, η εξειδίκευση του 
Στρατηγικού Σχεδίου Μεταφορών για τον σιδηρόδρομο, η δια-
χείριση του τροχαίου υλικού της ΓΑΙΑΟΣΕ, η βελτιστοποίηση της 
απόδοσης της συνεργασίας με την ΤΡΑΙΝΟΣΕ και η ολοκλήρωση 
της μελέτης και των τευχών ΟΣΕΕΡΓΟΣΕ για το τμήμα Θεσσαλονί-
κη - Αμφίπολη.
Νέο πλαίσιο 
Επίσης, περιέχονται παρεμβάσεις στο θεσμικό, ρυθμιστικό και ορ-
γανωτικό πλαίσιο του σιδηροδρόμου. Η δράση αυτή θα συμβά-
λει, όπως υποστηρίζεται, ώστε να ολοκληρωθούν οι νομοθετικές 
παρεμβάσεις, η προσαρμογή σκοπών των εταιρειών, αρχών και 
επιτροπών με την τροποποίηση του ισχύοντος νομοθετικού πλαι-
σίου, η προσαρμογή σκοπών ΟΣΕ, ΕΡΓΟΣΕ, ΓΑΙΑΟΣΕ, Ρυθμιστικής 
Αρχής Σιδηροδρόμων (ΡΑΣ), Επιτροπής Ατυχημάτων και η διευ-
θέτηση ορίων υποδομής και λοιπής ακίνητης περιουσίας. 
Ακόμη, προβλέπονται επείγοντα έργα σιδηροδρόμων. Αυτά περι-
λαμβάνουν την ανάταξη και συντήρηση του δικτύου του ΟΣΕ, τη 
συνεργασία ΟΣΕ - ΕΡΓΟΣΕ για το τμήμα Ρίο - Πάτρα - Πύργος και 
την ολοκλήρωση των συστημάτων του σιδηροδρομικού άξονα 
Πάτρα - Αθήνα - Θεσσαλονίκη - Ειδομένη – Προμαχώνας (ΠΑ-
ΘΕΠ) από τον ΟΣΕ. 
Επιπροσθέτως, υπάρχει πρόβλεψη για ομιλοποίηση ΟΣΕ-ΕΡΓΟ-
ΣΕ. Νέα σύμβαση, διεταιρικό διοικήσεων (υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών - ΟΣΕ ΕΡΓΟΣΕ), σύσταση διεταιρικής επιτροπής 
επιχειρησιακού σχεδιασμού και σύσταση διεταιρικής επιτροπής 
παραλαβής έργων. 
Επιπλέον, προβλέπεται η ανάταξη και συντήρηση του δικτύου 
(ωρίμανση και ένταξη του έργου σε συγχρηματοδοτούμενα 
προγράμματα), το Ρίο - Πάτρα (μελέτη ανάλυσης εναλλακτικών 
λύσεων και οριστικοποίηση πρότασης), το Πάτρα-Πύργος (Πύρ-
γος - Πάτρα - Περιφερειακή Σύνδεση, Ρίο - Πάτρα: οριστική μελέ-
τη, τεύχη δημοπράτησης, ένταξη έργου, προκήρυξη κήρυξη και 
λοιπές συμβάσεις στο τμήμα: Κιάτο - Ρίο - Πάτρα) και τέλος ολο-

ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΑΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 
ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

 Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-12                                                      22/03/2021

κλήρωση συστημάτων ΠΑΘΕΠ (ολοκλήρωση της 717 Σύμβασης 
ΕΡΓΟΣΕ, ανάταξη του ΤΧ1-ΤΧ5 , Αθήνα - Θεσσαλονίκη 2021 : προς 
τις τρεις ώρες, Β’ φάση διαγωνιστικής διαδικασίας / ανάδειξη ανα-
δόχου, έγκριση περιβαλλοντικών όρων). 
Μέσα στη χρονιά, επίσης, δρομολογείται η εκπόνηση προγράμ-
ματος γράμματος συντήρησης και ανάταξης των συρμών (in 
house & outsourcing) του ΗΣΑΠ και τηλεματικής, με τις σχετικές 
προκηρύξεις κηρύξεις να αναμένονται. Επίσης, θα προκηρυχθεί 
διαγωνισμός για την προμήθεια διρρευματικών συρμών του 
μετρό που θα πραγματοποιούν δρομολόγια προς Αεροδρόμιο. 
Δίχως επιπλέον συρμούς δεν θα είναι δυνατή η πραγματοποίηση 
του δρομολογίου Πειραιάς - Αεροδρόμιο χωρίς μετεπιβίβαση ανά 
μία ώρα, όταν παραδοθεί η επέκταση του μετρό στον Πειραιά. 
Άλλη δράση που αναφέρεται σχετικά με τις συγκοινωνίες της Αθή-
νας είναι η θεσμική και χρηματοδοτική ανασυγκρότηση μητροπο-
λιτικών αστικών συγκοινωνιών. Συγκεκριμένα, θεσμικό, ρυθμι-
στικό και οργανωτικό πλαίσιο αστικών συγκοινωνιών, ανάταξη 
συντήρησης και λειτουργίας, αναδιάρθρωση δικτύου των Οδι-
κών Συγκοινωνιών (ΟΣΥ), ανάταξη συντήρησης των Σταθερών 
Συγκοινωνιών (ΣΤΑΣΥ), χρηματοδότηση και συμβολαιοποίηση, 
έλεγχος εσόδων συγκοινωνιακών φορέων. 
ΟΑΣΘ, ΟΔΥ και ΣΤΑΣΥ 
Το υπουργείο αναμένεται να εκδώσει νέο θεσμικό πλαίσιο για τη 
συντήρηση σε ΟΑΣΘ, ΟΣΥ και ΣΤΑΣΥ, να προχωρήσει σε προ-
σαρμογή εταιρικών σκοπών αστικών συγκοινωνιακών φορέων, 
καθιέρωση διεταιρικών και εποπτικών σχέσεων μεταξύ εταιρειών 
και με τρίτους (π.χ. ΚΤΕΛ, ΤΡΑΙΝΟΣΕ) και δημιουργία παρατηρη-
τηρίου λειτουργίας μητροπολιτικών αστικών συγκοινωνιών. 
Επιπλέον, θα γίνει ανάλυση, αναδιάταξη και κατάστρωση διαδι-
κασιών ροής εισπράξεων σε ΟΑΣΘ, ΟΣΥ και ΣΤΑΣΥ. 
Τέλος, σε ό,τι αφορά τα μεγάλα συγκοινωνιακά έργα, κύριοι στό-
χοι είναι η ολοκλήρωση της επέκτασης του μετρό στον Πειραιά 
(μέσα στη χρονιά αναμένεται η δημοπράτηση των συστημάτων 
επικοινωνίας TETRA) και του τμήματος Άλσος Βέΐκου - Περισσός 
της γραμμής 4 όπου αναμένεται να έχουμε την υπογραφή της 
σύμβασης και την έναρξη των εργασιών. Επίσης, προχωρά η 
προμήθεια λεωφορείων φυσικού αερίου, ηλεκτρικά και EURO 6, 
για την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, ενώ προχωρά και η έκδοση 
νέου θεσμικού πλαισίου ώστε να προωθηθεί η εισαγωγή της 
υδρογονοκίνησης στις μεταφορές.
Ο νέος σταθμός των ΚΤΕΛ 
Το 15ο μεγάλο έργο που περιλαμβάνει το ετήσιο σχέδιο δράσης 
του υπουργείου Υποδομών αφορά τον νέο σταθμό των ΚΤΕΛ 
στον Ελαιώνα, που θα αντικαταστήσει τους υφιστάμενους σε 
Κηφισό και Λιοσίων. Στο σχέδιο δράσης αναφέρεται πως μέσα στο 
202 1 αναμένεται να έρθει στη Βουλή νομοθετική ρύθμιση για το 
έργο, ενώ παράλληλα θα οριστικοποιηθούν τα τεύχη δημοπράτη-
σης και θα προκηρυχθεί ο διαγωνισμός. Το έργο αυτό περιλαμβά-
νεται σε μία λίστα με «επείγοντα έργα αστικών συγκοινωνιών», τα 
οποία αναμένεται να αρχίσουν ως το τέταρτο τρίμηνο του 2021. 
Ανάμεσα σε αυτά βρίσκεται η προκήρυξη διαγωνισμού για την 

ανάταξη και συντήρηση του μετρό, η προκήρυξη διαγωνισμού 
για την προμήθεια διρρευματικών συρμών μετρό, ο διαγωνισμός 
για το αμαξοστάσιο τραμ Πειραιά και Ελληνικού που βρίσκεται 
ήδη σε εξέλιξη, καθώς επίσης ο σταθμός ΚΤΕΛ Αττικής και η διε-
ρεύνηση υποδομών φυσικού αερίου του ΟΑΣΘ.

Δεν είναι λίγοι όσοι έχουν αποδώσει την είσοδο της Μαριάν-
νας Λάτση στη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και στα κίνητρα για τη δημιουργία 
εταιρειών ειδικού σκοπού διαχείρισης οικογενειακής περιουσίας 
(Family Offices).
Μέσω αυτών των κινήτρων, δηλαδή, επιδιώκεται να διαμορ-
φωθεί ένα φιλικό φορολογικό περιβάλλον σε φυσικά πρόσωπα 
που μεταφέρουν τη φορολογική κατοικία τους στην Ελλάδα.
Η συγκεκριμένη πρωτοβουλία που θεσπίστηκε πρόσφατα ανή-
κει στο «πακέτο» μέτρων που έχουν υιοθετήσει στη κυβέρνηση, 
επιδιώκοντας να μετατρέψουν τη χώρα και τα ελληνικά ακίνητα 
σε hot προορισμό για κροίσους.
Οι πωλήσεις «από τα σχέδια», η ζήτηση που προσελκύουν 
«χλιδάτα» σπίτια που βγαίνουν στην αγορά, σε συνδυασμό με 
τα νέα οικιστικά projects που απευθύνονται στα «παχιά» πορ-
τοφόλια, αποδεικνύουν ότι τα μέτρα αυτά λειτουργούν, όπως 
αναφέρουν αναλυτές.
Σπίτια από 1 εκατ. ευρώ
Τα προϊόντα, όπως αποκαλούνται στην jargon της αγοράς, που 
δημιουργούνται με στόχο την προσέλκυση των πολυεκατομμυ-
ριούχων του πλανήτη αυξάνονται και πληθύνονται.
Έτσι, η Dolphin Capital Investors του Μίλτου Καμπουρίδη, 
έχει βγάλει στη διεθνή αγορά χλιδάτες πριβέ βίλες, οι οποίες θα 
αποτελούν τμήμα του τουριστικού έργου One&Only στην Κέα 
με τιμή εκκίνησης το 1 εκατομμύριο ευρώ. Το One&Only στη 
Τζια είναι επένδυση 150 εκατ. ευρώ, περιλαμβάνει πολυτελή 
ξενοδοχειακή μονάδα 75 δωματίων, SPA και Beach Club, αλλά 
και περιορισμένο αριθμό παραθεριστικών κατοικιών. Από αυτές 
έχουν αλλάξει χέρια περισσότερες από δύο, με το ελάχιστο τίμη-
μα να είναι το 1 εκατ. ευρώ για βίλες με ένα υπνοδωμάτιο και 
συνολική επιφάνεια 180 τ.μ. Η τιμή όμως, αυξάνεται στα 3 και 
περίπου 4 εκατ. ευρώ για τις VIP βίλες των 712 ή άνω των 1.300 
μέτρων, αντίστοιχα, οι οποίες διαθέτουν άμεση πρόσβαση και 
στη θάλασσα.
Οσοι δραστηριοποιούνται στον τομέα των πολυτελών ακινή-
των, ποντάρουν πολλά και στο project του Ριμπολόβλεφ, ο 
οποίος φιλοδοξεί να μετατρέψει τον Σκορπιό σε VIP προορισμό 
για πολυεκατομμυριούχους. Γι’αυτό, όταν ολοκληρωθεί το 
έργο της ανάπλασης του νησιού, όπου ο Ωνάσης έχει αφήσει 
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Η κυβέρνηση παρατείνει τα υφιστάμενα μέτρα. Το νέο κονδύ-
λι δεν είχε προβλεφθεί στο «πακέτο» των 1 1,6 δια ευρώ για 
το 2021.  Αυτό που εξετάζει το οικονομικό επιτελείο είναι εάν η 
8η επιστρεπτέα θα αφορά τις απώλειες εσόδων του Απριλίου 
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της τεχνολογίας δίνουν μια σαφή εικόνα των περιθωρίων εξέλιξης 
που υπάρχουν για ενίσχυση των επιδόσεων μιας οικονομίας, 
αναφέρει το πρακτορείο Reuters. Έρευνα του Πολυτεχνείου στο 
Μιλάνο έδειξε πως η Ιταλία μπορεί να ενισχύσει το ετήσιο ΑΕΠ της 
έως και 1,9 ποσοστιαία μονάδα, κατά μέσον όρο, εάν οι μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις γεφυρώσουν 40% του ψηφιακού ελλείμματος 
που τις χωρίζει από τους ανταγωνιστές τους στην Ισπανία. Γ ια να 
μειωθεί αυτή η διαφορά αποδόσεων θα πρέπει να γίνουν επεν-
δύσεις σε ποικίλους τομείς, από το ηλεκτρονικό εμπόριο μέχρι την 
ψηφιοποίηση των τιμολογίων τους. «Αλλά για να επιτευχθεί κάτι 
τέτοιο θα πρέπει οι επιχειρήσεις να χαράξουν μια στρατηγική για 
την τεχνολογική τους αναβάθμιση και να μην αντιδρούν απλά στις 
απαιτήσεις της συγκυρίας» συγκυρίας» δηλώνει η Τζόρτζια Σάλι, 
επικεφαλής του ερευνητικού τμήματος τις ψηφιακές καινοτομίες 
στο Πολυτεχνείο του Μιλάνου. Κατά τη διάρκεια της τελευταίας 
διετίας η ανεπάρκεια επενδύσεων στην ψηφιακή τεχνολογία γία 
αντιστοιχούν σε δύο ποσοστιαίες μονάδες στο ΑΕΠ της χώρας. Η 
Ιταλία αποτελεί την τρίτη ισχυρότερη οικονομία στην Ευρωζώνη, 
η οποία όμως πάσχει από ένα υπέρογκο δημόσιο χρέος. Δεδομέ-
νου επίσης ότι υπέστη μεγάλο πλήγμα από το πρώτο κύμα της 
πανδημίας του ιού SARS-CoV-2, η οικονομική της κατάσταση επι-
δεινώθηκε αρκετά. Το δημόσιο χρέος της Ιταλίας διαμορφώθηκε 
στο 155,6% του ΑΕΠ στα τέλη του περσινού έτους, από το 134,6% 
το 2019, καθώς οι δημόσιες δαπάνες ξεπέρασαν τα 100 δισ. ευρώ 
για την καταπολέμηση της πανδημίας και των επιπτώσεων στην 
οικονομία χώρας. Ωστόσο, η πανδημία και οι περιορισμοί στις 
μετακινήσεις για την ανάσχεση των κρουσμάτων κατέστησε τη 
χρήση της τεχνολογίας ακόμη πιο απαραίτητη και έπεισε ακόμη 
και τους πιο δύσπιστους πως η σύνδεση με το Διαδίκτυο μπορεί να 
προσφέρει λύσεις σε ποικίλα προβλήματα. Επιτάχυνση σχεδίων 
Περίπου το 86% των ιταλικών μεσαίων και μεγάλων επιχειρή-
σεων που συμμετείχαν σε έρευνα της Dell Technologies τόνισαν 
πως επιτάχυναν σχέδια για να αναπληρώσουν έλλειμμα στην τε-
χνολογία. Αναγκαίες είναι επίσης οι επενδύσεις στις υποδομές. μές. 
Η πρόσβαση της Ιταλίας σε ευρωζωντκά δίκτυα είναι χαμηλότερη 
του μέσου όρου στην Ε.Ε. Διαπιστώνονται, επίσης, δυσκολίες στη 
χρηματοδότηση των επιχειρήσεων που θέλουν να αναβαθμίσουν 
τις τεχνολογικές υποδομές τους, καθώς οι τράπεζες δεν διαθέτουν 
πάντα τα κατάλληλα εργαλεία για αξιολογήσουν τον σχετικό πι-
στωτικό κίνδυνο, επισημαίνει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 
Περιθώρια βελτίωσης υπάρχουν, ωστόσο, σε όλο το φάσμα της 
Ευρωζώνης. Επί του παρόντος, η ψηφιακή οικονομία στην Ευρω-
ζώνη αναλογεί στα δύο τρίτα της αμερικανικής

Σε δύσκολη θέση Ιταλία και Ελλάδα, σύμφωνα με τον δείκτη DESI 
ΗΙ Ιταλία όπως και η Ελλάδα χωρίζονται από ένα τεχνολογικό 
χάσμα σε σχέση με τη υπόλοιπη Ε.Ε., καθιστώντας απαραίτητη 
την επιτάχυνση επενδύσεων στην ψηφιακή τεχνολογία για την 
ενίσχυση της παραγωγικότητας σε διάφορα επίπεδα της οικονομι-
κής ζωής των συγκεκριμένων χο> ρών-μελών, σύμφωνα με τον 
δείκτη ψηφιακής οικονομίας και κοινωνίας της Ευ Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής (DESI). Την κορυφαία θέση στην κατάταξη της Ε.Ε. κα-
ταλαμβάνει η Φινλανδία, ενώ ακολουθούν η Σουηδία, η Δανία, η 
Ολλανδία, η Μάλτα και η Ιρλανδία. Στη 12η και 15η θέση βρίσκε-
ται η Γερμανία και η Γαλλία αντίστοιχα. τελευταία θέση εντοπίζεται 
η Βουλγαρία και στην προτελευταία η Ελλάδα. Η Ιταλία καταλαμ-
βάνει την 4η θ θέση από τις χώρες-μέλη της Ε.Ε. που υστερούν 
στην ψηφιακή τεχνολογία, με κριτήρια τη συνδεσιμότητα, το 
ανθρώπινο κεφάλαιο, τη χρήση του Διαδικτύου, ενσωμάτωση 
ψηφιακής τεχνολογίας και τις ψηφιακές δημόσιες υπηρεσίες. Μια 
σειρά ερευνών που εστίασαν στις ελλείψεις της Ιταλίας στον τομέα 
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ανεξίτηλο το αποτύπωμά του, η ελάχιστη τιμή για τη διαμονή 
50 ατόμων για μία μόλις εβδομάδα θα είναι 1 εκατ. ευρώ. Όπως 
έχει αναφέρει το Economix.gr, αυτή τη στιγμή, οι κατασκευαστι-
κές εργασίες-αφορούν το κυρίως έργο, καθώς, εδώ και αρκε-
τούς μήνες έχουν ξεκινήσει οι πρόδρομες εργασίες- βρίσκονται 
στη γραμμή εκκίνησης.
Πρωτοπόρος βέβαια, στο κομμάτι της προσέλκυσης των «πα-
χιών» πορτοφολιών υπήρξε ο καπετάν Βασίλης Κωνσταντακό-
πουλος, ο οποίος είχε την ιδέα της δημιουργίας του τουριστικού 
χωριού της Μεσσηνίας, το Costa Navarino (που προέκυψε μετά 
από πολλά χρόνια “πάλης” με το τέρας της ελληνικής γραφειο-
κρατίας). Σε αυτό διψήφιος αριθμός από περισσότερες από 40 
πολυτελείς κατοικίες έχουν, ήδη, πωληθεί, με τις ιδιοκτησίες 
επιφάνειας 230 έως 300 τ.μ. να έχουν βγει στην αγορά από 1,2 
εκατ. ευρώ.
Η τελευταία άφιξη του είδους αφορά τα διαμερίσματα που θα 
κατασκευάσει η Lamda Development σε έναν από τους δύο 
ουρανοξύστες του Ελληνικού για τα οποία ήδη υπάρχει ενδι-
αφέρον από την «αφρόκρεμα» των εκατομμυριούχων του 
πλανήτη. Ο διαγωνισμός για την επιλογή της εταιρίας που θα 
κατασκευάσει το έργο βρίσκεται σε εξέλιξη και εκτιμάται ότι θα 
ολοκληρωθεί μέχρι το Πάσχα.
Να σημειώσουμε ότι η «μήτρα» των υποψήφιων αγοραστών 
έχει διευρυνθεί μετά και τα κίνητρα non dom που έχουν θε-
σπιστεί και προβλέπουν την παροχή ευνοϊκών φορολογικών 
κινήτρων για εκατομμυριούχους και συνταξιούχους που θα 
μεταφέρουν τη φορολογική κατοικία τους στη χώρα μας. Προ-
βλέπονται και μέτρα – φοροελαφρύνσεις για Έλληνες του εξω-
τερικού που έφυγαν τον καιρό των μνημονίων και σχεδιάζουν 
να επιστρέψουν στην Ελλάδα.

ή θα συμπεριλάβει και τις απώλειες του Μαΐου.  Η συνεχής 
παράταση του lockdown λόγω της εκτόξευσης των κρουσμά-
των, αλλά και του αριθμού των διασωληνωμένων στις ΜΕΒ 
των νοσοκομείων, αναγκάζει την κυβέρνηση να παρατείνει 
τα υφιστάμενα μέτρα για τη στήριξη των επιχειρήσεων και 
των νοικοκυριών. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, το οικονομικό επιτελείο επεξεργά-
ζεται το ενδεχόμενο να ανακοινώσει και έναν 8ο κύκλο Επι-
στρεπτέας Προκαταβολής, παρά το γεγονός ότι είχε υπολογί-
σει να «κλείσει» τις κρατικές ενισχύσεις με την 7η επιστρεπτέα 
που θα δοθεί μέσα στον Απρίλιο. Αυτό που εξετάζεται είναι εάν 
η 8η επιστρεπτέα θα αφορά τις απώλειες εσόδων του Απριλί-
ου ή θα συμπεριλάβει και τις απώλειες του Μαΐου, προκειμέ-
νου στη συνέχεια η ενίσχυση να αντικατασταθεί από το μέτρο 
της επιδότησης πάγιων δαπανών. 
Στο υπουργείο Οικονομικών κοστολογούν το μέτρο εφαρμο-
γής ενός 8ου κύκλου, καθώς το κονδύλι δεν περιλαμβάνεται 
στο «πακέτο» των 11,6 δισ. ευρώ που έχει συμφωνηθεί για 
το 2021. Αξίζει να σημειωθεί πως τις επόμενες ημέρες θα 
ενεργοποιηθεί η πλατφόρμα της ΑΑΔΕ «myBusinessSupport» 
για την 7η Επιστρεπτέα Προκαταβολή, στην οποία θα έχουν 
δικαίωμα συμμετοχής όλες οι επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανο-
μένων των πρακτορείων ΟΠΑΠ και των σχολών οδήγησης. 
Κλειστές επιχειρήσεις 
Σύμφωνα με τον υπουργό Οικονομικών, το ελάχιστο ποσοστό 
ενίσχυσης για επιχειρήσεις που είναι κλειστές με κρατική εντο-
λή στην Επιστρεπτέα Προκαταβολή 7 θα αυξηθεί στα 8.000 
ευρώ, από 4.000 ευρώ που ήταν στην Επιστρεπτέα Προκα-
ταβολή 6, ενώ κατώτατο όριο χρηματοδότησης θα είναι τα 1 
.000 ευρώ. 
Παράλληλα, η παράταση των αυστηρών περιοριστικών μέ-
τρων αναγκάζει το υπουργείο Οικονομικών να ανακοινώσει 
και νέο «κούρεμα» των ενοικίων για τον μήνα Απρίλιο. Στο 
τραπέζι βρίσκεται το σενάριο να επαναληφθεί η απαλλαγή 
από την καταβολή μισθωμάτων για τις κλειστές επιχειρήσεις 
και η μείωση κατά 40°/ο στις πληττόμενες. Δεν αποκλείεται, 
ωστόσο, να αλλάξει το πλαίσιο και να εφαρμοστεί υποχρεωτι-
κό «ψαλίδισμα» στα ενοίκια μόνο για τις κλειστές επιχειρήσεις. 
Επισημαίνεται πως το κόστος των αποζημιώσεων για τα ενοί-
κια Απριλίου δεν συμπεριλαμβάνεται στο «πακέτο» των 11,6 
δισ. ευρώ. 
Την ίδια ώρα η ΠΟΜΙΔΑ, σε επιστολή που έστειλε στον υφυ-
πουργό Οικονομικών Απόστολο Βεσυρόπουλο, ζητά να 
υπάρξει το δικαίωμα υποβολής αρχικών δηλώσεων Covid 
Μαρτίου - Οκτωβρίου 2020 και να γίνει δεκτή η κοινοποίηση 
εξωδίκου για την αναβολή φορολόγησης ανείσπρακτων ενοι-
κίων 2020, ενώ προτείνει τη βελτίωση των ρυθμίσεων για τις 
μειώσεις και τις αποζημιώσεις επί υπεκμισθώσεων ακινήτων, 
στα οποία ασκούνται κλειστές ή πληττόμενες δραστηριότητες.


